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PENTRU PROGRESUL 
ECONOMICO-SOCIAL AL TĂRII

In zilele de 7 șl 8 octombrie a.c. s-au 
desfășurat lucrările Plenarei Comitetului 
Central al Partidului Comunist Român, e- 
veniment major in viața social-poîitică a 
intregului nostru popor ; adontind docu
mente de o deoscbilâ însemnătate pentru 
progresul economico-social al țării și ex- 
primind cu hotărîre unitatea de nezdrun
cinat a intregului partid in jurul secre
tarului său general, plenara se inscrie ca 
un nou și important moment in desfășura
rea cu succes a construcției noastre socia
liste.

Hotărtrile adoptate de plenară — ex
presie a rolului conducător al partidului, 
ă capacității sale de a analiza și decide 
asupra destinului dezvoltării patriei noas
tre — priv-se o problematică de o largă 
ainploa?», vizind progresul neîntrerupt al 
sociel noastre. înaintarea neabătută a 
țării spre comunism. Au fost adoptate 
hotăriri privind planul național de dez
voltare pe anul 1983 și planul dezvoltării 
agriculturii și industriei alimentare in anul 
viitor, care vor fi supuse spre aprobare 
Marii Adunări Naționale ; măsurile de 
autoconducere și auloaprovizionare pen
tru asigurarea unei bune aprovizionări a 
populației cu produse agroaliinentare și 
bunuri de consum in acest ultim trimestru 
al anului 1982 și in semestrul I al anului 
1983 ; realizarea in complex a lucrărilor 
de îmbunătățiri funciare ; participarea, cu 
părți sociale, a oamenilor muncii din uni
tățile economice de stat la constituirea 
fondului de dezvoltare economică ; reof- 
ga ni za rea Consiliului Suprem al Dezvoltă
rii Economice și Sociale a României și 
convocarea Conferinței Naționale a Parti
dului Comunist Român.

Aprobarea în unanimitate a documente
lor și aprecierilor exprimate în cuvîntă- 
rile rostite de participanții la dezbaterile 
plenarei au relevat, cu pregnanță, rolul 
hotărîtor al tovarășului Nieolae Ceaușescit. 
secretarul general al partidului, la elabora
rea politicii partidului nostru, Ia stimu
larea și mobilizarea energiilor și forțelor 
creato<^ Ale națiunii, la înfăptuirea nea
bătută de întregul nostru popor a preve
derilor Congresului al XII-lea al P.C.R.

Ideile insuflețitoare cuprinse în ampla 
expunere rostită de secretarul general ai 
partidului în încheierea lucrărilor plenarei, 
documentele adoptate de plenară consti
tuie un bogat și mobilizator program de 
acțiune pentru întregul partid si popor, un 
puternic îndemn la noi și importante rea
lizări în toate domeniile și sectoarele do 
activitate.

La 21 noiembrie a.c. în viața social-po- 
litică a țării va avea loc un important e-

Clasa a IX-a —un examen al capacității
ți dăruirii cadrelor didactice

tn acest an școlar, in clasa a IX-a, pri
mul an al prlmti trepte liceale, au intrat 
peste o jumătate de milion de elevi, re
prezentând cel mai mare contingent șco
lar care a beneficiat vreodată de acest 
nivel de școlarizare. Pentru cuprinderea 
tuturor absolvenților clasei a VIII-a a 
anului școlar precedent in clasa a IX-a a 
acestui an școlar, a fost sporit numărul 
claselor la marea majoritate a liceelor din 
întreaga țara și au fost înființate, in nu
meroase localități urbane și tn peste 700 
de comune, clase a IX-a pe lingă școli 
care au întrunit condiții optime de pregă
tire a elevilor.
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ÎN ACEST NUMĂR:

• Educația ateistă a elevilor
9 Tematici orientative pen

tru perfecționarea peda
gogică

9 Prima consultație pentru 
învățâmîntul politico-ide- 
ologic

9 Adunările generale ale 
oamenilor muncii din în- 
vățămînt 

veniment — alegerile de deputațî in con
siliile populare '— prilej pentru întărirea 
democrației noastre social* stu, pentru 
strîngerea legăturii organelor de stat cu 
masele de oamenF ai munefi, jfentru‘ma
nifestarea și mai puternică a voinței ,<i 
unității întregului nostru popor, de a ac
ționa cu hotărîre pentru înfăptuirea Pro
gramului partidului, pentru înflorire:* con
tinuă a patriei noastre socialiste.

Este necesar ca. in spiritul orientărilor 
programatice cuprinse in Cuvin ta re? ros
tită de tovarășul Nieolae Ceausescu I* 
Plenara lărgită a CC. al P.f.R din ,1—2 
iunie a.c.. să acordam era mai mare aten
ție creșterii rolului și atribuțiilor ce resin 
pe plan local atil organelor de stat, cit și 
tuturor cetățenilor, fiecărui membru al so
cietății noastre socialiste în manifestarea 
pe un plan cit mai larg * spiritului de 
responsabilitate socială și angajare civică

în zilele de Ifi—18 decembrie 1QS? sn vor 
desfășura lucrările Conferinței N.'tțion.ilr 
a Partidului Comunist Român — un eve
niment politic de cea mai mare însemnă
tate in viața partidului și a întregii țări — 
care, prin ordinea de zi anunțată, are me
nirea să contribuie la îmbogățirea hi noi 
orientări, a teoriei și practicii revoluțio
nare a construcției noastre socialiste.

„Desfășurarea pregătirilor pentru Con
ferința Națională — a spus secretarul ge
neral al partidului — trebuie «ă dea un 
puternic impuls întregii activități în vede
rea înfăptuirii neabătute a sarcinilor pe 
acest an, a perfecționării activității în toa
te domeniile, a creșterii rolului organizați
ilor și organelor de partid".

Anul acesta, la 3(1 decembrie vom ani
versa împlinirea a 35 de ani de la pro
clamarea Republicii, moment de bilanț și 
de priviri cutezătoare spre viitor, sărbă
toare a marilor înfăptuiri ale poporului 
nostru, îndeosebi ale realizărilor din anii 
ce au trecut de la cel de-al IX-lea Con
gres al P.C.R

Toate aceste evenimente din viața so- 
cial-politică a țării noastre — momente 
de mare însemnătate in acest ultim tri
mestru al anului 1982 — constituie pentru 
oamenii școlii, pentru intrrgul tineret șco
lar tot aiîtea prilejuri de intensificare a 
muncii de educație revoluționară, de ma
nifestare împreună cu întregul nostru 
popor, a unității de nezdruncinat în jurul 
Partidului Comunist Român, al secreta
rului său general. tovarășul Nieolae 
Ceaușescu. a încrederii nestrămutate în 
viitorul comunist al patriei.

„TRIBUNA ȘCOLII"

Această realitate, inedită In peisajul 
dezvoltării invățămintului din țara noas
tră, impune din partea tuturor cadrelor 
didactice care predau la clasa a IX-a un 
efort deosebit și o mobilizare a întregii 
capacități de efort și a competenței pentru 
a asigura desfășurarea in cele mai bune 
condiții a unei activități de predare-învă- 
țare de un înalt nivel calitativ, astfel in
cit elevii clas'-lor a IX-a care funcționează 
pe lingă școli să aibă asigurată o pregă
tire egală cu a celor care se află in cla
se care funcționează in licee.

Este necesar, ca pe agenda de lucru a 
profesorilor, a profesotilor-diriginți, a di
rectorilor școlilor și liceelor, a organiza
țiilor U.T.C. și a Comitetelor cetățenești 
de părinți să se afle ca una dintre sar
cinile de bază ale activității lor menține
rea pe parcursul intregului an de invăță- 
mînt a tuturor elevilor claselor a IX-a.

Sînt, desigur, de trecut unele obstacole 
ca, de pildă, lipsa de experiență a unor 
cadre didactice care predau la clasele a 
IX-a de pe lingă școli, față de tradiția 
îndelungată a cadrelor didactice care pre
dau în licee sau nivelul dotării cu mij
loace de invățămint, obstacole care pot fi 
trecute nu numai prin măsuri organizato
rice bine chibzuite ci, mai ales, prin ati
tudinea plină de devotament a oamenilor 
școlii fată de propria lor misiune de edu
catori. Se cere înțelegere profundă a ideii 
că nivelul de pregătire a elevilor din cla
sa a IX-a constituie nu numai o sarcină 
prioritară a acestui an de invățămint, ci 
și un examen al capacității și dăruirii ca
drelor didactice.

TUDOR ALEXANDRU

In această toamnă, plină de rod bogat, elevii și studenții și-au adus că de 
fiecare data la culesul roadelor timpurilor, livezilor și podgoriilor, întregul lor 
aport plin de entuziasm și îmbogățit, de conștiința participării, după forța și pri
ceperea lor. la realizarea unei importante acțiuni menite să contribuie la dez- 
voltarea economiei naționale.

Mai bine de un milion și jumătate de elevi și studenți au participat zilnic 
la strînsul recoltei, relevînd prezența activă a invățămintului în campania agri
colă din această toamnă.

Prin prezența tineretului nostru studios la strîngerea recoltei, s-a realizat o 
deosebit de valoroasă investiție de educație la școala muncii, a tapelor și a îm
plinirilor și? de asemenea, s-a adăugat la bogăția roadelor pămînl.ului. bogăția 
de neprețuit a muncii și a hotărîrii cu care învățămîntul participă ia bunăsta
rea întregului popor, la înfăptuirea noii revoluții în agricultura patriei noastre.

Să creștem un tineret sănătos și viguros
Programul de alimentație științifică a 

populației, elaborat din inițiativa și sub 
îndrumarea nemijlocită a secretarului 
general al partidului, tovarășul Nieolae 
Ceaușescu. se inscrie ca • nouă dovada 
a politicii consecvente ’» partidului si 
statului nostru de asigurare a bunăstării 
materiale și spirituale a tuturor oame
nilor muncii, de ridicare continuă a ca
lității vieții, fundamentat pe recoman
dările științei, ținind seama, atit de rea
lizările acesteia pe plan mondial, cit și 
de tradițiile si specificul de consum al 
poporului nostru. Programul are ca obi
ectiv major realizarea unei alimentații 
corecte, care să contribuie la asigurarea 
sănătății, vigorii și longevității tuturor 
cetățenilor patriei.

Pornind de la faptul că realizarea 
unei alimentații științifice a populației 
este o problemă complexă și de durată. 
Programul, precizind direcțiile in care 
trebuie să acționeze cercetarea științifi
că, agricultura, industria alimentară și 
comerțul, evidențiază sarcinile de mare 
răspundere ce revin factorilor educativi, 
intre care și invățămintul.

Contribuția pe care trebuie s-o aducă 
școala la înfăptuirea prevederilor cu
prinse in program canătă dimensiuni 
nebănuite, dacă ținem seama de faptul 
că astăzi sint cuprinși, pe toate trepte
le de invățămint, peste 5 600 000 de co
pii și tineri, adică fiecare al patrulea 
cetățean al țării. La aceasta se adaugă 
și faptul că școala conlucrează strins cu 
părinții copiilor și elevilor, pe care ii 
poate și trebuie să-i ajute în cunoaște
rea și însușirea cerințelor unei alimen
tații raționale, bazate pe criterii științi
fice.

încă de la vîrsta preșcolară, in activi
tățile de cunoaștere a mediului încon
jurător de dezvoltare a vorbirii, a acti
vităților practice se urmărește cunoaște
rea de către copii a unor plante, anima
le și produse alimentare de bază folo
site de om, formarea deprinderilor de 
respectare a regulilor de igienă in con

sumarea alimentelor, valorificind expe
riența de viață a copiilor. Cunoștințele 
legate de unele aspecte privind îngriji
rea și prelucrarea unor plante și creș
terea animalelor, in vederea obținerii 
unor produse sint însoțite de activități 
cu caracter practic-aplicativ. de îngrijire 
a unor animale mici și cultivare de 
plante, precum și de cunoaștere a unor 
produse alimentare. Aceste activități se 
îmbogățesc in cl. I—IV cu precădere în 
cadrul orelor de Cunoaștere a mediului 
înconjurător si de lucru manual, urmă- 
rindu-se, in continuare, atit calitatea 
cunoștiftțelor, cit și valoarea deprinde
rilor formate.

Pentru formarea unei atitudini cores
punzătoare a elevilor față de alimenta
ția echilibrată și a unor deprinderi de 
pregătire a hranei, in cadrul lecțiilor de 
Anatomia, fiziologia și igiena omului în 
clasele a Vil-a și a VIII-a, a celor de 
pregătire tehnico-practică (economie 
casnică și gastronomie, in gimnaziu), 
programele și manualele școlare prevăd 
cunoștințe legate de : valoarea nutritivă 
a diverselor alimente de origine vegeta
lă și animală, modalități de stabilire a 
rației alimentare in condiții de activita
te, de efort sau de odihnă, consecințele 
subnutriției șl malnutriției asupra orga
nismului, respectarea regulilor de igienă 
alimentară, rolul omului în asigurarea 
hranei pentru generațiile viitoare, pro
cedee de preparare a produselor alimen
tare ș.a.

In același timp, prin conținutul lor, 
biologia și agricultura mijlocesc cunoaș
terea de către elevi a importanței în
făptuirii intregului program al revolu
ției agrare, prin găsirea căilor de stimu
lare a fotosintezei, de folosire a ei in 
obținerea de producții timpurii de înalt

Prof. RADA MOCANU 
adjunct al ministrului educației 

și invățămintului 

(Continuare în pag. 12)
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In intimpinarea Conferinței Naționale a P.C.R.
și a celei de a 35-a

Sfirșitul acestui an este marcat de două 
evenimente de o importanță excepțională 
in viața partidului și poporului nostru — 
Conferința Națională a Partidului Co
munist Român și cea de-a 35-a aniversare 
a Republicii — evenimente care vor da o 
nouă perspectivă luptei și muncii po
porului pentru înfăptuirea Programului 
partidului de făurire a societății 
te multilateral dezvoltate in patria - 
tră.

Pregătirea Conferinței Nationals v- 
trebui să dea un nou impuls întregii noas
tre activități in vederea infăptuirii ne
abătute a sarcinilor puse de partid in ța
ța școlii, a perfecționării activității de 
educare patriotică revoluționară a mere- 
tului, pentru muncă, pentru 
pentru viața social-politica.

Pentru marcarea acestor ci inimi n*i~. ia 
toate unitățile de invățămint ne vor ia 
următoarele măsuri :

Acțiunile mai importante inscriae ia 
Programul unitar al activităților pnuma- 
ideologice, tehnico-șliiiițifice. odlacapr- 
tistice și sportive vor fi dedicare tnâuxi- 
pinării Conferinței Naționale a partiAds 
și celei de-a' 35-a aniversări a Biiariiim 
iar aceste momente politice de a denae- 
bită importanță pentru partidul și po
porul nostru vor fi intimpmale ca M și 
Însemnate realizări in dnmen.nl praMMM 
Ideologice și profesionale a ttnerem 
școlar și universitar ;

In cadrul fiecărei discipline de ter&lâ- 
mînt și al acțiunilor politico-educative, ts 
vor urmări, permanent, expitcarsa C2*-!
punct de vedere științific. idaalflgSc R 
politic a realităților societății roșsiîm-^su, a 
lumii contemporane, Înțelegerea de către 
elevi și studenți a transformărilor rr.-o- 
luționare ale societății noastre. ■ trecsii 
României din stadiul unei țari In 
de dezvoltare la acela al ie-» țări mediu 
dezvoltată ;

Inițierea unor cicluri de manifestări 
politico-ideologice in cadrul cârr-z s-: v:r 
dezbate și aprofunda gindirea «o 
tlcă a tovarășului Nicolae Ceae—nru ’j> 
domeniul învățămîntului, științei ț» cul
turii, contribuția secretarului ger.e 1 al 
partidului nostru la dezvoltarea și apli
carea creatoare a teoriei reso\iț:oo*.e a 
clasei muncitoare la condicile •pe.J’.ce 
ale României, la dezvoltarea prarticas re
voluționare ;

în cursul lunilor octombrie și noiem
brie, In toate unitățile de învăț.»-mn« se

Am citit și ră
„Probleme fundamratale ale pedago

giei**, apărută recent in Editura 
și pedagogică, in 224 pag., reprezintă pri
mul volum dintr-o serie de „sinteze de 
pedagogie contemporană* proiectate fnnd 
Eă mai apară Didactica (2). Domenii aie 
pedagogiei (3) și Istoria gindirit pedago
gice universale și românești (-D — Încre
dințate spre realizare Secției de pnboăo- 
gie-pedagogie a Academiei de tulite so
ciale și politice.

Coordonat de prof. naiv, fir fiorenț Dt- 
mitrie Todoran. volumul urmărește șl 
realizează — asa cum se mențiooeaaă ă 
in Cuvintul înainte — reliefarea «(“■"»»- 
cii filozofice și metodologice contempo
rane pe care se întemeiază științele edu
caționale. precum și înfățișarea contribu
ției cercetărilor pedagogice românești la 
dezvoltarea și perfecționarea educației 
și invățămintului din țara noastră in lu
mina politicii Partidului Comunist Bzanân. 
Studiile cuprinse in arest volum aparțin 
unor valoroși oameni de știință. Volumul 
se adresează — ca o carie de referință 
pentru pregătire și perfecționare pedago
gică — tuturor cadrelor didactice., de la 
invățâmîntul preșcolar pină la nivel post
universitar.

★
într-o carte care își propune oglindirea 

unor timpuri străvechi, al căror adevăr 
istoric — atit cit e cunoscut — a intrat si 
el in legendă, imaginația autorului poate ii 
cu succes fructificată, deopotrivă in ceea 
ce privește filmul intimplărilor și in con
strucția caracterelor. Dar tocmai de aceea 
răspunderea acestuia este deosebită.

Intitulîndu-și romanul, apărut recent la 
Editura „Eminescu**, „Burebista*. scriito
rul N. Rădulescu Lemnaru își asumă din 
start obligația de a-și convinge cititorii — 
mai ales pe cei tineri, cărora li se adre
sează cu precădere — asupra măreției re- 
gelui-erou despre care el însuși afirmă că 
„a dat dimensiunile umane unei epoci și 
a indicat sensul dezvoltării unui popor**.

Cartea impresionează printr-un număr 
mare de personaje, bine caracterizate, 
unele dintre ele de o complexitate demnă 
de remarcat — lesne de grupat în func
ție de conflictul- între bine și rău. speci
fic poveștilor cu subiect mitologic sau le
gendelor — prin dragostea și admirația 
pe care o trezește pentru bogăția spiri
tuală și frumusețea morală a celor care 
sînt înaintașii unui popor demn și viteaz, 
poporul român. Reprezintă, de fapt, o 
convingătoare lecție de patriotism, scrisă 
cu multă tragere de inimă de acest scrii
tor care manifestă o statornică grijă pen
tru educarea tinerilor săi cititori.

★
„Tnvățăminlul naționalităților conlocul-

aniversări a Republicii
var organiza expuneri cu temele : „Poli
tica P.C.R. in domeniul invățămintului ; 
gnja părintească a conducerii de partid 
și de stat pentru asigurarea condițiilor 
optime de învățătură și viață tuturor co
piilor țâru~, ..însușirea științei și culturii 
— sarcină principală a tineretului școlar 
F univers:»", „Realizări și perspective 
in drrvnil area iaaâțămintului din Roma
nia-. „Bevota^ia trhn»co-știin;ifică în lu
mea contemporană ; politica P.C.R. in do- 
memul sli in'.ei și tehnologiei" ,

Activitatea poiitico-educativă, cu deo- 
•essre tematica orelor de informare poii- 
t*eâ ai de Angempe, va fi orientată spre 
rwnrș« Berea de către Întregul tineret a 

bnrnit pe ordinea de zi a 
ComfeTBlei fratnaate a partidului, orga-

Emisiuni pentru învățămint 

in lunile octombrie, noiembrie și decembrie 1982

LUNI
IU „O profir» ine pentru viitor" ;

L RADIO — riOGlAMVi. II

n. TEU TIZII M — PBOGR.A WVL I
DUMINICA
U* -CcosalracR pessra eh.ru de been, 

arau serate* (Ynnri.t Fmcă. Cbt- 
■aet

marți
UAS: -P-cCh i școiare* tretaare) ;

recomandăm

Editat In fimbOe români, nurtiiari, 
geimasă. eodezâ. fi>**jeia. «t rad. vo
lumul prezintâ date «i tnlormacd reve
latoare eu privire la organizarea una re
țele corespunzătoare de instituții ocolire 
in limba maternă, școlarizarea tuturor co
piilor și tinerilor din rindui nafi slilă- 
tilor conlocuitoare, insusirea și cultivarea 
limbii materne de Învățămint. cunoașterea 
limbii române, promovarea unui corp va
loros de cadre didactice din rindui na
ționalităților conlocuitoare in conducerea 
invățămintului. dezvoltarea și perfecționa
rea invățămintului din România In con
sens cu dezvoltarea social-ecooomică ■ 
tării.

★
Cartea de povestiri pentru copii ..Pen

tru un pui de sturz", de Constantin Clisa, 
tipărită de Editura „Ion Creangă*, ne a- 
pare ca o atentă călătorie prin universul 
sufletesc al copiilor, făcută de un autor 
care, fiind și dascăl și părinte, in același 
timp, descoperă cu uimire candori nebă
nuite in sufletul copiilor, adincimi de 
gingășie și de sensibilitate, latente con
flicte. ascunse cu grijă, sub zgura apa
rențelor. De citeva ori. aceste revelații au 
parcă straniul dar de a-1 învăța ceva pe 
însuși povestitorul, ca in povestirile „Pen
tru un pui de sturz**. „Cădeau primii fulgi 
de nea“, „Tata-i dus cu «subiectele» la 
apă“, „Tata a avut dreptate**. „Ce a fost 
mai scump în casă**. „Comoara de la Ce
tatea de pămînt**. „Acțiune pionierească**, 
„Cățelușul de porțelan**. Tonul cald, sfă
tos, limpezimea și. seninătatea narațiuni
lor fac din autor, cu siguranță, un scriitor 
citit de copiii de toate virstele.

★
„întrebări șl răspunsuri la probleme de 

țile de învățămint, dezbateri, consultații, 
intilniri cu activiști de partid și de stat, 
cicluri de expuneri etc ;

In această perioadă se vor intensifica 
vizitele in întreprinderi industriale și 
unități agricole, întilnirile cu lucrători din 
aceste unități, vizitarea locurilor și mo
numentelor Istorice, a obiectivelor reali
zate in anii socialismului ; formațiile 
artistice ale elevilor și studenților vor 
susține spectacole de cintece și poezii pa
triotice, evocări ;

Cele mai valoroase formații artistice 
ale elevilor și studenților vor susține, la 
nivel de ani de studii, școală, facultate, 
spectacole avind ca temă „35 de ani de 
Românie nouă, socialistă**, în care vor 
omagia patria, partidul, pe secretarul său 
general, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Bibliotecile școlare și universitare vor 
populariza prin manifestări specifice (re
cenzii, intilniri cu cititorii, expoziții de 
carte, dezbateri) cartea social-politică, 
economică și beletristică ce reflectă actul 
istoric de la 30 decembrie 1947, dezvolta
rea economico-socială a patriei în anii 
socialismului.

.Profesiunile cincinalului** (reluare) ; 
..Școala satului — școală pentru sat** (re
luare se difuzează prin alternanță)

16-05 : „Viața școlii** (emisiune de re
portaje. anchete și transmisii reflectind 
activitatea poiitico-educativă în școală)

MIERCURI
16.05 : „Școala contemporană** (expe

riențe școlare privind dobindirea unei noi 
calități in invățămint)

„Colocvii pedagogice** (emisiune pentru 
cadrele didactice-invățători ; se difuzează 
pnn alternanță)

JOI
11-<6 : „Colocvii pedagogice** (reluare) ; 

„Școala contemporană* (reluare) ; (se di
fuzează prin alternanță)

16.® : „Profesiunile cincinalului** (Cabi
net TV de orientare școlară și profesio
nala)

VINERI
15.» : „Profiluri școlare* (experiențe 

etalon in integrarea invățămintului cu 
cercetarea H producția ; se difuzează prin 
t--.

SIMBATA
11 65 : „Din marea carte a patriei* (emi- 

<»uae de educație patriotică) : „Cultivarea 
it-stu a literaturii române in școală* (ae 
drij.'câ » pnn alternanță)

Manile alelrli > tineretului*, aflat la cel 
de-ai III-lea volum apărut in Editura po- 
ic-câ iBixrjresti. 1982, 224 pag.) sub e- 
t- 'j. sau: colectiv de autori, personalități 
cu lz-zâ aucmnțâ si autoritate in spe
cii l site ciwnnde 66 de „râstninsuri* care 
rancijie tot atitea scurte articole for
malele ca mukâ coacwune. cu claritate.

B-ntificâ H a bogată infor- 

n ir ai'Ja râsounounle In acest volum : 
-Asar-.iia reunel a toot necesară sau in- 
tn„—llrjre ?*. Jk ^-eeț.i au . fact mo- 
nr—.ezsu sau patiteâsti ?*. -In ce constă cri
za comemmafi ■ retunoeltMil ?*. „Ce 
emem teoruie ereaiMmiste ?*. „Ce spun 
tti «TristII de la Marc Maart ’*. „Ce 
este mrteraraAoza ^*. -De ce există scoli 
trnhanre » sui mii mi ?". „Care este ra
portai itre reiigie fi politică T*. Reco- 
w mriâm cartea cercărilor de ateism din 
•rofi M cadrelor Atee.ioe. mckfereot de 
roeriaHtate. ea mijloc de Dregi lire pen
tru a valorifica, de pe poziții materialist
dialectice p istorice. potențialul formativ 
ateist al diaapliaeior pe care le predau.

♦
O nouă apariție in peisajul literaturii 

pentru școlari, preșcolari și șoimii patriei : 
.Tapa-țap si prieâewB săi" de Irimir 
Străaț Scurte istorioare cu intimnlări 
hazlii, alerte, caracterizate, cum e si de 
așteptat, prin concizie si simolitate. Reale
lor aptitudini de scriitor in acest gen. a- 
aociate îndelungatului exercițiu la o pu
blicație pentru eonii, i-a asigurat auto
rului experiența necesară abordării aces
tui gen de autentică utilitate educatoare
lor din grădinițe, părinților și, evident, 
nicidecum in ultimul rind, copiilor. .

Subiectele sini abordate și dezvoltate 
cu fantezie. încheiate cu poante și. evi
dent. cu o țintă morală educativă. Toc
mai tematica, precum și maniera ei de 
tratare, considerăm a fi cele dinții ca
lități ale acestei cărți, cu atit mai mult 
cu cit ea se înscrie in sfera ideilor cu
prinse in programul educației moral-po- 
litice ai organizațiilor de copii și tine
ret din unitățile de învățămint. Fiecare 
istorioară atinge o anumită coardă a gin
gășiei și sensibilității micilor cititori, le 
sugerează cu finețe și subtilitate un mod 
de conduită, o atitudine.

Susținută de o ilustrație adecvată, si
tuată la înălțimea fanteziei textului, po
vestioarele iepurașului Tupa-țup și ale 
prietenilor săi alcătuiesc o carte pe care 
o recomandăm pentru „cititorii** din gră
dinițe.

ALEXANDRU TEODORU

SOCIETATEA DE ȘTIINȚE MATEMATICE

Preocupări actuale 

și de perspectivă
Societatea de științe matematice din 

R.S. România are ca membri cadrele di
dactice de matematică de toate gradele, 
cercetători, matematicieni, specialiști din 
producție, informaticieni. ingineri și, în 
general, orice beneficiar și utilizator de 
matematică in activitatea sa profesio
nală. In același timp, elevii și studenții 
sint integrați in activitatea societății. Ca 
atare, planul nostru de activitate se des
fășoară sub semnul integrării învățămîn- 
tului cu cercetarea și producția, ceea ce 
explică prezenta și realizarea unor teme 
mai neobișnuite și în planul din anul 
acesta.

Dintre realizările anului trecut vom 
menționa numai o parte pentru a ilustra 
integrarea activității societății in învăță- 
mint. cercetare, cultură și practică socială. 
De exemplu, consfătuirile cu temele : 
Matematica, școala și producția — la 
Deva. Abordarea metodică și științifică a 
predării noțiunilor mai dificile din ma
nuale — la Giurgiu. Laboratorul de ma
tematică, formă modernă de stimulare a 
creativității tineretului — la Odorheiu 
Secuiesc. Aplicațiile matematicii in isto
rie și arheologie — recent, la Vălenii de 
Munte, completează sesiuni științifice ale 
cadrelor didactice, ca acelea de la Baia 
Mare. Tirgu Lăpuș. Sighetu Marmației, 
Cimpina. in care s-au dezbătut probleme 
ale predării matematicii, discutlndu-se. 
paralel, programele analitice și manua
lele in vigoare.

O altă formă de activitate o constituie 
consfătuirile comemorative. în cadrul că
rora, pe lingă prezentarea figurii si ope
rei unor personalități, se dezbat^ teme 
metodlco-știintifice de actualitate^iente- 
narul nașterii lui Traian Lalescu a fost 
comemorat la București. Craiova și Sla
tina. intr-un cadru solemn și cu un pro
gram amplu. Pe aceeași linie se situează 
colocviul comemorativ de geometrie șl 
topologie „150 ani de la apariția operei 
Appendix a lui Janos Bolyai* — la Clui- 
Napoca și Tirgu Mureș, ca și Comemorarea 
lui Dan Barbilian — Ion Barbu — ia 
Cimpulung Muscel. Conferința națională 
de teoria probabilităților — la Brașov șt 
simpozionul de astronomie Contribuții 
românești la studiul stelelor duble — ți
nut la Cluj-Napoca. in cadrul reuniunii 
interacademice a țărilor socialiste de as- 
trooomie. relevă alte aspecte ale activită
ții societății noastre.

Pentru elevi și studenți am organizat: 
concursul anual al rezolvitorilor Gazetei 
Matematice — ediția a IlI-a. cu faza fi
nală intr-o tabără la Cimpulung Muscel, 
pregătirea și selecționarea echipei de stu- 
denți a României pentru cea de-a Vl-a 
balcaniadă a studenților și tinerilor cer
cetători și apoi participarea, prin membrii 
comisiilor de concurs și prin organizare, 
la această balcaniadă, care este o mani
festare unică pe glob.

In sfîrsit. Școala de vară de inîoimare 
șl documentare științifică de 3 săptă- 
mtni pentru profesorii de matematică 
din licee și gimnazii, ținută la Predeal, 
sub forma unui seminar cu contribuția 
tuturor participanților, completează acest 
rezumat format din spicuiri asupra acti
vității societății In cursul acestui an.

Vacanța, sesiunile de examene ți site ac
tivități concrete ale elevilor ți studen
ților împreună cu cadrele didactice au 
încetinit temporar ritmul acestei activi
tăți. care se reia, grăbtndu-se, spre sfîrși- 
tul anului calendaristic. Vom avea la 
Craiova — la 11—12 noiembrie 1982 — con
sfătuirea „Matematica și sportul de per
formanță*. precedată de cea de la Curtea 
de Antes cu tema „Activitatea In cercu
rile de elevi pentru stimularea creativi
tății acestora*.

O acțiune pe eare o proiectăm la Buzău 
va fi conferința cu tema Notațiile In in- 
văîămintul actual de matematică in școala 
eenerală și in liceu. La Satu Mare Si Să- 
lai vom trata tema Caracterul multidis- 
cilpinar al matematicii și predarea inter- 
rtiseinlinară. Un colocviu despre mecanica 
«ilidelor se va organiza la Cluj-Napoca, 
far altul, despre mecanica fluidelor, la 
Galați. Societatea de științe matematice 
săzduind si activitatea metodico-științifică 
a mecanicienilor, în lipsa unor societăți 
de mecanică.

In sfrsit. Dregătim consfătuirea eu 
tema Matematica in agricultură, pe care 
o vom dezvolta la Tulcea și Slobozia, pre
cum și cea cu tema Inducție șl deducție, 
la Baia Mare.

Nu am vorbit nimic despre activit^ea 
noastră editorială, deși avem 4 publicații 
periodice : Gazeta Matematică și Mate- 
matikai Lapok pentru elevi. Gazeta Ma
tematică, publicație metodică pentru pro
fesori și studenți. și Buletinul Societății 
de științe matematice în limbi interna
ționale. cea mai veche revistă românească 
de nivel internațional. Pentru publicarea 
și difuzarea acestora se desfășoară o acti
vitate intensă prin devotamentul și com
petența unui colectiv destul de mic în 
ceea ce privește alcătuirea sa, dar plin de 
entuziasm și de dăruire pentru răspindi- 
rea lucrărilor matematice, în principal în 
rindui cadrelor didactice și al elevilor din 
toate treptele și profilurile de învățămint.

Acad N. TEODORESCU

dnmen.nl
eh.ru
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ESTE NECESAR SA EDUCAM TINERETUL, OAMEN4I MUNCII DIN PATRIA NOASTRĂ IN SPIRITUL CONCEPȚIEI MA
TERIALISTE DESPRE LUME Șl VIATĂ, AL CUNOAȘTERII ORIGINII DEZVOLTĂRII SOCIETĂȚII, A VIEȚII, A OMULUI. ESTE 
RUȘINE SA SE MAI GĂSEASCĂ - E DREPT, PUȚINI, DAR, DIN PĂCATE, SE MAI GĂSESC - IN INVAJAMINT, OAMENI CARE 
SĂ MAI AIBĂ CONCEPȚII MISTICE, ÎNAPOIATE, DESPRE VIAȚĂ Șl DESPRE LUME.

NICOLAE CEAUȘESCU
(din Cuvîntarea rostită la marea adunare populară consacrată deschiderii
anului de invățămint 1982—1983)

Educația ateistă a
Obiective și sarcini actuale

Realizarea obiectivelor și sarcinilor pregătirii teoretice, 
ideologice a tinerelor generații, înarmarea lor cu conclu
ziile care decurg din analiza științifică a dezvoltării so
ciale, din confruntările ideologice ce au loc în lumea con
temporană, impun intensificarea activității politico-edu
cative. desfășurarea unei largi activități de ridicare a 
conștiinței socialiste, de formare a omului nou, cu o ati
tudine înaintată față de muncă, față de interesele generale 
ale societății.

în activitatea de educare socialistă a maselor, a tine
retului, o atenție deosebită trebuie să se acorde însușirii 
de către elevi a concepției științifice despre lume, desfă
șurării unei largi activități de răspîndire a noilor cuceriri 
ale științei și tehnicii contemporane, formării unor con
vingeri științifice privind materialitatea lumii înconjură
toare, combaterii teoriilor neștiințifice, mistice, a concep
țiilor retrograde. O direcție principală a muncii de edu
cație științifică a școlii o reprezintă sprijinirea tinerilor 
în înțelegerea și explicarea esenței fenomenelor din na
tură și societate, a faptului că lumea este guvernată de 
legi obiective, pe care oamenii trebuie să le cunoască și 
să le înțeleagă pentru a asigura dezvoltarea societății 
noastre socialiste.

In acest complex proces educativ, un rol deosebit re
vine șiStii care, prin activitatea instructiv-educativă spe
cifică pe care o desfășoară, transmite generațiilor tinere 
cele mai noi cuceriri ale cunoașterii umane, contribuie la 
ridicarea nivelului de cunoaștere științifică a elevilor, la 
însușirea valorilor științei naționale și universale, la dez
voltarea orizontului lor spiritual, a gindirii materialist
dialectice, care îi ajută să aprecieze, în spirit științific șl 
creator, fenomenele și evenimentele ce se produc în na
tură, societate și gîndire, să respingă ideile și practicile 
conservatoare, neștiințifice, mistico-religioase, care dezori
entează omul, îl împiedică în procesul cunoașterii, al ac
țiunii de transformare revoluționară a lumii.

Așa după cum o demonstrează și experiența unor învăță- 
«tori și profesori din județul Suceava, relatată 
Ifri această pagină, în școli s-a acumulat o bogată expe
riență în acest domeniu, cadrele didactice reprezentînd 
toate disciplinele școlare, activînd pe toate treptele sis
temului de invățămint, etalînd un bogat spirit de inventi
vitate și măiestrie în multiplicarea și rafinarea continuă 
a căilor și mijloacelor didactice pe care le utilizează în 
realizarea, la cote calitative superioare, a obiectivelor și 
sarcinilor formării concepției consecvent științifice despre 
lume și viață a elevilor.

Prof. univ. dr. ȘTEFAN COSTEA 
secretar științific la Academia de Științe Sociale și Politice

Interdisciplinaritatea înseamnă front comun
Prof. Viorica Kâcaru. Liceul industrial nr. 4 

din Suceava : După opinia noastră, formarea și 
afirmarea unei dimensiuni atee la elevi,' cit șl 
la omul matur, urmează calea generali a for
mării și afirmării conștiinței socialiste în general. 
Punctul de plecare îl constituie cunoașterea. Iată, deci, 
că demersul pentru edificarea unui om nou, cu convingeri 
ateiste, nu se oprește la nivelul științelor fundamentale, 
ci cuprinde întregul evantai al realității ce intră sub inci
dența cunoașterii. Dar cunoașterea, prin ea însăși, oricît 
ar fi de diversă, nu e în măsură să asigure fundamentele 
convingerilor ateiste. Ea trebuie urmată de o însușire 
corespunzătoare a elementelor cunoscute de către subiect, 
însușire asociată, cu sau fără vrerea noastră și cu o valo
rizare, cu o apreciere a acestor cunoștințe. Se formează 
pe acest temei o structură internă de valori a personali
tății. Iată de ce credem că o unire a eforturilor tuturor 
disciplinelor din învătămînt, o facilitare a lor subsumata 
formării unor convingeri materialiste este de urmat față 
de părerea generală, după care ponderea intr-un aseme
nea efort educativ trebuie să-I dețină disciplinele științi
fice. O asemenea .optică ar justifica părerea că învățarea 
limbii române să se facă numai prin intermediul orelor 
de limba română, iar fizicianul,. chimistul, biologul să-și 
poată permite în. predarea acestor discipline o limbă mai 
puțin corectă. Dincolo de această comparație există însă 
un adevăr care trebuie să dea de gîndit: exprimarea noas
tră nu e o problemă facultativă sau circumstanțială deter
minată de disciplina pe care o predăm, ci una ce ține de 
logică, de respect. în ultimă instanță. de noi înșine. 
In studiul oricărui fenomen laic sau religios, dimensiunea 
exactă a conștiinței ne-o oferă atitudinea. Aceasta din 
urmă devine matricea prin care valorizăm eu adevărat 
personalitatea.

■ ■*4r

La lecție ți in cercurile de educație 

materialist-științificâ
Prof. Elena Sandovicî, Școala din Dolheștii Mari : La 

clasa a V-a am urmărit înarmarea elevilor cu un sistem 
de cunoștințe care au contribuit la formarea treptată a 
bazelor științifice despre lume, la înțelegerea rolului ma
selor în făurirea istoriei și a contribuției diferitelor po
poare din antichitate la progresul civilizației universale 
prin : orientarea Qlevilor în înțelegerea condițiilor in care 
a apărut religia, rădăcinile ei de clasă (exemplu: religia 
a apărut în epoca pietrei, ca urmare a nivelului scăzut al 
cunoștințelor oamenilor); prezentarea de cunoștințe în 
legătură cu unele forme arhaice de credință: politeism, 
dualism, monoteism — ca reprezentări eronate despre

tineretului școlar
lume și viață (Tema: ..Orientul antic"); introducerea unor 
informații asupra apariției creștinismului ca formă iluzo
rie de protest împotriva orinduirii sclavagiste și a rolului 
său in susținerea politicii claselor dominante; dezvălui
rea caracterului de clasă al culturii sclavagiste (exemplu : 
lecțiile despre cultura popoarelor din antichitate) etc.

Alături de lecțiile de istorie, la educarea materialist- 
științifică a elevilor au contribuit și alte activități: infor
mările politice, prezentarea și discutarea unor articole din 
presă, învățămintul politic, unele activități din cadrul de
tașamentului de pionieri.

Astfel, prin cercul de educație materialist-științificâ am 
evocat îndelungata istorie a gindirii materialiste și ateiste. 
Pentru formarea concepției științifice despre Univers și 
combaterea concepției teologice despre lume am discutat 
și tema „Zbor imaginar in Cosmos". După o discuție des
pre Univers, constelații, sisteme planetare, despre locul 
ocupat de planeta Terra — planeta oamenilor, am arătat 
mistificările religiei privind fenomenele Universului, obli
gația oamenilor de a se supune necondiționat. Apoi am 
trecut la reliefarea eforturilor oamenilor de știință din 
vechime pină astăzi, pentru a dovedi netemeinicia cre
dințelor . religioase. Spre exemplificare, am proiectat dia
pozitive din setul „Oameni de seamă despre știință și re
ligie", asociate cu citate semnificative din opera lor, des
pre poziția acestora in legătură cu problema pusă in dis
cuție. Acestea au fost comentate cu ajutorul elevilor și 
au avut un real efect. In ultima perioadă am purtat dis
cuții cu membrii cercului și pe marginea serialelor știin
țifice „Călătorie în Univers". „Evoluția vieții pe pămint*, 
„In lumea enigmelor", programate de televiziune.

Intrucit există instituții religioase și familii care de la 
cea mai fragedă virstă transmit și formează sentimente 
și convingeri mistice, am pus irț discuția membrilor cercu
lui și subiecte ca : „Ce știm despre sărbătoarea Paștelui și 
a Crăciunului ?", „Cum a luat naștere credința în sfinți?", 
„Ce este minunea?", „Va avea loc sfîrșitul lumii și jude
cata de apoi?". Pentru desfășurarea acestor activități am 
folosit filme ca: „Să nu-ți faci chip cioplit", „Minunea" 
etc.

In cadrul altei acțiuni am dezbătut probleme ca: „Ce 
este mitul?", „Cum și de ce a apărut religia?", „Geneza 
și apocalipsul în Biblie și știință", „Calendarul religios 
și cel astronomic", „Argumente noi aduse de religie pen
tru combaterea științei contemporane".

O altă activitate desfășurată sub formă de mozaic 
științific, pe baza documentelor Congresului al XII-lea al 
P.C.R., a fosț intitulată „Anul 2000 in imaginea Științei și 
tehnicii".

Condiții ale desfășurării educației ateiste
iTnv. Felicia Sturzu, Școala nr. 5 din Râdăuți: Condițiile 

zde care depinde eficiența muncii de educație ateist-știin- 
țifică sînt, in principal, următoarele: pregătirea și orien
tarea ideologico-politică a educatorului: cunoașterea te
meinică a imperativelor educației comuniste in general și 
ale educației ateist-științifice in special: conștiința nece
sității educației ateist-științificc: corelarea activității de 
educație ateist-științifică cu activitatea politică, morală, 
cetățenească, estetică, practică ; cunoașterea literaturii de 
specialitate de dată recentă; cunoașterea mediului copilu
lui, a gradului de răspîndire. a specificului si intensității 
manifestării credințelor și practicilor mistico-religioase 
locale, cunoașterea exactă a copiilor aflați sub această 
influență pentru adoptarea unei strategii și tactici adec
vate : informație științifică de „ultimă cră“ cu privire la 
evenimentele și descoperirile tehnico-științifice: fermita
tea ideologică și tactul pedagogic: caracterul permanent, 
concret și sistematic al muncii in jtcastă direcție: cunoaș
terea și aplicarea unei metodologii specifice muncii cu 
elevii.

Spiritul laic și anaalst al literaturii populara
Prof. Olimpia l.upașcu. Li • u! economic din Suceava : 

Capitolul „Literatura populară*. aterat . la începu
tul programei de literatură pentru cir.-i a IX-a. 
oferă multiple posibilități de educație ateist-știmtifică a 
elevilor, de evidențiere a spiritului laie și ■manist ea ele
ment dominant al culturii româpeșli. Literatura populară 
este un fenomen căruia cercetătorii i-ati descoperit valori 
definitorii morale, estetice, spirituale. Este uimitoare vita
litatea spiritului poporului mm-’i care, in c.nda at tor res
triști, a multelor opreliști sociale si naționale, a putut 
avea o cultură populară care cuprinde un inepuizabil izvor 
de valori morale și este. t<>t-jdatâ. de înaltă ținută estetică.

Am încercat să explic elevilor că. dacă „Miorița* este 
tipică pentru atitudinea contemplativă, alte balade, îndeo
sebi cele haiducești, sint tipice pentru principiul activ al 
vieții, iar legenda Meșterului Manole exprimă o culme a 
creativității poporului nostru. Si. dacă atitudinea contem
plativă este in primul rind una laică, cu atit mai greu 
pot coexista elementele mistice cu celelalte forme de 
comportament, chiar dacă religia rămine. intr-o bună parte 
din creația literaturii populare, un fundal al gindirii și 
acțiunilor umane. Aceste laturi fundamentale ale spi
ritului popular dovedesc limpede că pentru poporul nos
tru resemnarea nu inseamnă neputință, ci că alte valori 
spirituale apar in primul plan: ura nestăvilită împotriva 
asupritorilor, sentimentul dreptății, dorul de libertate, 
răzbunarea ca faptă Justițiară, dragostea și generozitatea 
față de cei obidiți, dinamismul raportului dintre om și 
natură, noblețea sufletească

Capitole ca : „Istoriografia în limba română", „Ilumi
nismul Școlii ardelene" oferă alte posibilități de educare 
ateist-științifică a elevilor, ele ilustrează o permanentă 
prezență in cultura și literatura românească a spiritului 
laic și umanist, chiar intr-o epocă in care, sub presiunea 
organizării feudale a societății, ideologia dominantă era 
cea religioasă.

Drumul către adevăr
Prof. Maria Mihăilă, Școala din Capu Codrului: Noul 

mod de predare-invățare a matematicii urmărește forma
rea la elevi a gindirii matematice, punerea lor în situa
ția de a redescoperi și utiliza matematica. Ridicarea trep
tată de la nivelul noțiunilor științifice la sesizarea unor 
implicații generale și integrarea acestora în sisteme, for
marea capacității de aplicare in practică a cunoștințelor, 
de verificare a soluțiilor, de a compara, clasifica, ordona, 
demonstra sînt cîteva din procedeele specifice prin care 
matematica contribuie la formarea gindirii științifice și 
implicit la depășirea unor limite și atitudini tributare unor 
idei și practici iraționale.

Pentru însușirea corectă a noțiunilor matematice, pe 
parcursul fiecărui an școlar întocmesc împreună cu elevii 
din toate clasele un dicționar de matematică, în care 
noțiunile șint inserate sub următoarea formă : definiția în 
limbaj obișnuit; reformularea ei (cînd este posibil) cu 
ajutorul simbolurilor ; reprezentarea grafică (figură, dia
gramă etc.); aplicații în practică.

Cunoștințele capătă astfel trăinicie și aplicabilitate, cel 
puțin din următoarele motive: elevul este pus în situația 
de a selecta,, reprezenta și căuta exemple practice; are 
posibilitatea de a-și aduna rapid elementele de care are 
nevoie în rezolvarea problemelor. Stabilind corect relațiile 
dintre mărimile ce intervin și modelul grafic, de cele mai 
multe ori întrezărește șl căi de soluționare; își formează 
deprinderi corecte de exprimare orală și scrisă, utilizind 
un limbaj matematic exact și adecvat.

Pe un fond noțional temeinic se pot clădi algoritmi de 
calcul și scheme de raționament, îndeosebi pentru de
monstrarea teoremelor și rezolvarea problemelor, se poate 
realiza corelarea cunoștințelor esențiale, se formează de
prinderi de a emite ipoteze, de a .le verifica și interpreta.

A forma gindirea matematică a elevului înseamnă, în 
aceste condiții, a-i cultiva conștiința imensei virtuți 
umane de a descoperi adevărul.

Unitatea structurală a materiei
Prof. Cornelia Perhinschi, Școala nr. 1 din Dărmăneștl: 

Fizica și chimia, fiind prin excelență discipline practice, 
organizez astfel lecțiile ca elevii să participe direct la 
reproducerea unor fenomene, la verificarea unor legi, 
astfel ca însușirea cunoștințelor să se facă prin propria 
lor activitate, deoarece în mintea elevilor se fixează 
profund tot ceea ce este cucerit prin efort personal.

Lucian Blaga remarca: „A experimenta înseamnă a face 
din însăși intervenția activă a omului, in mersul naturii, 
un izvor de cunoaștere".

La lecții ca : „Materie", „Corp", „Substanță", „Struc
tura substanțelor", „Proprietățile substanțelor" pornesc de 
la adevărul științific că lumea este prin natura ei mate
rială, incercind să introduc in conștiința elevilor ideile 
și legile materialismului dialectic. Astfel, demonstrez că 
substanțele există in afară și independent de conștiința 
omului, că acesțe substanțe sînt alcătuite din particule 
mici, molecule și atomi, care se influențează reciproc și 
sint intr-o continuă mișcare și transformare.

Prin experiențe ca: dizolvarea unei substanțe în alta, 
difuzia 'a lichide, gaze, electrizarea corpurilor, mișcarea 
unei p duri de polen în apă privită la microscop etc., 
elevii verifică practic cele spuse teoretic.

Studiind „Structura substanțelor" la chimie, realizez 
legătura intre cunoștințele invâțate la fizică și biologie, 
subliniind că interdependența dintre aceste trei științe 
fundamentale decurge din faptul că ele studiază aceleași 
forme de mișcare, mecanică. termică, electromagnetică. 
De exemplu, „Viața, ca obiect al biologiei*, se studiază 
si prin m-'’ode fizice și chimice (metabolismul, digestia). 
La lecția „Elemente chimice*, pe lingă noțiunile date In 
manual, mai arăt că in compoziția materiei vii intră apro
ximativ 35 de elemente, dintre care cele mai importante 
sint ; Oiiin. Carbon. Hidrogen. Pentru a fixa și mai 
bine unitaU-a structurală (chimică) a materiei arăt că cer
cetarea materiei meteorice, ea si a tocilor lunare și a 
solurilcr altor plar.ete (Marte, Mercur. Venus) dovedește 
aceleași elemente chimice ca și pe Pămint.

Omul demiurg
Praf Elena Toderaș. Școala nr. 3 din Gura Humorului : 

Avind in vedere necesitatea educării materialist-științifice a 
elevilor, dar in același timp, și necesitatea integrării în- 
vătămintului cu practica, cu producția, am condus elevii 
spre înțelegerea faptului că omul, cunoscind legile natu
rii. poate acționa asupra acesteia, subordonind-o scopuri
lor sale. Așa s-a explicat cum, prin irigarea culturilor pe 
suprafețe cit mai întinse, prin selecționarea plantelor 
rezistente la uscăciune, omul poate invinge seceta. Fixa
rea cunoștințelor s-a realizat prin comparația celor trei 
funcții ale frunzei, urmărind ca elevii să-și dezvolte gin
direa biologică. La lecțiile „Funcțiile florii", „Formarea 
fructului și a seminței", elevii au înțeles cum, prin pole
nizare artificială, omul a reușit să obțină soiuri noi de 
plante, potrivit zonelor agricole ale țării noastre, sarcină 
de mare importanță reieșită din documentele de partid 
și de stat.

Astfel, elevii și-au explicat aceste fenomene cu care 
viața ii pune în contact, au înțeles corect aceste aspecte 
ale transformării naturii de către om.

Experimentul ca metodă educativă
Prof. Elena-Aureliâ Ignat, Școala din Todirești: Pe baza 

unei diversități de experiențe elevii pot observa că feno
menele din natură au loc sub ochii lor. că pot interveni 
chiar ei în dirijarea lor și nu este vorba de intervenția 
unei puteri exterioare. în acest mod se lucrează și la 
orele de -chimie. De exemplu, la demonstrarea legii con- 

(Continuare in pag. 10)
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EDUCAȚIA MORAL-POLITICĂ
------------------------------e-

Valorificarea trăirilor emoționale

Șoimii patriei la Podul înalt
sau primele întîlniri cu istoria

La vîrsta preșcolară se pun bazele per
sonalității, se formează premisele concep
ției științifice despre lume și viață, și ca 
urmare, a concepe educația moral-politică 
și patriotică a preșcolarilor înseamnă a te 
gin di la patru mari sensuri de acțiune 
educativă : începutul învățării limbajului 
moral-politic ; Începutul însușirii norme
lor vieții moral-poiitlce ; începutul de
prinderii comportării moral-politice, tre- 
cîndu-se, prin exerciții — în cadrul unor 
situații simple de viață — la deprinderi și 
obișnuințe ce se circumscriu unei concepții 
moral-politice ; formarea unor atitudini 
moral-politice, ce se învață și se raportea
ză la fapte de viață petrecute in familie, 
colectiv sau din experiență transmisă prin 
literatură, televizor, teatru de păpuși «i 
altele.

Avînd in față aceste obiective, am în
ceput prin a-1 învăța pe copii că «nul. ca 
ființă naturală, nu e singur, că educația îl 
face complet și, punlndu-1 in legătură cu 
efortul de a lucra împreună cu alții, să 
înțeleagă apartenența și dependența sa de 
colectiv, Iar, In final. însuși statutul său 
de ființă socială. în limbajul psihologic, 
acest proces de extremă complexitate cere 
să le formăm copiilor imagini *i itpreieu- 
tări, noțiuni elementare despre patrie ci 
patriotism, sentimente patrietiee. Aceasta, 
în munca formativă. înseamnă realizarea 
a trei mari obiective : a-i invita pe copil 
să-și reprezinte și să înțeleagă ce este pa
tria, de la firul de iarbă ce creste liniștit 
in grădina lor, pînă la entitatea naturală 
și simbolică a Ceahlăului, de la instinctul 
harnic al furnicii, pină la puterea «ea- 
țoare a omului ; să-și iubească patria 
(pentru că numai față de ceea ce cunoști 
poți avea o atitudine — de dragoste, res
pingere sau indiferență) ; să-și fot mere 
o conduită moral-patrioiică. asigurind o 
concordanță între ceea ce știe, ceea ce 
cfante și ceea ce face copilul pentru patrie.

Bineînțeles, la început ne-an pui pro
blema : „Cum putem ajuta copilul pre
școlar să înțeleagă o noțiune atit de ab
stractă cum este nqțiunea de patrie T~

Dar, înarmați cu cunoștințe psibo-peda- 
gogice bine stăpinite și htind în conside
rație un aspect esențial al educației patri
otice la preșcolari, anume că aceasta ae 
realizează, în primul rînd. prin trăirile 
emoționale ale copiilor la fața reallUșlIer 
sau a trecutului patriei, am făcut coooe- 
tlzarea acestei noțiuni. înainte de a arăta 
cum, trebuie menționat că — deși unul din 
principiile pedagogiei ae numește princi
piul accesibilității — dacă unele noțiuni 
au un anume grad de complexitate, tre
buie să găsim acea modalitate de prezen
tare care să-l impresioneze pe copil, să-l 
stîmească interesul de cunoaștere și care 
formă accesibilă să nu fie totuși in 
detrimentul rigurozității științifice.

Numai luînd în considerare i acest as
pect putem concretiza noțiunea de patrie : 
astfel, au fost cunoscute de către șoimii 
patriei frumusețile țării, bogățiile ei taie 
Bolului și ale subsolului), limba și portul 
românesc, evenimente din trecutul și pre
zentul națiunii noastre socialiste, figuri 
Istorice ale unor domnitori, ale oooducă- 
torilor de partid și de stat, realizări actu
ale în domeniul vieții economice și cul
turale.

Apropierea preșcolarului de aspectele 
vieții naturale, sociale și spirituale nu s-a 
făcut întîmplător, ci pe baza unei concep
ții care să reliefeze legătura dintre r^rrr 
și efecte, determinările de spațiu «i timp.

Cum pregătim copiii
Cunoașterea copilului, a capacităților 

Bi personalității lui nu se poate face nu
mai prin studierea fișelor medicale și 
psihopedagogice ; învățătorul va reuși 
Bă cunoască „universul personalității și 
capacităților intelectuale ale copiilor” 
prin nenumărate alte metode, prin di
verse activități.

în rîndurile de mai jos îmi propun să 
prezint citeva modalități prin care am 
conceput pregătirea copiilor pentru școa
lă In condițiile coucrete din comuna 
noastră.

Acțiunea de cunoaștere a copiilor, pe 
care urma să-i preiau în clasa I, am în- 
ceput-o odată cu intrarea lor la grădini
ță, bineînțeles printr-o strinsă colabora
re cu cadrele didactice din învățămintul 
preșcolar.

Una dintre primele acțiuni a fost tre
cerea la întocmirea „Caietului învățăto
rului cu date despre preșcolari14 în care 
am trecut date biografice, starea sănă
tății, date despre familie, nivelul dez
voltării fizice și psihice, rezultatele ob
ținute la probele psihologice și testele 
aplicate, comportarea în diferite împre
jurări și activitățile preferate.

Asistentele efectuate la unele activi
tăți educative din grădiniță mi-au per
mis «ă urmăresc : nivelul dezvoltării 
unor procese psihice, limbajul și com
portamentul copiilor și alte aspecte pe 
care le-am notat intr-un caiet de ob
servație.

în colaborare cu educatoarea, am apli- 

evoluția, transformările la care sînt supu
se obiectele și ființele sub influența con
dițiilor existente.

De aici decurge simplitatea, dar și pro
funzimea in fixarea celor două obiective 
principale referitoare la apropierea copi
lului de realitate, la pregătirea lui pentru 
viața socială : adică atit cunoașterea pro
priei sale personalități, cunoștința euhii. 
nevoilor, aspirațiilor și scopurilor sale, a 
idealului său. cit și cunoașterea condițiilor 
mediului natural și uman in care trăiește, 
de care depinde și asupra căruia trebuie 
să influențeze pentru ca nevoile, aspira
țiile. scopurile si idealul său să se poată 
realiza (M. Tai ban).

In realizarea acestor obiective, tot ceea 
ce numim pregătire profesională, tact pe
dagogie. dragoste de copt*, dăruire ti răb
dare eonewă in a-1 face pe copci să înțe
leagă că ene a filată serială, că aparține 
mediului familial grupei sale, colectivului 
din grădiniță si pria aceste două medii 
(familie — crădmițâj aparține societății 
(prin vizite intre fanții: prietene. între 
rude din același oraș, din crase diferite, 
comune, jude- rizfie latre coci; din uni
tățile preson.’im. concursuri, legătura cu 
școala. eierT din dasa I si pionâerfi. De 
aici decu-g n->lahe ane etice : a res
pecta. pencr-a a fi respecta: a ajela. pen
tru a £ ajutat : a invita pentru is.il 
mai tirrru pentru a deveni : a cunoaște, 
a aprecia R a respecta munca altora a 
munci p tâ<l (bu-ul tal sap oel abstescl 
pentru a i-m . a fi nasru. pentru a fi 
apreciat R i~repeat de rw : a se dărui 
celor &n jur caiet r raha seinei, ceea 
re ar lneci-a stabibrea scopamtar sa> 
fa» funcție de --lua tai aeprem s*»h de 
societatea n~îhîîi

pentru viața școlară
cat unele probe pauioiogice pentru veri
ficarea nivelului dezvoltării proceselor 
psihice, de asemenea, am aplicat și teste 
pentru verificarea aptitudinilor speciale, 
selcctir.d copii cu astfel de aptitudini.

O muncă susținuta am dus și pentru 
descoperirea copiilor cu deficiente : fi
zice, de văz, auz și de vorbire. Cu pre
școlarii care aveau deficiențe de vorbire : 
sigma ti sm, dislalie, bilbiială, am desfă
șurat acțiuni de corectare a vorbirii, iar 
pe cei cu deficiențe grave i-am inidru- 
mat spre cadre logopedice.

Multe acțiuni comune ale pionierilor 
și șoimilor patriei le-am inițiat sub ge
nericul : „Șoimii patriei și pionierii sînt 
prieteni de nedespărțit14, in care l-au 
prezentat unele programe artistice aie 
pionierilor la grădiniță, Iar șoimii patri
ei au prezentat programe artistice pen
tru pionieri. Preșcolarii cu aptitudini 
speciale au fost cuprinși In diferite 
cercuri pionierești ca : „Meșteri pri- 
cepuți44, sau „Pirogravorii44, „Prietenii na
turii •, „Prietenii grănicerilor*4. Cu oca
zia unor serbări tradiționale. „Vine Moș 
Gerilă44, „De 1 Iunie14, pionierii au con
fecționat daruri pentru cei mici. Cu lu
crările efectuate in comun am organizat 
expoziții la nivel de școală, sat, comună.

In minunatele „seri de basme14, „Tea
trul de păpuși14 al pionierilor a prezen
tat piese in fața șoimilor patriei, iar a- 
ceștia au dramatizat unele secvențe din 
povești, în costumație adecvată.

într-unul din aforismele sale, Nicolae 
Iorga formula această observație adincâ: 
Numai cine a trăit mult poate înțelege 
istoria cu adevărat. O trăire a vieții, în
țelegem noi, atit în durata, cit și în pro
funzimea ei. Pornind de la acest adevăr, 
incontestabil, sintem tentați să ne între
băm : sint copiii de virstă preșcolară fi
ințe apte să ințeleagâ istoria in sine, 
cind este știut faptul că ei au o experi
ență de viață atit de restrinsă, că ei nu 
posedă încă o istorie a lor, sau posedă 
una. atit de scurtă, incit nu le oferă di
optriile necesare, măritoare, pentru per
ceperea exactă a scurgerii timpului și a 
consecințelor sale asupra ansamblului 
vieților omenești ? Avînd unele îndoieli, 
ne întărim speranța coborînd la o între
bare... ajutătoare : Sint preșcolarii ființe 
apte să înțeleagă mesajul povestirilor 
istorice, fie și învăluite, mai mult sau 
mai puțin, în legendă, și, prin interme
diul acestora, să-și formeze sentimente, 
convingeri, atitudini patriotice ? La în
trebarea aceasta, specialiștii răspund 
prompt, afirmativ. Dar... acest dar e 
mai important decit tot arsenalul bune
lor intenții ale educatorului — dar, cu o 
seamă de condiții : să alegem din ele 
acel simbure prim, narativ, cu o logică 
simplă, accesibilă gindirii atit de con
cepte, a preșcolarilor, și, mai ales, să le 
aaucem. cu el, acea încărcătură afectivă, 
emoțională, intensă, capabilă să le mo
deleze sufletul fraged la flacăra mărețe
lor virtuți pe care, in genere, povestiri
le trecutului le transmit : vitejia, abne
gația, eroismul iubirii de neam si de 
țară, atașamentul față de valorile stră
moșești. cinstea, hărnicia, curajul, drep
tatea. Mai apex, să știm să transmitem 
acest mesaj, cu călduță și expresivitate.

Aceste citeva considerații ne-au trecut 
prin nunle, urmărind recent, o activita
te— in premieră, a șoimilor patriei de la 
Grădmita cu program prelungit nr. 5 din 
Vaslia să Grădinița din satul Muntenii 
de Jos. Pe io-Ha platformă, dominată de 

statuie ecvestră a lui Ște
fan cel Mare, domnitorul Moldovei, co- 
beriad parcă din cer. asupra dealurilor 
n văilor pHne de mister dimprejur, con- 
tf—- nd locul faimam i bătălii de la Po- 
<ad din 1475. o sută de preșcolari.
dm grupele mari, au ascultat (cu cea 
—• mere atenție ! hjl) povestirea edu- 

Ghldnși de la Grădi-
r-» ar_ j dm Vasbu. Subiectul : Movila 
ha Burcd |cha volinr.iil „Povestiri isto
rice*. de Dumitru Almaș. Editura didac- 
tset ți pedagogiei, 1982, apărut în librării 
. i„ - cu o n înainte de desfășurarea ac
tivității ti procurat cu interes in acest 
scop de tonte colectivele didactice din 
grăchzuțele pe care le-am vizitat T).

î -> eovopa preșcolarilor, amplificată 
de gi— «Ai»re» peisajului (Cine a fost 
Ștefan ca Mare ? Ștefan cel Mare a fost 
duaaizorul tăi i Cian ae numea acea 
tară ? Twa Im Ștef_n cel Mare, in care

Moldova), ceea ce
m »-« lapirrhrst pe «olanii patriei să-d 
facă, intre e*. abswcața pertinente asu-

tna calul i-a omorit
pe barez. Șarfan. nă !_) s-« adăugat
imisai adaptor tau asistat : praf. Can-

pevtantnbd |nl(i Jndețeaa Vad oi. Ele
na Tu^erdm, w*te«aare de wedahtate. 
rniatau Neneau. dtreeMarea Cradia-
M a. » 4ta Titata. Jaae PUă. directoa
re. ți V Marta. edoealsore. de ia
Grămmu Mataeal de ăml. Relatarea 
m:t.3-ru iatre Șaman al lui Burcel,

Nîri acțnuaO gvrtire n-au fost ne- 
giljale ; le-am organizat sub forma unor 
ixncursuri. ștafete ți jocuri de întrecere.

Vuitele v excursnle făcute In comun 
— ta muzeul maramisețean. In „Orașul 
cop or* — au contribuit in felul lor la 
pregătirea coputor pentru viața «colwă.

Șomui patriei d pionierii și-au dove
dit hărnicia la acțiunile patriotice : cu
lesul plantelor luerărînalc d al fructe
lor de pădure, Infruoausețarea grădini
ței, a «colii d • parcw-Jor din sat.

In cadrul acțitinilor de pregătire a co
piilor pentru viața «tolară, educatoarea 
d învățătorul trebuie »ă ducă o muncă 
susținută in riadul părinților și al fami
liei elevilor. în acest sens, ca învățător, 
em participat la ședințele șl lectoratele 
cu părinții organizate de grădiniță, cău
tând să facem din familiile copiilor cola
boratori activi In munca de educație ; 
am efectuat $1 vizite la domiciliul copi
ilor cu diferite scopuri.

Acestea sint doar citeva acțiuni prin 
care am urmărit pregătirea copiilor pen
tru viața școlară. Pentru ca aceste ac
țiuni să se desfășoare in bune condiții, 
învățătorul, educatoarea și directorul 
«colii trebuie să întocmească un plan de 
activitate trimestrial și anual, ca, prin 
aceste activități, să nu se deranjeze pro
gramul grădiniței Și al școlii, iar acțiuni
le organizate să-șl atingă scopul.

înv. RICHARD SANDOR 
Școala din Valea Vișctilni, 

Educ. MARIA CIUBICA 
directoarea Grădiniței din Valea Vișeulul, 

comuna Bistra, județul Maramureș 

oșteanul viteaz care sărăcise de pe 
urma brațului pierdut in bătălia de la 
Vaslui și care ara în zi de duminică cu 
un plug împrumutat de la un om săr
man. dar bun la-suflet a fost făcută rar 
și cumpănit, în cuvinte simple care au 
captat atenția unanimă.

In fixarea momentelor povestirii 
din conversația care a urmat, preșcolarii 
au reluat, în cor. după educatoare, vi
brantele versuri, introduse cu măiestrie 
în miezul povestirii, referitoare la răs
plata acordată de Ștefan cel Mare vete
ranului Șoiman al lui Burcel : movila 
care ii va purta numele și prin care a- 
cesta avea să fie pe mai departe, cum 
ar fi vrut, folositor intereselor, apărării 
țării : „Tu în virfu-i să te-așezi / Ca 
stejar să priveghezi / Si dușmanii / de-i 
vedea / C-au intrat în țara mea /, Tu 
să strigi cit vei putea : / Sari, Ștefane 
la hotară / C-a intrat sabie-n țară ! / Eu 
atunci te-oi auzi / Ca un zmeu m-oi 
răpezi / Și nici urmă-a rămînea I De 
dușmani in țara mea !“ Recitarea versu
rilor a imprimat o anumită energie, o 
binevenită vioiciune, activității. Era și 
firesc, și necesar, avind în vedere că a- 
sistam la o activitate a lor, a șoimilor 
patriei, în care educatoarea tre?e, in
tr-un fel, „în umbră14.

Supusă comentariului cadrelor didacti
ce, ea a fost declarată reușită. Educa
toarele au afirmat că povestirile istorice 
mult îndrăgite de copii, sînt foarte ac
cesibile în cartea semnată de D. Almaș.

Nu ne mai rămîne loc să relatăm mul
tiplele preocupări profesionale ale colec
tivelor didactice cu care ne-am întîlnit. 
Semnalăm buna legătură între Grădinița 
cu program prelungit nr. 11 din Vaslui 
(directoare : Rodica Dăniciuc) și Școala 
nr. 7 din Vaslui (director : Miluță Moga), 
între grădinița și școala din Milenii de 
Jos, studiile întreDrinse de MtfWi Stan, 
directoarea Grădiniței cu program pre
lungit nr. 16 din Vaslui, pe linia cunoaș
terii copiilor, a conlucrării dintre logo
ped și educator, a dezvoltării gindirii 10- 
gico-matematice la preșcolari ; docu
mentarea tuturor educatoarelor in vede
rea înscrierii la examenele pentru obți
nerea gradelor didactice.

Evocatoarea lecție „pe viu14, de dra
goste de patrie, de Ia Podul înalt, este 
numai un început Un început care ne 
confirmă, insă, toate împlinirile de vi
itor. ale nobilei misiuni încredințate 
partid, de secretarul său general, tov.l^fi 
rășul Nicolae Ceaușescu, educatorilor : 
„in centrul activității noastre politice, 
educative, Irebuie să stea dezvoltarea 
dragostei față de țară, față de popor, de 
cauza socialismului, dezvoltarea patrio
tismului revoluționar4-.

DOINA STERESCU-SANTIMRREANU

Semnalăm o întru totul remarcabilă a- 
pariție editorială : „Povestiri Istorice. Pen
tru copii și școlari — șoimi ai patriei și 
pionieri44. Partea I. Copertă și ilustrații : 
Valentin Tănase. Autor : cunoscutul scri
itor Dumitru Almaș.

Ieșită de sub teascurile Editurii didacti
ce și pedagogice, inedită sub raportul con
ținutului și al graficii, cartea se constituie 
intr-un emoționant, viu șl colorat „manual 
de istorie a patriei11 pe măsura înțelege
rii celor mai mici cititori ; dar, în același 
timp, ea se adresează părinților, bunicilor 
și, mai ales, educatoarelor, învățătorilor 
și profesorilor, care, în concept iafryuto- 
rului, au menirea să colaboreze cflftees- 
ta, dîndu-i un prețios ajutor în evocarea 
cu glas cald și părintesc, a întîmplărilor și 
legendelo ■ din istoria patriei. „Auzite încă 
din copilărie, am credința că faptele stră
moșilor se vor imprima în conștiința co
piilor adine și de neuitat. Că sentimentul 
legăturii cu strămoșii se va sădi în stră
fundurile cugetului și va ajuta la clădirea 
conștiinței patriotice și cetățenești, a con
științei umane în genere. Istoria care nu 
se uită devine legendă, iar legenda este 
aureola care împodobește istoria și lumi
nează cu spor de lumină dragostea de 
țară11. Aceasta deoarece, așa cum tot 
Dumitru Almaș o spune, in această 
„Scurtă lămurire44 din prefața cărții... „o 
conștiință îmbogățită cu datele oferite de 
istorie se cunună cu veșnicia44.

D.S.
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Procedee de învățare 
a citit-scrisului

In învățarea citit-scrisului procedeele 
de analiză și sinteză tonetică au un rol 
important in formarea și fixarea imagi
nii fiecărui sunet și a fiecărei litere, in 
realizarea corespondentei sunet-literă, 
in formarea capacității de combinare a 
sunetului (literei), in silabe și cuvinte 
variate, in imbogățirea și activizarea vo
cabularului, precum și in cultivarea ex
primării corecte, orale și in scris, a tutu
ror elevilor. In continuare, exemplific 
cîteva dintre procedeele folosite pentru 
învățarea citit-scrisuluf: la denumirile 
date, elevii precizează silaba care con
ține sunetul și indică locul ocupat de a- 
ceasta ; elevii rostesc cuvinte conținind 
sunetul nou, iar alții indică silaba șt lo
cul acesteia ; compunerea de propoziții 
și recunoașterea sunetului nou invâtat ; 
în cadrul însușirii noțiunilor, odată cu 
exemplificarea denumirii unor obiecte 
care fac parte din sfera noțiunii respec
tive, elevii precizează care dintre acestea 
conțin sunetul nou (exemplu : la noțiu
nea „floare" sint enumerate : garoafă, 
lalea, narcisă etc.) ; combinarea silabe
lor date în cuvinte variate, exemplu : 
pe (re, te, nar, ne, pe-ne, re-te) ; pi (lă, 
uă, si-că, o-nier, că-tu-ră) ; cu anumite 
cuvinte elevii construiesc propoziții care 
pot fi incluse într-un text (exemplu : 
după învățarea sunetului „s“ cu cuvinte
le : Iarnă, sanie, omăt, elevii alcătuiesc 
următorul text : „E iarr.ă. Totul e aco
perit cu omăt. Sorin are o sanie. Să
niile cu copii alunecă la vale. Este mare 
veselie".

Aceste exerciții de tipul combinărilor 
de silabe și construcții de propoziții 
constituie material și pentru fișele de 
dezvoltare pe care le alcătuiesc pentru 
toți, elevii. Selectarea exercițiilor, atit 
ddf*' criteriul structurii acestora, cit și 
după gradele de dificultate și de com
plexitate este o condiție de care țin sea
ma in organizarea activității de înțelege
re, fixare și combinare. Pentru însuși
rea corectă a scris-cltitului lucrez indi
vidual cu elevii care întîmpină greutăți 
la învățătură, atit în timpul lecțiilor, cit 
și in cadrul programului special de pre

X PREDAREA GRAMATICII

Tipuri variate
„A-ți învăța limba înseamnă a te pune 

in situația de a înțelege totul, de a citi 
totul și, pe de altă parte, de a exprima 
totul, fie oral, fie in scris, fără ca nimic 
din propriile noastre ginduri să scape al
tuia", așa cum arăta marele pedagog Ro
bert Dottrens in lucrarea sa „A educa și a 
ingț^ur. Consider că. la finalizarea ciclu- 
lui ’primar, este necesar ca elevii să-și În
sușească un scris corect și citeț, ținind 
seama de normele ortografice și de punc
tuație, și o vorbire corectă, conștientă și 
frumoasă, corespunzător cerințelor pro
gramelor școlare. In acest scop, obiecti
vele, sarcinile și conținutul tuturor dis
ciplinelor de invățămint contribuie la for
marea unei exprimări corecte orale șl 
scrise, în special, limba și literatura ro
mână. Prin studierea gramaticii elevii iși 
însușesc logica limbii, bogăția ei și se 
deprind să folosească în comunicare, in 
med corect și conștient, un vocabular bo
gat și variat.

In activitatea la clasă am căutat să con
știentizez predarea gramaticii, folosind 
variate tipuri de exerciții. Astfel, pentru 
ca să-i obișnuiesc pe elevi cu o scriere 
corectă, incă din clasa a II-a. după discu
tarea unor ortograme. le-am dat ca sar
cină permanentă scrierea la tablă a unei 
propoziții care să conțină cile • orto- 
gramă. De exemplu : „s-a", „s-au". _l-a*. 
,J-au“. Timp de o săptămină aceste or
tograme erau discutate zilnic și explicate 
de elevul căruia ii venea rindul să scrie 
la tablă. Acest exercițiu l-am continuat 
și în clasele a IlI-a și a IV-a, explicîn- 
du-le elevilor scrierea corectă după regu
lile învățate privind „părțile de vorbire".

Tot ca exerciții de însușire a scrierii 
corecte am folosit dictările, copierile și 
autodictările, acestea fiind controlate și 
discutate pe loc. In urma corectării lor, 
am alcătuit o fișă de evidență a greșeli
lor, iar după gruparea acestora, am lu
crat individual eu elevii care intîmpinau 
greutăți in scriere, stabilind sarcini dife
rențiate. Deoarece unii elevi scriau sub- 
stacpvul „copiii" fără articol, le-am dat 
ct^wrcină să despartă in silabe acest 
substantiv, apoi să alcătuiască propozi
ții. Sau, i-am pus să alcătuiască două 
coloane care să cuprindă : „cîțiva copii", 
„toți copiii", apoi să citească ce au scris.

Am observat că greșeli se fac uneori și 
în acordul predicatului cu subiectul. In 
acest scop, am folosit exerciții, ca de 
exemplu : „A) Puneți în locul spațiilor 
punctate subiectele potrivite : 1 ...strălu
cesc. 2. ...se joacă. 3. ...lucrează. 4. Su
sură... 5. ...au plecat. B) Puneți in locul 
întrebării predicatul potrivit : 1. Rîndu- 
nica (ce face ?) prin copaci ; 2. Mama 
mea (ce este ?) ; 3. Ursul (cum este ?) ; 
4. Elevii harnici (ce fac?). C) Alcătuiți 
propoziții cu următoarele predicate : „va 
crește", „au alergat", „răsărise", „văd". 
D) Acordați predicatele din paranteze cu 
subiectele ; scrieți propozițiile corect : 
1. Pionierii (a ieși) de la școală. 2. Ei 
(a fi) și (bucuros) de notele, obți
nute. 3. Vintul (a adia). 4. El le (a ră- 

gătire, încurajîndu-i să lucreze și să 
răspundă permanent. In cadrul tuturor 
activităților urmăresc : a) atingerea obi
ectivului propus și formarea unui ritm 
propriu, indiferent de timp (identifi
carea silabei, a cuvintului cu șunetul în
vățat ; combinarea acestuia in silabe di
ferite etc.) ; b) fixarea unui timp limi
tat pentru atingerea aceluiași obiectiv 
(de exemplu : recunoașterea sunetului), 
elevii avind aceleași silabe $i cuvinte ;
c) sporirea intensității eforturilor elevi
lor, în același timp — ca in etapa ante
rioară — dar cu material diferit (altă 
silabă, alte cuvinte), avind insă același 
grad de dificultate ; d) menținerea tim
pului constant, ca in pașii „b" și „c“, 
dar cu material cu un grad sporit de di
ficultate (cu aglomerări de consoane, cu 
dificultăți de pronunție etc.) : e) restrin- 
gerea (limitarea) duratei de atingere a 
obiectivului, lucrindu-se pe material cu 
un grad sporit de dificultate.

Pentru a avea evidența rezultatelor la 
invățătură intocmesc tabele sintetice, 
realizind astfel și o imagine exactă a 
progresului înregistrat la citit-scris de 
fiecare elev. De pildă, tabelele conțin 
la „Citire" : numele și prenumele ele
vului ; „sunete" (recunoaștere) ; „cuvin
te" (identitate sunet-literă) ; „propoziții" 
(fără omisiuni de cuvinte) : text (fără 
înlocuiri de) ; punctaj realizat ; nota, 
în mod asemănător lucrez la scriere, 
tabelul sintetic avind ca rubrici : nu
mele și prenumele elevului : scriere 
(fără omisiuni de cuvinte, fără omisiuni 
de litere, fără inversiuni de litere, fără 
adăugiri de litere, fără confuzii de lite
re, scrierea Iui „m" înaintea lui ..p* si 
„b“, literă mare la început de propozi
ție, substantive proprii în interiorul pro
poziției, grupuri de litere învățate : 
ce, ci, ge, gi, che, chl, ghe, ghi, despăr
țirea corectă în silabe, scrierea corectă 
a diftongilor le, oa, uă), punctajul reali
zat și nota obținută.

înv. CONSTANTA MALAXA 
Școala nr. 10 din Galați

de exerciții
văși) șuvițele de păr. 5. In pădure, frun
zele (a se așterne) intr-un covor moale".

Pentru imbogățirea vocabularului și în
sușirea cit mai corectă a cuvintelor, in 
cadrul lecțiilor de citire, am folosit și 
compunerea gramaticală cu sarcini pre
cise. Le-am dat elevilor să alcătuiască o 
compunere gramaticală, folosind cuvin
tele : „brindușă", „vlăstar" și „păducel". 
in care aceste cuvinte să aibă rolul de 
subiect. De asemenea, le-am solicitat un 
titlu potrivit pentru această compunere. 
Cu alt prilej, am dat' aceste compuneri 
cu scopul de a verifica cum și-aa însușit 
elevii semnele de punctuație : le-am pro
pus să alcătuiască • compunere gramati
cală in care să folosească linia de dialog ; 
sau să alcătuiască ■ compunere gramati
cală despre toamnă, in care să existe trei 
cuvinte scrise eu cratimă.

Pentru însușirea corectă a cuvintelor 
care se scriu cu consoana ,jn" înainte de 
. p* și _b". am lucrat cu elevii, atit oral 
cit și in scris, diferite tipuri de exercițiL 
Astfel. am scris coloane de cuvinte — cite 
sase care să cuprindă consoana „m“ Îna
inte de „b" și alte șase cuvinte care să 
cuprindă consoana _m" înainte de ,.p“ — 
apoi elevii au subliniat consoanele ..ut' cu 
verde. „b“ cu maro, iar jn" cu galben. în 
continuare, am dat cuvinte fără litera 
„m“. elevii au completat și au citit cu
vintele „ha...bar", ..ti...bru", „du...bravă"
și au alcătuit propoziții cu acestea.

înv. DOINA VERONA CRAICIU 
Școala nr. 175 din București

Exerciții logice la clasa I
încă din primele zile de școală, copiii 

din clasa I dobindesc noțiuni de gramatică, 
deoarece în predarea citirii și scrierii se 
folosesc propoziții. Am cerut întotdeauna 
elevilor să-mi spună : de ce este propozi
ție. Elevii au gindit și au venit cu argu- 
mentarea : „Aceasta este o propoziție, 
fiindcă este o gîndire a mea, pe care am 
spus-o".

Lucrînd în condiții de activitate simul
tană, in timpul muncii independente le-am 
scris pe tablă cuvinte in care se întîlnește 
sunetul nou și le-am cerut să alcătuiască 
propoziții în care cuvintul să se găsească 
la începutul, la mijlocul șl la sfirșitul 
acesteia.

Iată și un alt procedeu : Pe tablă sînt 
scrise propozițiile : „Elevii înoată", „Peș
tele învață". Copiii au citit propozițiile, 
apoi și-au dat scama că ultima este gre
șită (peștele nu învață !).

Le-am explicat acest lucru elevilor și 
apoi ei au scris corect propozițiile.

La această vîrstă, cea mai- puternică și 
activă facultate a gîndirii copilului este i- 
maginația. Dintre creațiile literare, basmul 
este acela care satisface această condiție 
psihică a copilului Folosind cu pricepere

DIN CREAȚIA DIDACTICĂ A COLEGILOR NOȘTRI• »

Un nou model de numărătoare cu bile
învățătorul Gheorghe ZLsu. de la Școala 

nr. 7 din Galați, care ne-a vizitat recent 
in redacție, a conceput un nou model de 
numărătoare cu bile, utilă atit In efectua- 
tea conștientă a adunării și scăderii în 
concepția modernă a predării matematicii, 
prevăzută de programele claselor I-IV. cit 
și pentru dezvoltarea gindiril. atenției, a 
spiritului de observație ale elevului.

Numărătoarea — realizată intr-o formă 
atrăgătoare de cooperativa „Brateșul" din 
Galați — este destinată elevilor claselor I 
la învățarea numerației, muncii individu
ale a celor din clasele a II-a. precum șl 
elevilor claselor a III-a la efectuarea ope
rațiilor de adunare și scădere. Elementele 
componente ale numărătorii — prezentată 
fn fotografie — sînt : suportul, patru rîn- 
duri de sirmâ dispuse orizontal pe suport 
pe care se manevrează bilele, trei com
partimente în care se introduc plăcuțele 
pe care sînt desenate diagramele cores
punzătoare operațiilor de adunare și scă

Conduita verbală a elevilor
Studierea conduitei verbale a copiilor, 

in general, și a elevilor din ciclul primar 
in sper.' <i, are o maie însemnătate, de
oarece in această perioadă se pun bazele 
însușirii limbajului in mod organizat și 
sistematic, pe de o parte, iar pe de altă 
parte, se realizează cunoașterea specificu
lui conduitei verbale care deschide 
perspective pentru abordarea altor Drocese 
psihice ca : gindirea. imaginația, afectivi
tatea și memoria.

Cnnoașierea exprimării orale ■ elevilor, 
a modului in rare aceștia se manifestă 
verbal io diferite împrejurări «I a semni
ficației ee i se poate acorda la această 
virstă permite înțelegerea structurării și 
prefigurării personalității copiilor in plină 
formare și dezvoltare. Intre aczsu-a exierfă 
o interrelație reciproc®, in sensul <ă. p«- 
măsura conturării tot mai evidente a per
sonalității copilului, apare o exprimare 
verbală încărcată de semnificații multiple 
și o conduită complexă, mațvrA.

Virsta școlară mică se caru-L.-rlzează 
prin rapide acumulări cantitative si calita
tive care nu se referă numai la domeniul 
limbajului, ci la intreaga activitate psihică. 
Teza relației strinse dintre gîndire si lim
baj este incă o dată confirmată de faptul 
că, pe măsura dezvoltării gindirii copilu- 

basmul, ti Învăț pe copil să gindească lo
gic, să generalizeze experiența eroilor și, 
mai ales, să folosească limba expresivă, 
colorată, armonioasă a povestirilor.

In orele de dezvoltarea vorbirii, basmele 
au fost însoțite de desene care au fost 
afișate succesiv. Apoi au urmat discuții. 
Ca muncă independentă le-am dat să de
seneze o scenă din basm care le-a plăcut 
mai mult. In orele de desen și lucru ma
nual. în timp ce elevii executau ce aveau 
de lucru la ora respectivă, le-am citit și 
scurte povestiri, legate de multe ori de ac
tivitatea lor.

Treptat, le-am dezvoltat gustul pentru 
citit și, spre sfirșitul anului școlar, elevii 
au reușit să citească și ei unele scurte po
vestiri pe care apoi le povesteau, sarcina 
mea fiind de a urmări formarea deprinde
rii de a se exprima corect și logic.

Odată apărută obișnuința de a munci 
independent, aceasta se perfecționează 
continuu, devenind un mijloc de formare 
a unor deprinderi de muncă independentă, 
de consolidare, lărgire și adîncire a cunoș
tințelor, care stimulează, la rindul lor. 
inițierea unor acțiuni independente, a 
unor acte de creație.

înv. ELISARETA IIĂRACI 
Școala din Costlneștt, județul Constanța 

dere. 40 de bile negre — reprezentînd uni
tățile, 40 de bile albastre — reprezentînd 
zecile. 40 de bile roșii — reprezentînd su
tele — așezate ci te zece pe fiecare slrmă 
din cele trei compartimente și șase plă
cuțe pe care sînt desenate (față-verso) di
agramele care se folosesc la efectuarea 
operațiilor de adunare și scădere.

Modul in care este concepută această 
numărătoare permite formarea și citirea 
numerelor, adunarea și scăderea numere
lor naturale pină Ia 100 fără trecere 
peste ordin (peste 10). adunarea și scă
derea numerelor naturale pină la 20, ca 
trecerea peste ordin, adunarea și scăderea 
numerelor naturale pină la 100 cu trece
rea peste ordin, adunarea și scăderea nu
merelor naturale pină la 100. fără trecere 
peste ordin, adunarea și scăderea numere
lor naturale pină la 1 000, eu trecere peste 
ordin și adunarea mai multor numere na
turale fără trecere peste ordin.

« 
VIOLETA APOSTOL

Iul, exprimarea verbală se diversifică, de
vine mai complexă și mai nuanțată, fapt 
care ne conduce direct la concluzia meto
dică a necesității îmbogățirii permanente 
și in ritm cit mai viu a vocabularului ele
vilor, ca modalitate a dezvoltării gindirii 
acestora. Exprimarea verbală reflectă ma
nifestările intime și specifice ale persona
lității copilului, modul cum sint trăite si 
reflectate de către acesta influentele me
diului înconjurător, atitudinea fată da 
sine și fată de cei din jur.

La copiii cu tulburări de vorbire am 
constatat că. atunci cînd intimpină greu
tăți mai pronunțate in exprimare, apelează 
la miiloace extralingvistice — mimică, 
gesturi, pantomimică — pentru a suplini 
și facilita redarea verbală a gindurilor. In 
această categorie intră in special copiii cu 
greșeli de pronunțare a cuvintelor. Dar. 
folosirea frecventă a gesturilor nu în- 
■k-jimnă și utilizarea lor adecvată, căci în 
multe cazuri nu există concordanță între 
gesturi și ideea exprimată. Conștiința este 
condiția esențială a conduitei verbale, pen
tru că ca se află sub controlul nemijlocit 
al acesteia și, de aici, ideea că nu orice 
utilizare ■ unor semne lingvistice sau folo
sirea gesturilor constituie prin ele insele 
comportamentul verbal. O serie de factori 
ca: mrdiul social, tcmperamcnlul elevului 
și tac*iil pedagogic al părinților si educato
rilor exercită o mare influență asupra con
duitei verbale. De aici și diferentele indi
viduale care apar în dezvoltarea vorbirii 
copiilor. Stilul exprimării elevului — cu 
întreaga încărcătură cognitivă și afectivă 
pe care o presupune — poartă pecetea 
acestor influente. De aceea, sini preocu
pată de însușirea corespunzătoare a limbii 
române de către toți elevii mei, datorio * 
patriotică pe care o realizez nu nnmai în 
școală și nu numai prin obiectul limba 
română, cf și in cadrul vizitelor, excursi
ilor și al altor activități organizate cu în
treaga clasă. De asemenea, o mare atenția 
acord dezvoltării voibirii elevilor și îm
bogățirii vocabularului acestora prin spo
rirea valorii educative a lecturii, îndem- 
nîndu-i permanent să citească, cultivîn- 
du-le dragostea și interesul pentru cunoaș
terea textelor literare.

Permanent, încerc să realizez în procesul 
instructiv-educativ conștientizarea si su
pravegherea comunicării elevilor, să la 
cultiv o vorbire îngrijită și o scriere clară 
și corectă, să-i determin să utilizeze rațio
nal limba, să le formez și șă le dezvolt 
deprinderile de exprimare a gindurilor, 
ideilor și sentimentelor in mod corect. lo
gic, coerent și concis.

înv. ANA ARDELEAN
Școala nr. 17 din Sibiu ; 1
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CLASA A VII-A

Lecție de chimie cu
Cunoscind că in toate domeniile științei volumul mfcr- 

mațiilor crește intr-un ritm foarte rapid, iar capantatea 
de asimilare a elevului fa'4 de această creștere lămine 
relativ constantă pentru o perioadă mai luncă, apare ca 
o cerință importantă renunțarea ’a tenc ița de a transmi
te elevilor un volum exagerat de cunoștințe și transfera
rea centrului de greutate al procesului de invățămin: de 
pe latura informativă pe cea formativ-educairvâ.

In școala de masă invăiarea trebuie să se as-eure In cea 
mai mare măsură la școală, prin aceasta formindu-se și 
capacitățile de investigație și inițiativă, de creație și de 
asumare a răspunderii de care are nevoie societatea noas
tră. Faptul că mulți copii nu pot fi supravegheau și în
drumați acasă in timp ce-și fac lecțiile, dar 51 diucultătile 
pe care le au unii copii in a învăța frră asistent pedago
gică ne obligă la căutarea unor măsu-i care sâ-i deter
mine pe elevi să învețe lecțiile in da«â.

Alfred Binet in „.Ideile modeme despre ftw./ arată că : 
„Noi luăm termenul de metodă in accepțiunea cea mai 
largă posibil, astfel ca â ctvrmdă tocte perv*3rele. toate 
organismele care contribuie de departe, ca ș> de agaoape, 
la realizarea invățăm;n--;]y1 -

Este vorba de utilizarea mun :. mă-pende—.e te cta-ă. 
individual sau in colectiv, a tratăm dătemtiMe a «deși
lor după capacitățile stabzlre și perlormantc-> te care au 
ajuns ei. Aici intervine rolul pozitiv ai coccerăru o—*-— 
elevi și dintre profesori și elevi, de muncă efer*_->ă. ordo
nată și sistematică, pentru asigurarea preerr^s con
stant In procesul de predare--n-. i:*r > 
tățile intelectuale ale elevilor să fesrret
cu ei diferențiat și astfel rvzuîtateie aa Seat dfea-
tre cele mai bune.

Voi prezenta structura anei tresa de (Mmie te «mm 
Vila, in vederea aprofundării ss cuasetedăra caiMșstemS 
la capitolul : ..Reacții cMmice".

Ca obiective generale am urate.—.: tor=area -i 
de transfer, de investigate expesunenăaăi ș. fit ti4» .rare 
în limbajul științific.

Ca obiective specifice am urmi.—.: ree»z.-a,r«rea -cla
rilor de reacții chimice și rezolvarea scuacxlor rear: .^e 
chimice

Metode folosite : Învățarea pria riii. nra^enro — «ătee- 
rimentul — modelarea, problematizarea. arx.-t.nbte pr 
grupe de elevi și individuală.

Mijloace folosite : retroproiector. tadte pfc*B»_ taMR 
magnetică, rt activi și ustensile ni i fie, fiae de ka^te 
ferențiate, cartele perforate.

După primele săptămin: de șca^ă « al - ia.,
seama de posibilitățile inteteeroale ale *—-*~» ate* ■ te 
lucrez cu ei diferențiat pe li ape de ateul eanreW 1 — 
elevi foarte buni ; nivelul 2 — eâevt a a;_ j _
elevi cu performanțe mai reduse).

Desfășurarea lecției :
Secvența 1 :
Pe două table pliante ae haereatzl dJanrac.s penCra 

elevii de nivelurile I ■ 2 **. sepurza p«— n > ■>< X 
Sint precizate zaronrie de tema zar pe pvean ut tac 
corecturile necesare.

Pentru nivelul 1 ti 1 (praM Mtesag
Se dă șirul reacțiilor de sal jos ;

«4 0,-» MgO 
a 1- HjSO, —♦ b -f- e 
b + BaC1, —♦ d + MgOt 
c + e-*HCl și ae cere:

a

a) să m determina 
lor a—«

niafâ. prorirind natura IigMIl team care apare • 
compusul chimic «abiisteaL.

Pentru nivelul 1
Se dă șirul reacțiilor da mai țaa :

? -j- O, —♦ CO,
H, + ’ -* HQ
CuO + ? -» C®4 + H,O 
Mg -ț- ? -» MgC.

tratare diferențiată3
țiunilor de reacție chimică (înțelegerea fenomenelor chi
mice care au loc), formulă chimică, stabilirea coeficien
ților pe baza legii conservării masei atomilor, a tipurilor 
de reacții chimice, realizîndu-se un transfer de cunoștințe 
dm mai multe capitole studiate (Se lucrează la toate ni
velurile la retroproiector).

Stabiliți relația de corespondență dintre reactanți și pro
duși i de reacție prin săgeți :
F-SO, 4- 2I1C1..................  2Hg + 02f
2H/D................................... FeCl2+H2SO4
Aia,+ 3N OH........... 2H2f+O2t
H, + CI. ...........,.............  Al(OH)a 4 3NaCl
2HgO.................................. 2HC1

Secvența 4 :
Cu elev ii de nivelul 1 șl 2 mi-am permis să lucrez cu 

fise de lucru cu caracter de investigare experimentală șl 
redescoperire.

Pentru că și la elevii de nivelul 1 și 2 apar diferențe 
tn cunoștințe fișele de lucru au fost total diferențiate.

Se lucrează diferențiat pe fișele de lucru pentru fiecare 
nivel ; La nivelele 1, 2 cu următoarele fișe cu caracter 
de investigare experimentală și descoperire :

Ftea de intra — grupa nr. 1
— Intr-o eprubetă se introduce o cantitate de CuCOj
— Se prinde eprubetă in clește și se încălzește ; Identi

ficau prezența produsului de reacție care părăsește epru- 
beta : Peste solidul negru obținut introduceți 2 ml HC1 și 
incăteiu eprubetă : Scrieți ecuațiile reacțiilor chimice care 
au avut loc ; Ce gplkatie practică prezintă aceste reacții?

Fim de lucru — grupa ar. 1
Introduce» intr-o eprubetă curată 1 ml NiSO<, peste 

care mtroduceți picătură cu picătură 1 ml soluție KOH. 
Sene» ecuația reacției chimice care are loc, precizînd pro- 
prvrtătile u-uzi <hn produșii de reacție rezultați. Separați 
cri dex produși de reacție prin una din metodele de sepa
rare mvaiiie. Constatările și observațiile făcute inclu- 
dcu-«e m tabekil prezentat pe tablă.

Iac-o eprubetă se introduce o cantitate de CuCOj. Se 
prade eprubetă in dește și se încălzește. Identificați pre- 
aaca pre dusului de reacție care părăsește eprubetă. Pes
te snfidui negri obtinut introduceți 2 ml vitriol și incăl- 
»r-_- eprubetă. &—ieri ecuațiile reacțiilor chimice care au 
ante tec. Ce aobcatie practică prezintă aceste reacții ?

de tern — grupa nr. 1
tetr-o eprubetă curată 1 ml FeCl> peste care 

pteătură cu picătură. 1 ml soluție sodă caus- 
fieă. Scrieți ecuația reacției chimice care are loc, preci- 
Ead ^upexetătiie dm produșii de reacție rezultați.
Sipu-vu ces dci produ-; de reacție prin una din metodele 
de ■ pasere inrătaie. Constatările și observațiile făcute 

in tabelul prezentat pe tablă.
F nd de term — grupa nr. 2

etertebetă mrrodueeti 1 ml soluție H-S^. peste 
țv* w-a 1 aU aostrtM Ba<V Așezați eprubetă in <a; 
ti &nd a~ir~ la soare traesformârile cane au loc. Scrieți 
eeâcte ihn ~T it m‘ar-pm*'.i tare sint produșii
de CuBstatărue Ocme st observațiile treceți-le
Mr-m cn rabmtura cehă de pe tatoiâ.

t
tac-n eprubetă mrroduceti J «d XaOH și 2 ml soluție 

■a b*«t de care). Scrieți eroarea reacției chimice care 
■re loc. Fria ce nev4) poteci separa cm doi produși de 
rebate re • ? Efectuări practic separarea. fok>«iiidu-vă 
de ■teeaudele de teboraecc necesare

îs dană eprabese introduceți deasă metale diferite (Cu 
și Mgl- Ia prana eprubetă prole C— oitoceț 2 ml HC1 
șt efaut. i ri ce teteomea are ioc. is eprubetă a doua Dește 
Mg as. aduceți 2 nd HC. • mcertaa aaan ■amin) tor- 
am cu • auchie cs Ca-Vă. Ce comcattei ? Co>spa.-au fe- 
aiteu irit caee nu loc ai cete două «prubete. Scrie» erua- 
țune rewttslor chaaice care au tec. Ce sgi’a-ițir practică 
prezaeă aceste reacții ?

Am masăm termarea Mte alger** de r—rutcae ta 

ajunge la noțiuni teoretice plecînd de la observații expe
rimentale și apoi de la teorie Ia verificarea în practică a 
rezultatelor), am urmărit, de asemenea, formarea și d Ad 
voltarea spiritului de precizie științifică și a imaginația! 
dezvoltarea gîndirii.

Toate concluziile au fost înscrise Intr-un tabel cu ur
mătoarea rubricatură : 1) Experimentul efectuat ; 2) Sub
stanțe și ustensile necesare ; 3) Ecuațiile reacțiilor chi
mice ; 4) Observații.

Elevilor de nivelul 3 le-am dat să lucreze Independent 
pe fișe de recuperare, care să vizeze folosirea algoritmu
lui de scriere corectă a unei formule chimice, pentru re
zolvarea în continuare a ecuațiilor reacțiilor chimice.

La nivelul 3 cu fișe de recuperare (in fișă, pe baza in
formației generale primite, elevii trebuie să particularizez» 
informația la cei cîțiva radicali și metale cuprinse în ta
bel și să scrie formula chimică corespunzătoare, apoi să 
rezolve o ecuație chimică simplă și după aceea să lucreze 
practic folosind cunoștințele asimilate anterior).

Fișă de lucru — grupa nr. 3
Informație :
La stabilirea formulei unei substanțe chimice trebui» 

să respectăm următoarea regulă : „Valența primului ele
ment devine indice pentru al doilea element, iar valenț» 
celui de al doilea element devine indice pentru primul 
element, astfel incit produsul dintre numărul de atomi și 
valența unui element să fie egal cu produsul dintre nu
mărul de atomi și valența celui de al doilea element".

Radical ci1 so{’ NO3

Na1
Ca”
Feni

Să se rezolve ecuația de mai jos, preclzind tipul de 
reacție chimică :

Zn + HC1 =>
Fișă de lucru — grupa nr. 3
Intr-o eprubetă introduceți două bolduri. Acoperiți bol

durile cu soluție de CuSOi sau .... și așezați eprubet» 
în stativ, fiind atenți la fenomenul care are loc. Scrieț 
ecuația reacției chimice, completînd tabelul de pe tablă. C< 
aplicație practică prezintă această reacție î

Fișă de lucru — grupa nr. 3
Intr-un clește de ars prindeți o panglică de,jțlg. încăl

ziți panglica, fiind atenți la momentul în caruWfeeasta si 
aprinde și căutați să priviți cu ochii întredeschis! feno
menul care are loc. De ce cleștele de ars s-a acoperit a 
o pulbere de culoare .... ? Scrieți ecuația reacției chi
mice care are Ioc. Unde Iși găsește aplicație practici 
această reacție chimică și de ce ?

Secvența 5 :
Pentru dezvoltarea gîndirii logice am propus rezolvare: 

următoarei probleme :
Problemă Cunoscînd că fierul formează doi oxizi Fef 

și Fe^Oj, precizați cărui oxid ii corespunde compoziți-' 
procentuală 70°/n Fe și 30% O,.

Suplimentar (pentru elevii care termină problema) 
Cum se poate obține acid dorhidric folosind apă și cu 
rent electric ? Rezolvați ecuațiile racțiilor chimice ^„r. 
au Ioc.

Soluțiile propuse de elevi au fost diferite, făcindu-s» 
apel fie la folosirea raportului de masă, fie la folosire! 
masei moleculare.

Tema pentra acasă a fost, de asemenea, diferențiată 
elevii de nivelele 1 și 2 au primit ca temă să compună ( 
problemă in care să se folosească ca date ale problema 
de reactivii utilizați in experiment ; la nivelul 3 s-a in» 
dicat ca temă pentru acasă rezolvarea exercițiului 1, pag 
SI. din manual

In încheiere, menționez că o astfel de lecție densă, di 
ferențiată de la elev la elev, trebuie să fie bine gîndiți 
și judicios organizată de către profesor. Elevii trebuii 
conduși să înțeleagă că respectarea cu atenție sarcinile 
de lucru și efectuarea observațiilor este ImpolȚteită pea 
tru obținerea rezultatelor exacte, sigure. E binF să se re 
țină că școala generală ^ste o școală de masă, și nu i 
școală selectivă. Din toate punctele de vedere : sociaî 
pathologic, pedagogic este recomandabil ca elevii să lu 
ere» in dasă, să învețe in clasă.

Prof SILVIA EPURE 
Școala nr. 13 din Brașov

a) Precizați care sint substoațcle ncctmmcute (reuctan-i 
sau produși de reacție}.

b) Rezolvați ecuațiile reacțiilor o. re, tmbeind edrrf 
tip de reacție chimică aparțin.

Secventa 2 : ■
Deoarece programa de clasa a VH-a trebuie parcursă 

cu toți elevii clasei, am cerut elevOoc să -v-i ■ iii», te 
unele intrebări cu caracter programat, tacrteJ pe car
tele perforate.

Se lucrează cu toate grupele de nivel pe cartele perfo
rate ; tot ceea ce este redat mai jos este proiecta: la 
retroproiector. elevii trebuind să marcheze pe cartela per
forată răspunsul corect.

a) S>-, Na+, Ca*+ ,Cu»+, Fe~
Care din ionii prezentați sint ioni negativi ?
b) 2Zn +O,= 2ZnO; CaCO,=CaO-i-CO,f: Mg-S=MgS; 

ZnCO, = ZnO + CO,f; 2HC1 + CaO = CaCl, + H/>.
Indicați care din reacțiile chimice de mai sus sint 

reacții de descompunere.
c) H,S. H,SOj, h^o„ hs-, soj~

Care din aceste formule corespunde acidului sulfuric 
(vitriolului) ?

d) NaCl, MgO, FeCl„ FeO, Li^S.

Indicați In care din compușii prezentanți, metalele sint 
bivalente ?

e) — stinge flacăra așchiei ; întreține arderea ; men
ține flacăra așchiei ; nu arde ; arde producind o mică 
explozie (detonație). într-o eprubetă s-a cules o cantitate 
de gaz. Presupunînd că gazul este H,, recunoașteți-1 
după una din proprietățile lui.

Explicație : Dacă răspunsurile întrebărilor sînt corecte, 
unind punctele însemnate cu un x, se obține următoa
rea configurație :

a) x ... x
b) . x . x .
c) . . x . .
d) . x . x .
e) x ... x
Secvența 3 :
Aici am urmărit înțelegerea corectă și științifică a no-

„TANUGYI UJSĂG ■ - 25
.TioSgyl «.>■<* a teapaaât. eAacă o» 
■ceteai aa Ae mtei■.■«*. oa Wert Ae 

actiiaate. rfteai »ti ca »aacagere
ea dăraire ia Aejbe teota reniftai-

De te apariția primatei tea aemir — te II »e*- 
Kocbrte 1J57 — și pioă ia pretet. pagiaile rrvte- 
tei aa reflectat «i aa pari iri pal activ la profuaAe- 
de traaslormari și te coatieaa dezvoltare a iai ă- 
lăauatolai die Republica Saeialittă Ramăaia. Ca 
intr-a adevărată creairi. iatllaim ia acest «feri de 
veac de activitate prezeatată iBeeirta ic^eteție 
aară a iavătăariatalui romiaese și a reietei de 
școli cn limba de predare magbiara. Iraasșaaerea 
in viață a măreriler pn-.-iad pregătirea peatra 
muncă și pentru viață a tineretului din patria 
noastră.

Consemnăm creșterea ealiuUivă a întregii acti
vități a revistei „Tanugyl vf ir" ia perioada ia- 
torică de la Congresul al IX-lea și piuă ia pre
zent, perioadă in care a militat și militează pen
tru transpunerea ia viață a eoacepției și gindirii 
creatoare a tovarășului Nkolae Ceaușescn, secre
tarul general al Partidului Comunist Român, pri
vind legarea dl mai sirinsă a invățămintului de 
cerințele construcției socialismului, integrarea in- 
vățimintului eu cercetarea și producția, educarea 
în spirit revoluționar a elevilor din invâțâmintul 
de toate gradele și din toate profilele de școlari
zare.

Aflată permanent în slujba invățămintului și a 
oamenilor școlii și militind eu perseverență pen
tru înfăptuirea politicii partidului nostru privind 
înfrățirea locuitorilor meleagurilor patriei noas
tre — români, maghiari, germani și de alte națio
nalități — revista „Tanugyi Ujsag" s-a bucurat și

DE ANI DE ACTIVITATE
ee barară de încrederea și de sprijinul cititorilor 
și eoiiberalerilor ei.

Rcv icta a asigurat ea regularitate o informare de 
teaji aivel a eitrtorilor tei asupra principalelor do- 
nmralt de partid, a Indicațiilor tovarășului Nicolae 
Crea»» oca, acere ta ral general al partidului, pentru 
cnatiaaa modernizare șa perfecționare a invățămîn- 
tatei dia țara noastră.

Retezăm receptivitatea ea eare revista a promo
vat și a răspindit experiența înaintată a cadrelor 
didactice, noadei ia care a contribuit la perfecțio
narea și modernizarea procesului insiruetiv-edu- 
rallv. deschizind larg paginile sale schimbului de 
experiență, dezbaterii și promovării metodelor ac
tive participative din practica didactică a unități
lor Școlare din toate treptele de invățămint. Re
vista a depus eforturi pentru a contribui la per
fecționarea predării și cultivării limbii materne 
și insușii temeinice de către elevi a limbii române, 
cunoașterii de către aceștia a comorilor literaturii 
și culturii materne și românești, la aprofundarea 
istoriei patriei noastre comune» Republica Socia
listă România. JR.

Cu experiența șl învățămintele de un sfert de 
veac de activitate, colectivul redaețional este ho- 
tărit — așa cum arăta intr-un articol publicat in 
revista „Tanfigyi Ujsăg", din luna septembrie a.e. 
— să depună toate eforturile ca să realizeze la un 
nivel calitativ superior sarcinile ee-i revin și să 
muncească cu responsabilitate comunistă în inte
resul școlii și al cadrelor didactice.

Cu prilejul aniversării a 25 de ani de la apariția 
primului număr, colectivul redacțional al revistei 
„Tribuna școlii" urează colegilor din eadrul re
dacției revistei „Tanugyi Ujsăg**- să meargă cu 
succes, mai departe, pe drumul înfăptuirilor și 
realizărilor din primul lor sfert de veac de activi
tate.



Tribuna școlii nr. 244 — pagina a 7 o

Activitate practică pe lotul experimental al Liceului agroindustrial „Ion lonescu 
de la Brad“ din comuna Horea, județul Neamț.

Istoria — izvor nesecat
de educație patriotică

Am început noul an școlar 1982—1983 
uternic orientați și stimulați de prețioa- 
île indicații și recomandări făcute școlii 
1 general și modului de studiere și in- 
ățare a istoriei in special, de către se
ctarul general al P.C.R., tovarășul 
icolae ‘^^rșescu — prin Expunerea la 
lenara 15Tgită a C.C. al P.C.R. din 1—2 
inie a.c. și Cuvintarea de la marea adu- 
are populară consacrată deschiderii anu- 
îi de învățămint.
Coordonatele după care istoria și cele- 

ilte discipline ale științelor sociale vor 
i prezentate și invățate in școală, au fost 
i atenția dezbaterilor Consfătuirilor ca
relor didactice, desfășurate sub nemij- 
>cita conducere a Secției de propagandă 
Comitetului județean de partid, a Acad

emiei „Ștefan Gheorghiu1* și a Inspec- 
oratului școlar județean. Astfel de coor- 
onațe ar fi :
-^Kntensificarea documentării de spe- 

ialitZte și politice pentru a se prezenta 
enomenul istoric in lumina adevărului 
biectiv, de pe poziția concepției mate- 
ialist-dialectice și istorice, a socialismu- 
ui științific creator, promovat cu consec- 
ență de politica P.C.R.
— Relevarea prezentului socialist in 

ontextul istoriei trecutului in mod com- 
arativ, pentru a evidenția dialectic și 
egic adevărata superioritate a democra
tei socialiste față de falsa democrație 
urgheză.
— Prezentarea fenomenului istoric din 

recut inf-u asemenea manieră concep- 
uală, incvt tinăra generație să înțeleagă 
n mod conștient esența lucrurilor și să se 
mgajeze spre a milita activ in direcția 
liminării și evitării greșelilor trecutului.
— Prezentarea omului ca pe o creație 

upremă a naturii, capabil să cunoască 
ainele acesteia și să organizeze viața și 
nunca in sensul dezvoltării și afirmării 
ontinue a inteligenței umane.

—Educarea tinerei generații prin stu- 
tferea și cunoașterea istoriei in spiritul 
sentimentelor de ordine și disciplină, a 
ubirii și dragostei nețărmurite față de 
nuncă, de patria socialistă, de partid și 
popor.

— Combaterea concepțiilor mistice, re
trograde de orice fel, prin formarea la 
ilevi a unei conștiințe revoluționare și 
lultivarea spiritului de prietenie și cola
borare cu popoarele lumii,

— Prezentarea istoriei patriei in mod 
initar, in spiritul concepției revoluționare, 
subliniind corect rolul țărănimii și clasei 
nuncitoare în istoria poporului nostru, 
iădind in conștiința șl în inima tinerelor 
generații dragostea față de trecut și pre- 
sentul socialist. Pentru că — așa cum 
irată secretarul general al partidului 
,Educația în spiritul concepției revolu

ționare. materialist-dialectice ale nobile
lor idealuri ale socialismului și educația 
patriotică reprezintă o unitate indisolubilă. 
Nu poți fi bun revoluționar, bun comu
nist. dacă nu iți iubești patria! Și nu poți 
fi bun patriot al României socialiste, dacă 
nu militezi pentru socialism, pentru co
munism !“

Îndemnurile și indicațiile tovarășului 
Nicolae Ceaușescu trebuie să-și găsească 
expresia corespunzătoare în toate lecțiile 
și activitățile de învățare a istoriei șl 
ale celorlalte discipline ale științelor so
ciale (cunoștințe economice, social-poli- 
tice, economie politică, filosofie), în infor
mările politice și in cadrul invățămintului 
pol itico- ideologic.

Pentru sporirea accesibilității cunoaște
rii și învățării istoriei — elementele locale 
ale istoriei satelor, comunelor, orașelor, 
ale intreprinderilor și ale organizațiilor 
economico-sociale trebuie cunoscute și 
mai bine folosite în munca profesorilor 
de istorie și de științe sociale în general. 
Evocarea evenimentelor aniversare și co
memorative, ale eroilor neamului, sărbă
torirea unor personalități marcante ale 
științei și culturii românești (Centenarul 
marelui istoric Vasile Pârvan — 10 oct.
1982 — ; 90 de ani de la crearea
P.S.D.M.R. 31 martie — 3 aprilie 1983 ; 
Conferința Națională a P.C.R. de la sfîrși- 
tul acestui an ; aniversarea la 8 octombrie
1983 a 575 de ani de la prima atestare do
cumentară a existentei orașului Bacău 
etc.) să reprezinte tot atitea momente de 
înălțare patriotică, de mindrie pentru tre
cutul părinților și străbunilor și pentru 
minunatele realizări ale prezentului so
cialist.

Activitatea patriotică — participarea 
elevilor și a cadrelor didactice la stringe- 
rea recoltei din acest an trebuie să fie în 
și mai mare măsură prilej de educație 
patriotică și de educare prin muncă și 
pentru muncă.

Binevenit ar fi. acolo unde primele 
lecții de istorie nu s-au ținut, ca deschi
derea cursului de istorie la orice clasă 
și îndeosebi la cele de liceu să înceapă 
cu tema : „Concepția tovarășului Nicolae 
Ceaușescu privind cunoașterea și învățarea 
istoriei in lumina ultimelor expuneri și 
cuvîntări*1.

Revirimentînd predarea și învățarea is
toriei prin prisma orientărilor și indica
țiilor de o inestimabilă valoare teoretică 
șl practică ale secretarului general al 
partidului, vom face din această militantă 
știință și disciplină școlară un adevărat 
izvor nesecat de educație patriotică, revo
luționară.

Prof. dr. JEAN CIUTA
Liceul „Ghcorghe Bacovia" din Bacău

LICEUL SERAL

A învăța înseamnă
Cu liceul seral seWntîmplă ceea ce se 

petrece cu toate realitățile înnoite care 
continuă să-și păstreze. în virtutea iner
ției, denumirea, chiar dacă, în timp, a- 
coasta nu le mai acoperă în întregime 
conținutul ; respectiva formă de învăță- 
mînt a rămas „serală** intr-un procent 
simțitor redus. Numărul crescut de oameni 
ai muncii formați din absolvenți a 10 clase, 
care-și continuă studiile liceale în învă- 
țămîntul seral, a determinat organizarea 
activității lor școlare in interdependentă 
cu activitatea lor social-utilă. Prin urma
re, în majoritatea unităților de invăță- 
mint, cursurile se desfășoară, de obicei, 
în timpul zilei — dimineața sau după a- 
miaza — neperturbind astfel programul 
instituțiilor sau intreprinderilor unde sînt 
angajați elevii. Totodată, aceasta le per
mite elevilor să-și folosească timpul tn 
mod judicios, și pentru studiu individual. 
Adăugăm că, in foarte multe licee, media 
de virstă a seraliștilor nu depășește 20 de 
ani. ponderea colectivelor lor școlare 
formind-o absolvenții clasei a X-a — 
cursuri de zi — încadrați in muncă.

Toate acestea explică, de fapt, creșterea 
randamentului și a succeselor școlare în 
învățămintul seral, lucru care se poate 
constata fără exces de bunăvoință.

Un exemplu îl oferă și clasele serale 
(cite una pentru a Xl-a și a XH-a, două 
de a XIII-a) din Liceul de științe ale 
naturii „C.A. Rosetti" din București. (Pro
filul acestor clase — biochimie — asigu
ră pregătirea elevilor pentru meseria de 
laborant biochimist in primul rind. sau 
pentru alte profesii înrudite, de pildă 
asistent medical, in spitale sau unități e- 
conomice care solicită această calificare). 
Deși s-au scurs doar două săptămini de 
la începutul anului școlar, activitatea ele
vilor și a profesorilor, și la cursurile se
rale, a intrat in ritm normal : printre 
multe altele, aceasta înseamnă respecta
rea programului stabilit de comun acord: 
15—17 ore in 4—5 zile, săptâminal, după 
amiază intre 17,30 și 20,30.

—; întreaga clasă trebuie să consimtă 
la această planificare. Dacă un singur 
elev nu ar putea veni la ora 16,30, ar 
pierde, repetat, prima oră de curs — a 
precizat directorul liceului, profesorul 
Emil Stoica. Acordul lor presupune, de
sigur, eliminarea absențelor nejustificate 
și putem afirma că, în general, la aceste 
clase se remarcă o bună frecvență.

Intr-adevăr, în zilele în care am asis
tat la lecțiile claselor a Xl-a și a XIII-a 
(A și B), absenți mai multi a înregistrat 
doar catalogul clasei a XIII-a A ; 
dar diriginta acestei clase, prof. Marla 
Mituță (științe sociale), știa cauzele și 
m-a convins, nu numai că-și cunoaște 
foarte bine elevii, ci și că aceștia nu lip
sesc de la ore fără motive întemeiate. 
Insă absențele, chiar motivate, prejudi
ciază calitatea pregătirii școlare, mai ales 
in învățămintul seral unde se impune ea 
asimilarea lecției să se reajizeze, in eea 
mai mare măsură, in timpul orelor de 
curs. Este firesc, așadar, să ne întrebăm 
cum se Înlătură absențele din cunoștințe
le elevilor T

— In ceea ce privește disciplinele de 
care mă ocup, ne spune profesoara. M. 
Mituță — de pildă, la clasa a XIII-a, 
„Organizarea producției si a muncii in 
întreprinderile industriale și legislație 
economică** — in fiecare oră revin asupra 
materiei predate In lecția precedentă și 
asupra conceptelor fundamentale, reex- 
plicindu-le atunci cind nu au foot temei
nic înțelese. Mă ajută și faptul că. in a- 
ceastă clasă, elevii sint foarte receptivi și 
silitori. In general elevii din invățămin- 
tul seral, in ultimii ani, și-au ridicat aea- 
sibil nivelul la învățătură. Media gene
rală a clasei la care sint dirigintă — mă 
refer la toate obiectele de invățămînt — 
este 7. Bineînțeles că organizăm și con
sultații.

— Consultațiile — completează directo
rul liceului — sint fixate in funcție de

a munci mai bine
solicitările elevilor sau de situația ne
mulțumitoare la învățătură a unora din
tre ei, în zilele în care au mai puține ore. 
în preajma tezelor si a bacalaureatului 
au loc meditații prin care se urmărește 
consolidarea a izuă categorii de cunoș
tințe : cele necesare permanent, atit in 
perioada frecventării liceului eit și după 
aceea. în exercitarea profesiei ori în în
vățămintul superior și cele care vor 
constitui subiecte de teză sau de examen, 
care le includ pe nrimele. Dar pregătirea 
temeinică a majorității elevilor din invă- 
țămintul seral nu mal constituie o pro
blemă care să nască dificultăți. Cel puțin 
în liceul nostru. Toți elevii știu că școa
la îi formează pentru muncă și viață, iar 
seraliștii, fiind încadrați în activități 
social-utile, au posibilitatea să se con
vingă direct că nu pot face față unei 
munci calificate, la indici superiori de ca
litate, dacă nu-și consolidează cunoștin
țele teoretice și practice prevăzute de 
programa școlară.

Programa de invățămint fiind aceeași și 
pentru cursurile de zi și pentru cele se
rale este firesc să nu existe deosebiri 
privind conținutul calitativ al procesului 
de predare-invățare intre cele două for
me de școlarizare. Profesorii Liceului 
„C.A. Rosetti** au prilejul să-și manifeste 
acest deziderat declarat, prin stilul lor de 
muncă. Majoritatea lecțiilor, mai ales la 
orele de specialitate (chimie, biologie), 
dar și la celelalte discipline fundamen
tale. sint pregătite cu rigoare științifică. 
Adică, nu se pierde din vedere menținerea 
unui echilibru adecvat între conținutul 
informațional și metodele de transmite
re a acestuia. în așa fel incit elevii să 
contribuie ei inșiși la definirea noțiunilor 
noi și, pe cit posibil, pe baza experienței 
lor de muncă. Așa s-a intimplat și la lec
ția „Funcțiile întreprinderii industriale**, 
la clasa a XIII-a B. condusă de prof M. 
Mituță. în orele de laborator predomină 
activitatea individuală a elevilor, coordo
nați și supravegheați de profesori pentru 
ca sarcinile de lucru să fie corect înde
plinite de către toți și pentru ca întrea
ga clasă să-și însușească deprinderile 
practice propuse, (ca. de pildă, la lecția 
susținută de prof. Maria Mureșan, la cla
sa a Xl-a. „Pregătirea sticlăriei de labo
rator pentru sterilizare").

Ar fi de dorit ca la toate disciplinele 
predate elevilor din învățămintul seral să 
se găsească, in timpul lecțiilor, acele so
luții care mobilizează întregul colectiv, 
alegindu-se din multitudinea tehnologii
lor didactice moderne cele care corespund 
compoziției și nivelului de învățătură ale 
clasei, specificului disciplinei și al lecții
lor predate. La această concluzie am a- 
juns și în urma discuției cu prof. Elena 
Județ (chimie) pe marginea lecției asis
tate la clasa a XIII-a A : îndeosebi cu 
privire la faptul că eficienta experiențe
lor de laborator este obligatoriu să se re
marce in timpul orei de clasă.

Deci potențialul intelectual al elevilor 
din învățămintul seral poate fi la fel de 
bine valorificat ca și al celor din învă- 
tămintul de zi. Condiția succesului lor 
școlar presupune, însă, stabilirea unor 
relații de lucru bazate pe o cunoaștere 
reală și pe înțelegerea complexă ale per
sonalității fiecăruia dintre ei, ale preo
cupărilor lor extrașcolare, la locul de 
muncă și in viața de familie.

— Răspunderea noastră este aceeași 
față de toți elevii pe care ii pregătim in 
perioada de școlarizare, precizează prof. 
Maria Mituță. Legătura noastră cu ei, 
intelectuală și sufletească, se formează și 
ee aprofundează in timp și dăinuie în 
timp, dacă este fundamentată pe valori 
autentice. Pentru acest mod de a trăi în 
viitor pentru copiii și elevii noștri, mă 
simt datoare să-i învăț mereu să iubeas
că și să respecte deopotrivă cartea și 
munca.

VALERIA BACIU

Noua programă de limba română în gimnaziu

Accentuarea caracterului 
^practic-aplicativ al limbii

Odată cu începerea acestui an școlar a 
intrat in vigoare o nouă programă școla
ră de limba română pentru ciclul gimna
zial, elaborată de Ministerul Educației și 
Invățămintului.

Programa aduce un suflu înnoitor, o îm
bunătățire simțită ca necesară în procesul 
de predare-invățare a „primei discipline 
a școlii" — limba română.

Fără a neglija respectarea principiilor 
didactice, organizarea materialului de pre
dat este concepută mult mai logic, mai 
sistematic și vizează cu o mai mare pon
dere caracterul practic-aplicativ al limbii. 
Remarcăm îmbucurător o racordare a fap

telor de limbă care vor fi predate — deci 
Însușite de elevi, la realitățile lingvistice 
contemporane uzuale, astfel incit, ele vor 
constitui, intr-adevăr, un auxiliar prețios 
în practica comunicării.

Noțiunile de vocabular sînt mult mal 
extinse și introduse și la clasele mai mici 
— de unde necesitatea transferului de 
cunoștințe de la o clasă la alta, potrivit 
nivelului de înțelegere al elevilor. S-a 
realizat o mai bună îmbinare a studiului 
morfologiei cu cel al sintaxei (morfosin- 
taxa), o interferență firească, contribuind 
la înțelegerea operațională, mai clară a 
noțiunilor gramaticale. Privite dialectic, 

elevul percepe concomitent cele două pla
nuri ale limbajului — logic și gramatical, 
schimbarea flexiunii valorii gramaticale 
a cuvintelor in diferite relații contextuale 
in care apar cu sau fără instrumente 
gramaticale.

De asemenea, aspectele privind «rtoe- 
pia, ortografia și punctuația capătă o a- 
tenție sporită, stimulind interesul elevi
lor pentru consultarea unor normative, 
ca dicționarele și „îndreptarul ortoepic, 
ortografic și de punctuație".

Evidențiind valorile stilistice pe care le 
implică anumite părți de vorbire, noua 
programă asigură corelația existentă intre 
gramatică și stilistică, facilitează înțele
gerea literaturii ca artă a cuvintului, a 
limbajului expresiv, nuanțat.

Scopul principal al predării limbii șl 
literaturii române la gimnaziu fiind dez
voltarea capacității de exprimare corectă, 
se acordă o atenție deosebită calității scri
sului elevilor. De aceea indicația este ca 
o notă distinctă pe trimestru să se acorde 
elevilor după gradul de formare a scrisu
lui citeț, ordonat, îngrijit, după nivelul 

de aplicare practică a cunoștințelor de 
limbă predate.

Observăm ore in plus pentru lectura 
suplimentară, cu indicația de a se specifica 
concret conținutul fiecărei lecții de acest 
gen. Lecturile care in anul școlar curent 
nu se vor mai studia vor constitui pretex
te pentru exerciții de dezvoltare a vorbi
rii. exerciții de citire și scriere corectă.

Astfel, fiind foarte cuprinzătoare, ex
plicită. la curent cu noutățile din dome
niul limbii actuale, programa cere ca pre
darea gramaticii să devină și mai mult 
instrument de perfecționare a vorbirii și 
scrierii, a exprimării corecte și nuanțate 
in limba română contemporană. Ea repre
zintă un material foarte necesar pus la 
îndemîna profesorilor de limba șl litera
tura română, pe care-i invită la o pregă
tire mai atentă, mai serioasă, de zi cu zi. 
la folosirea celor mai eficiente tehnologii 
didactice aplicate în mod corect, potrivit 
condițiilor de muncă de la unitățile șco
lare in care-și desfășoară fiecare acti
vitatea.
t

Prof. STELIANA CODIN 
Școala nr. 14 din Buzău
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INSPECȚIA ȘCOLARĂ SĂPTĂMÎNA ECONOMIEI"
Sprijin colegial, exigent, eficient

îndrumare, control, îndrumare ! Sînt 
imperative și responsabilități politice, 
profesionale și morale ale inspecției șco
lare. Cum se răspunde în practică la 
aceste imperative ? Pentru Început, pe 
tema acestei noi rubrici, ne-am oprit la 
Inspectoratul școlar al sectorului 5 al 
Capitalei unde am avut o convorbire cu 
prof. Elvira lancu, inspector coordonator 
pentru acest sector.

O primă întrebare :
— Care sînt obiectivele prioritare pe 

care și le propune inspecția școlară in 
sectorul 5 al Capitalei T

— Prioritare, pentru noi, ca și pentru 
întregul învățămînt din țara noastră, sint 
obiectivele politicii partidului in do
meniul invătămintului. Și țin să subli
niez de la început că în această privință 
primim un sprijin permanent din partea' 
Comitetului de partid al sectorului Bine
înțeles că traducerea in viață a obiecti
velor partidului are și la noi ca oriunde 
particularități concrete imprimate de spe
cificul unităților de invățămint pe care la 
coordonează. De aceea cred că e bine ca 
mai intiî să ne prezentăm. în sectorul 
5 avem 27 de școli cu clasele I—VIII, 
șapte școli cu clasele a IX-a și nouă licee, 
dintre care șase Industriale cu profil de 
chimie industrială, industrie alimentară, 
mecanică, electrotehnică și energetică, 
două de matematică-fizică și unul de eco
nomie și de alimentație publică. In 
această toamnă, in ordinea urgenței, 
ne-am propus, în primul rind, să ne 
preocupăm de îndrumarea școlilor la care 
au luat ființă clasele a IX-a, precum și 
a unităților școlare cu directori nou nu
miți, după recentele alegeri. In liceele 
noastre au fost aleși doi noi directori 
plini și patru adjuncți. Considerăm îndru
marea directorilor ca o sarcină de prim 
rang a inspecției. In acest scop, alături 
de prezența curentă in școli, noi organi
zăm lunar schimburi de experiență, de 
fiecare dată în altă unitate de învăță- 
mint, care se constituie de fapt ca un fel 
de curs de perfecționare pentru direc
tori, pierind de la principiile conducerii 
științifice. In aceste întilniri lunare pre
zentăm experiența celor mal bune școli. 
Astfel, prezentăm cel mai bun plan ge
neral anual, cel mai bun plan al comi
siei metodice, cel mai bun program co
mun de activități politico-educative. 
Totodată, sînt analizate modul In care toți 
membrii consiliilor de conducere parti
cipă la conducerea unității de lnvăță- 
mînt. preocupările privind școlarizarea 
elevilor, ridicarea nivelului lor de pregă
tire, colaborarea diriginților. a cadrelor 
didactice cu organizațiile de copil și ti
neret, întreprinderile patronatoare, cu 
părinții. întreprinderile in care lucrează 
părinții elevilor. Considerăm de altfel 
colaborarea cu părinții ca una dintre sar
cinile cele mai importante ale inspecției 
școlare. Ne-am proous ca incepind din 
luna noiembrie, la Casa de cultură a sec
torului, să organizăm ceea ce noi am 
numit „o școală a părinților*.

— V-ați referit la munca de tndrnnure 
a directorilor. Această muncă iși verifi
că efectul in buna desfășurare a activi
tății întregului colectiv de cadre didac
tice ?

— Consider că acesta este criteriul cel 
mal important de apreciere a muncii de 
conducere a școlilor. Ne propunem to-i 
determinăm pe directori să-și cunoască 
bine potențialul de cadre cu care lucrea
ză, disponibilitățile aiestora și să le uti
lizeze cu maximum de randament.

— Cum apreeiați munca to șes» 1*. 
raportul solicitărilor de efort ?

— Ca pe un act de intensă solicitare. 
Munca educatorului, atunci cind este fă
cută cu conștiinciozitate, cere eforturi 
deosebite. In primul rind de pregătire 
permanentă, apoi de respon* ibi'itate. de 
disciplină, de atașament față de copii, de 
răbdare și de tact pedagogic.

— Cum poate veni directorul ia intim- 
pinarea acestei solicitări pentru a reali

Vă invităm la un ciclu de dezbatere:

Pentru educația ateistă a școlarilor
Reluind ciclul de dezbatere „Pentra educația ateistă a școlarilor* organiza* de 

redacția noastră sub egida Comisiei municipale București pentru răspindirea cunoș
tințelor cultural-științifice — la care invităm educatoarele, învățătorii si profesorii 
din municipiul București interesați ia problematica educației ateiste a elevilor — 
menționăm că tematica pentru perioada noiembrie 1982 — iunie 1983 cuprind* urmă
toarele dezbateri :

1. noiembrie 1982 : „Miturile cosmogonice și infinitatea universului**
2. decembrie 1982 : >,Miturile solstițiului de iarnă (dihotomia întuneric-lumină și 

blne-r&u)
3. ianuarie 1983 : „Miturile soarelui șl ale lunii**
4. februarie 1982: „Zamolxe și credințele vechilor daci*
5. martie 1983 : „Miturile agrare*
6. aprilie 1983 : „Miturile renașterii naturii*
7. mai 1983 : „Miturile esențiale ale religiilor politeiste**
8. iunie 1983 : „Mitul eristic : rolul misterelor păgîne în plămădirea mitului eristic*.
Cu prilejul fiecărei dezbateri va fi prezentată activitatea antisocială a unora din

tre sectele religioase.
Prima dezbatere urmează s4 aibă loc marți 16 noiembrie a.e. la orele 15, In sala 

mare de conferințe a Casei personalului didactic din București, B-dul Gh. Gheorghiu 
Dej ur a ,

za, așa ram spuneați, maximum de ran
dament ?

— Prin distribuirea judicioasă șl echi
tabilă a sarcinilor, prin asigurarea unul 
climat de muncă favorabil. Aș spune că 
acesta este. In primul rind, climatul 
cancelariei. Un climat de sprijin colegial, 
reciproc, de sprijin exigent și eficient. In 
această privință în școlile din sectorul 
nostru s-a realizat o bună experiență in 
ceea ce privește organizarea coiyluceril 
colective a unităților de invățămint prin 
noi organisme democratice de conducere, 
fapt care se reflectă si la nivelul secto
rului. unde președintele consiliului edu
cației și invătămintului este si președin
tele sindicatului pe sector.

~ Ce asigură obiectivitatea inspecției 7
— Un criteriu esențial : evoluția pre 

gătirii elevilor. Fiecare asistență urmă
rește dacă cei slabi au progresat, dacă 
cei cu o dotare superioară sint in atent ia 
profesorilor și. in general, care eate sen- 
mil de evoluție al întregii clasei Nu con
cep < as—<ență sau o inspecție fără a 
avea ca mstnanent de lucru situația 1» 
învățătură a elevilor. Consider că fiecare 
act de îndrumare trebuie urmat in mod 
reflex de actul de control. Peste un timp 
trebuie revenB pentru a verifica efectul 
practic al inspecției.
- Prin ee mijloace ponte fl cuprinsă 

In inspecție larga arie problematică a 
școlilor care «ini circumscrise ia terito
rial sectorului T

— Mijloacele sînt multiple. Not sintem 
un organism al Inspectoratului școlar al 
municipiului București. Deci, cum a-ar 
spune „nu sintem singuri". Ne sprijinim 
de asemenea pe așa-numiții „profesori 
metodiști". Și apoi mai avem și alte in
strumente de lucru.

Iau cunoștință, in continuare, cu citeva 
dintre acestea. Mai intii, două tabele so
licitate de Inspectoratul școlar al muni
cipiului București in vederea unei vii- 
toere analize : „Tabel nominal cu elevii 
care au obținut note sub 5 la probele de 
verificare la treapta I", un alt „Tabel no
minal cu elevii care au obținut note sub 
5 la concursul de admitere in treapta a 
H-a“. In dreptul fiecărui elev, nota obți
nută și numele profesorului de la disci
plina respectivă. O oglindă severă a 
eșecurilor, dar șl o robustă metodă da 
analiză. Un alt instrument conceput de 
către insăși interlocutoare. „Tematica 
de control a inspectori- un fel de fișe 
cu o rubrica*, ie foarte bogată care permi
te cuprinderea integrală a fizionomiei 
unei școli.

★
Un telefon, ti convorbirea, tntreruotă 

la inspectoratul școlar, continuă la Li
ceul de matematică-Hzacă „Gh-
unde există un nou director plin șl un 
no director adjunct. De unde ded, 
frecventa de clarificări si în
drumări. Intre altele, prof. Daria Homere- 
dean. noul director, sobcnă informații cu 
priv e la Legjs'ația școlară. „Ti anta 
școlii* a publicat Nomenclatorul indica
tor tip pentru părtrarea docOmentelor 
școlarr Dar cum se operează practic 
pentru a răspunde rxip nteăor acestui no
menclator? Si altă problemă : pentru 
elevii cu dotare deoaetaeă care se pregă
tesc pentru oUmp—de. după ee tematică 
urmează să fie pregă'.;:i ? Directoarea co 
probleme eduearive solicrtă eîartficări cu 
privire la planificarea muncii ethical ire 
etc. E datoria inspectorului să Îndruma. 
să dări fire, să c le solul ii la toate.

Im.mp.area face ca in liceu să se afle 
și tov. Ștefan Geace, secretar eu proble
me de propagandă ai Comitetului de 
partid al sectarului 3. Profit de prilej 
pentru a-i cere să-și exprime opinia asu
pra activității inspectoratului de sector. 
Slot îmbucurătoare bunele aprecieri cu 
privire la activitatea inspectoratului in 
general, precum și la receptivitatea sa 
față de îndrumarea organelor de partid.

OCTAVIAN BUZESCU

Ca în fiecare an, între 25 și 31 oc
tombrie, Casa de Economii și Consem- 
națiuni organizează „Săptămîna econo
miei*, sărbătorindu-se cu acest prilej 
„Ziua elevului econom" și „Ziua mon
dială a economiei" în datele de 26 și 
respectiv 31 octombrie a.c. Anul acesta, 
a precizat prof. dr. Mircea Popovici, 
președintele Consiliului de Administra
ție al Casei de Economii și Consemna
țiuni, în cadrul unei recente conferințe 
de presă, „Săptămîna economiei" va 
prilejui prin măsurile adoptate intensi
ficarea preocupărilor pentru dezvolta
rea spiritului de economie, de bună 
gospodărire a banilor și pentru crește
rea continuă a calității servirii depună
torilor la C.E.C. Referindu-se la acti
vitatea desfășurată în ultimul an, vor
bitorul a menționat că procesul de eco
nomisire a continuat să se înscrie în 
coordonatele dezvoltării economico-so- 
cuue generale a țării noastre.

0 dezvoltare continua

și ascendentă
Astfel. In perioada 15 septembrie 

1981 — 15 septembrie 1982, soldul ge
neral al economiilor populației depus 
la CEC. a crescut cu 4,4 La sută. Creș
teri continue a cunoscut și gradul de 
pătrundere a acțiunii de economisire : 
in prezent numărul libretelor de eco
nomii active a ajuns La 19,2 milioane, 
revenind in medie M5 librete la 1 900 
de locuitori. O formă de economisire 
care a înregistrat o dezvoltare continuă 
și ascendentă, datorită multiplelor sale 
avantaje, au reprezentat-o depunerile 
la C.E.C„ pe bază de consimțămint 
scris, prin virament. Aceasta formă a- 
sigurâ cetățenuor continuitate și regu- 

■ laritate in depuneri, operațiile efectuin- 
du-se de către unitatea unde depună
torul iși desfășoară activitatea.

O atenție deosebită a fost acordată 
îmbunătățirii servirii depunătorilor. In 
acest scop, au fost înființate ghișee
C.E.C  în noile cartiere și in toate în
treprinderile man, .ar in perioada ur
mătoare se vor organiza, treptat, puncte 
de servire șt in celelalte întreprinderi 
și instituții din țară, pentru o apropiere 
a servirii de locul de muncă al depu
nătorului. La finele semestrului I a.c. 
existau 10 486 unități care asigurau ser
virea cetățenilor.

Paralel cu activitatea de atragere a 
economiilor populației. Casa de Econo
mii și Consemnațiuni a acordat cetățe
nilor in perioada 30 septembrie 1981 
— 30 septembrie 1982, un număr de 
62 458 împrumuturi in valoare de 3,2 
miliarde lei pentru construirea sau 
cumpărarea de locuințe proprietate 
personală, soldul creditelor fiind la 
1 septembrie a.c ie 27.9 m.^arde de lei.

Avaatajele și drepturile 

depanatorilor
Fără să constituie prin el însuși un 

scop, procesul de economisire este o cale 
eficientă prin care populația iși dozea
ză, intr-o mtoură d:n ce in mai mare, 
utilizarea in timp a venit un lor sale bă
nești. in vederea diversificării consumu
lui și orientării spre procurarea de bu
nuri de valoare mare și de folosință în
delungată (construirea de locuințe pro
prietate personală, autoturisme, mobilă, 
frigidere, televizoare, aparate de radio 
etc.).

Depunerile pe bază de consimțămtnt 
scris se pot efectua după dorința depu
nătorilor pe următoarele instrumente de 
economisire : libretul de economii cu do- 
bîndă ; libretul de economii cu cîștiguri; 
libretul de economii cu dobindă și cîști
guri ; libretul de economii pentru tu
rism ; libretul de economii pentru cum
părare de locuințe proprietate persona
lă ; libretul de economii cu dobindă și 
cîștiguri in autoturisme ți contul curent 
personal.

Consimțămintele se dau pe formulare 
puse la dispoziția depunătorilor de că
tre unitățile C.E.C. sau de către ghișeul 
C.E.C. de la întreprinderea sau institu
ția unde lucrează depunătorii.

Pentru sumele depuse spre păstrare, 
tuturor depunătorilor le sînt asigurate 
prin lege numeroase avantaje și drep
turi :

— garanția statului asupra sumelor 
depuse. Depunătorii pot să ceară ori
când unităților C.E.C. restituirea totală 
sau parțială a depunerilor, iar acestea 
au obligația să restituie imediat depu
nerile efectuate;

— păstrarea secretului privind nu

mele depunătorilor, al titularilor și 
operațiile efectuate ;

— dobînzi și cîștiguri în bani, în 
excursii, în obiecte care răsplătesc spi
ritul de economie al depunătorilor și 
contribuie la creșterea veniturilor lor 
bănești ;

— sînt scutite de impozite și de taxe 
toate operațiile de depunere și de res
tituire ale economiilor bănești perso
nale, indiferent de instrumentul de 
economisire folosit, precum și cîștigu- 
rile și dobînzile acordate de Casa de 
Economii și Consemnațiuni indiferent 
de mărimea lor ;

— depunătorii la C.E.C. au dreptul 
să dispună după cum cred de cuviință, 
timp nelimitat, de sumele depuse, legea 
asigurînd imprescriptibilitatea acestora. 
De aceeași dispoziție legală beneficiază 
depunătorii și pentru dobînzile și ciș- 
tigurile obținute.

Titularii instrumentelor de economi
sire cit și împuterniciți! acestora și alte 
persoane stabilite de titulari pot dis
pune oricînd de sumele depuse spre 
păstrare la C.E.C. ca și asupra dobîn- 
zilor și cîștiguri lor.

Pentru informarea populației și a vi
itorilor depunători cu privire la avan
tajele economisirii la C.E.C. și în le
gătură cu caracteristicile instrumentelor 
de economisire s-au luat măsuri pen
tru intensificarea și diversificarea acti
vității de popularizate.

In acest an se tipăresc de Centrala 
C.E.C. și se difuzează unităților C.E.C. 
25 sorturi de tipărituri, într-un tiraj^de 
peste 4,6 milioane exemplare.

Educația in spiritul economiei
Casa de Economii și Consemnațiuni 

se preocupă permanent pentru educa
rea tinerei generații în spiritul econo
miei. Pe această linie se înscrie și or
ganizarea. incepind din anul de învă- 
țâmint 1978'1979, a caselor de economii 
școlare în școli, licee și școli profesio
nale. Pină acum au fost înființate 161 
de case de economii școlare, în cadrul 
cărora s-au emis 29 283 librete de eco
nomii pentru elevi.

Urmărind deprinderea copiilor cu 
economia și ținind seama de faptul că 
aceștia nu au venituri proprii, Casa de 
Economii și Consemnațiuni a introdus 
instrumente de economisire specifice 
viratei lor, pe care se pot economisi 
sume foarte mici (1 leu, 2 și 5 lei). Ast
fel de instrumente sînt : foaia de eco
nomii și timbre de economii, cecul 
economii școlare, libretul de economi® 
pentru elevi.

In „Săptămîna economiei", pentru 
elevi se are în vedere organizarea unor 
acțiuni adecvate — în cadrul orelor de 
clasă, de dirigenție, prin casele de eco
nomii școlare, jn cadrul activităților 
pionierești și de U.T.C. — axate pe rolul 
și importanța economisirii la C.E.C., 
activitatea caselor de economii școlare, 
instrumentele de economisire specifice 
pentru tineret, vizite la unitățile C.E.C., 
utilizindu-se în toate cazurile exemple 
concrete, precum și materialele tipă
rite de Centrala C.E.C., filme C.E.C., 
benzi de magnetofon ș.a. Cu prilejul 
„Zilei elevului econom", la 26 octom
brie. in casele pionierilor, în școli, la 
casele de cultură ale tineretului se vor 
organiza acțiuni pe tema economiei, 
specifice preocupărilor tineretului stu
dios și școlar. In scopul informării șl 
educării elevilor în spiritul economiei, 
în școlile de la orașe și sate se va or
ganiza „Colțul elevului econom* în ca
drul căruia se va expune fotomontajul 
pentru elevi, gazeta „Elevul econom* 
și alte materiale editate de Centrala 
C.E.C. In același timp, la gazetele de 
perete școlare, precum și în revistele 
editate în licee și școli, se vor prezenta 
articole, fotografii în care să se popu
larizeze aspecte din procesul de econo
misire în școlile respective, precum și 
instrumentele de economisire pentru 
elevL „

Un concurs pe tema economiei
Casa de Economii și Consemnațiuni 

se preocupă' ca, în colaborare cu Mi
nisterul Educației șl învățămîntului. 
Comitetul Central al Uniunii Tineretu
lui Comunist, Consiliul Național al Or
ganizației Pionierilor șl Șoimilor pa
triei și Uniunea Artiștilor Plastici să 
organizeze, la nivelul întregii țări, cea 
de-a cincca ediție anuală a Concursului 
de lucrări de arte plastice pe tema eco
nomiei în rîndurile elevilor, prilej cu 
care se vor acorda premii celor mai va
loroase dintre lucrările realizate.
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Aspecte fundamentale 
ale învățămîntului

— Tematici orientative pentru studiul individual —

In urma propunerilor făcute de cititori — colegi din Invățămintul pre
școlar. primar, gimnazial și liceal — inițiem această rubrică de tematici cu 
caracter orientativ pentru a veni in sprijinul studiului individual din domeniul 
psihologiei și pedagogiei pe care il fac toate cadrele didactice care urmează 
cursurile de perfecționare și care se pregătesc pentru examenele de defini
tivare in învățămînt și pentru obținerea gradului II didactic.

Pe baza consultării colectivelor unor catedre universitare de psihologie 
șl pedagogie, redacția a alcătuit o planificare tematică din luna octombrie a.c. 
și pină în iunie 1982, urmărind să asigure — prin materialele ce vor fi publi
cate la această rubrică — parcurgerea integrală, la aceste discipline, a pre
vederilor programelor de perfecționare și pentru examenele cadrelor didaetiee.

Considerăm aceste tematici orientative doar ca repere, în măsură să sti
muleze și să se adapteze stilului personal al fiecărui coleg de a-și organiza 
studiul individual.

Vom examina, cu întreaga atenție cuvenită, orice punct de vedere, suges
tie sau observație critică — comunicate redacției — privind tematicile orien
tative pe care le publicăm.

Școala — principal factor 
de educație și culturâ

Școala ca instituție socială : caracte
ristici, funcții, organizare. Sistemul de în
vățămînt ca ansamblu al instituțiilor șco
lare de diferite tipuri și grade și al re
lațiilor dintre ele. Integrarea sistemului 
de învățămînt în societate ca subsistem 
social. Raporturi de interdependentă în
tre invățămint și alte subsisteme sociale 
(economic, cultural, științific, politic, de
mografic etc.), autonomie și dependență 
în organizarea și funcționarea învăță- 
mintului. Invățămintul ca factor al dez
voltării sociale ; puncte de vedere despre 
valoarea socială a școlii : a) fetișizarea 
r^jfțui școlii ca agent al schimbării socia
le (teorii, iluministe și amelioriste) ; b) 
minimalizarea pină la disoluție a funcții
lor sociale ale școlii (teoriile despre de- 
școlarizarea societății, învățarea inciden
tală etc.) ; c) școala ca factor de educa
ție. cultură și dezvoltare socială — creș
terea importanței sociale a educației in 
legătură cu transformările social-econo- 
mice, științifice și culturale din societate. 
Concepția P.C.R. despre rolul actual al 
învățămîntului — bază teoretică și ideolo
gică a politicii școlare din țara noastră.

Funcțiile principale ale învățămîntului:
a) funcția economică : educația ca bun de 
consum și factor de producție ; participa
rea directă și indirectă a educației la pre
gătirea forței de muncă ; relația intre 
dinamica profesiunilor și dinamica siste
mului de invățămint ; modelul optim al 
calificării profesionale și implicațiile sale 
pentru conținutul și modalitățile de șco
larizare ; relația dintre calificarea profe
sională și productivitatea muncii ; plani
ficarea economică a învățămîntului ; b) 
funcția cultural-formativă : sensuri ale 
conceptului de cultură ; Interferențe in
tre educație și cultură ; cultura școlară 
ca ^ip particular de cultură ; lnculturația 
ș^Btulturația in raport cu formarea per- 

or lității de bază și a personalității indi
viduale ; valorile culturale și interioriza
rea lor ca dimensiuni ale personalității.

Caracteristicile și structurile sistemului 
de invățămint : a) principiile organizării 
sistemului de invățămint din R.S.R. : ca
racterul de stat, laic, unitar, democratic, 
deschis și accesibil, obligativitatea învă- 
țâmintului de 10 ani ; b) organizarea sis
temului de invățămint pe verticală (ci
cluri de invățămint) și orizontală (tipuri 
și profile de unități școlare) ; organigra
ma sistemului ; specificul fiecărui ciclu 
și relațiile dintre ciclurile de școlarizare 
(pe fluxuri ascendente și descendente) ; 
perspective comparative in analiza dina
micii sistemelor de invățămint contem
porane (virsta de debut de școlarizare, 
durata și organizarea invățămintului obli
gatoriu, tendințe de diversificare și inte
grare organizațională a invățămintului li
ceal etc.) ; originalitatea organizării sis
temului românesc de invățămint.

Trecerea la o nouă calitate 
in educație — obiectiv 
strategic al dezvoltării 

învățămîntului din țara noastră
A. Indicatori generali ai trecerii Ia o 

nouă calitate in invățămint : natura și 
ierarhia obiectivelor invățămintului, gra
dul lor de concordanță cu exigențele dez
voltării sociale, cu evoluția științei, teh
nicii, culturii, calitatea strategiilor in- 
structiv-educative, contribuția acestora la 
realizarea obiectivelor planificate, efecte-

ăK le propriu-zise ale educației școlare, ran
damentul social al instituțiilor școlare.

B. Factori determinanți ai trecerii la o 
nouă calitate în educație ; concepția 
P.C.R. cu privire la necesitatea afirmării 
unei noi calități în toate domeniile vieții 
sociale, inclusiv in domeniul învățămin- 
tului. Enumerarea și caracterizarea facto
rilor : trecerea României intr-un nou 
stadiu de dezvoltare social-economică și 
culturală ; revoluția tehnico-științifică, a- 
firmareă deceniului al nouălea ca dece-

’ niu al științei și tehnologiei, calității și 
eficienței; perfecționarea relațiilor socia
le și dezvoltarea conștiinței socialiste re
voluționare ; impulsionarea activităților 
de formare a personalității comuniste, a 
omului de tip nou.

C. Premise ale trecerii la o nouă cali
tate : premise teoretice — cristalizarea 
unei noi concepții privind organizarea și 
funcțioharea invățămintului, Strategia in

tegrării învățămîntului cu cercetarea și 
producția ; premise instituționale — noua 
organizare structurală a sistemului de 
învățămînt ; premise materiale — dez
voltarea rețelei de invățămint, a gradului 
de dotare a unităților școlare, de moder
nizare a instrumentelor, uneltelor etc. 
utilizate în ateliere și laboratoare ; pre
mise umane — formarea și perfecționarea 
cadrelor didactice, creșterea gradului de 
competentă.

D. Modalitățile de realizare a trecerii la 
o nouă calitate : direcții de dezvoltare și 
modernizare a invățămintului.

— Prospectarea și definirea conținutu
lui și modalităților de formare a persona
lității multilaterale din perspectiva exi
gențelor actuale și viitoare ale societății 
noastre, intensificarea activității de edu
cație politico-ideologică și moral-patrio- 
tică a tineretului școlar.

— Identificarea unor noi căi și soluții 
de integrare a invățămintului cu cerceta
rea și producția, accentuarea funcțiilor a- 
plicative ale disciplinelor de invățămint, 
modalități noi de organizare a practicii și 
de cercetare și valorificare a potențialu
lui lor instructiv-educativ.

— Perfecționarea structurilor organiza- 
ționale în raport cu noile direcții și ten
dințe de dezvoltare a societății, științei și 
culturii. Invățămintul seral și fără frec
vență, și integrarea sa funcțională cu ce
lelalte forme instituționalizate de învă- 
țămint.

— Structura optimală a conținutului în
vățămîntului pe niveluri, tipuri și profile 
de unități școlare în raport cu tendințele 
de evoluție a științei, tehnicii și culturii; 
noi experiențe și soluții in perfecționarea 
conținutului invățămintului (structuri 
modulare și interdisciplinare etc.)

— Optimizarea și inovarea tehnologiilor 
didactice din perspectiva necesității diri
jării învățării elevilor ; proiectarea pe
dagogică.

— Perfecționarea sistemului de evalua
re a performanțelor școlare ale elevilor 
din perspectiva integrării lor socio-pro- 
fesionale optime.

Abordarea sistemică 
a procesului de invățămint

Trecerea de la analiza fragmentară 
(atomistă) a componentelor procesului 
de invățămint la analiza globală (siste
mică) a componentelor, relațiilor și pro
ceselor instructive : necesitatea acestei
treceri, implicații epistemologice.

Metodologia abordării sistemice : con
ceptul de sistem (mulțimea elementelor 
componente și a relațiilor dintre acestea 
structurate multinivelar și ierarhic, in așa 
fel incit generează o totalitate ireductibi
lă la structurile componente) ; aborda
rea sistemică relațională sau teleologi
că : în prima variantă descriem, clarifi
căm și ordonăm elementele componente 
intr-o topologie a intrărilor (input) și una 
a ieșirilor (output) pentru a studia rela
țiile de tipul input-output, pe cind in 
a doua variantă ne concentrăm asupra 
relațiilor input-output din perspectiva 
funcționării proceselor sau transformări
lor din sistem, in vederea realizării opti
me a unui scop determinat. Ca sistem, 
procesul de invățămint constă in ansam
blul componentelor implicate in proiecta
rea și desfășurarea unei activități instruc- 
tiv-educative, al relațiilor specifice din
tre componentele ordonate intr-o topolo
gie distinctă a intrărilor (inputs) și ieși
rilor (outputs) și mulțimea transformări
lor produse in sistem pentru atingerea 
unor anumite performanțe instructive.

caracterizarea sistemică a procesului 
de invățămint constă in :

a) specificarea (identificare, definire) 
componentelor sistemului: obiective, con
ținut, metode și mijloace de invățămint, 
învățarea, agenții (profesori și elevi) și 
relațiile sociale, evaluarea ;

b) organizarea sistemică a procesului 
de invățămint, adică ansamblul posibilită
ților de ordonare evolutivă și/sau rela
țională a componentelor ;

c) analiza relațiilor dintre componente 
în vederea identificării structurii procesu
lui de invățămint, adică a acelui aspect 
al organizării sale care rămine constant 
sau permanent in timp ;

d) prezentarea surselor de variație a 
atributelor componentelor și relațiilor 
dintre ele in funcție de referințe spațiale 
și temporale date. In acest sens vizăm : 
specificarea unei stări a sistemului la un 
moment dat, în condiții spațiale determi

nate prin analiza valorilor caracteristice 
atributelor componentelor și relațiilor 
dintre ele ; tranziția de la o stare la 
alta a sistemului ; programul sistemului 
ca mulțime a stărilor și tranzițiilor de la 
o stare la alta, ilustrativ pentru dinamica 
procesului de invățămint ;

e) trecerea de la ințelegerea statică la 
cea dinamică a procesului de invățămint 
și semnificația ei pentru analiza perfor
manțelor instructive dezirabile ale siste
mului.

Importanța abordării sistemice a pro
cesului de invățămint Consecințe pentru 
proiectarea și realizarea pedagogică a ac
tivității instructive de dirijare a învățării 
în școală.

Definirea obiectivelor 
pedagogice și operaționalizarea 

lor
A. Problematica obiectivelor educațio

nale ; semnificații teoretico-aplicative.
— Teoria și metodologia obiectivelor 

educaționale — un profil distinct și major 
în pedagogia contemporană. Arii de refe
rință : conceptul de obiectiv, determi
nanți, tipuri, taxonomii, operaționalizare, 
implicații pentru planificarea, conducerea 
și evaluarea procesului instructiv-educa
tiv.

— Conceptul de obiectiv ; două distinc
ții : obiective ale macrosistemului (siste
mului de invățămint) — indică finalități
le. scopurile, rolul social-uman al institu
țiilor școlare ; obiective ale microsister iu- 
lui (procesului de invățămint) — se refe
ră la tipurile de achiziții intelectuale, 
tehnice, morale etc., la care urmează să 
ajungă elevii.

— Rolul obiectivelor In ansamblul po
liticii școlare și in structura acțiunii edu
caționale.

B. Tipologia obiectivelor educaționale ; 
nivele de analiză.

— Varietatea criteriilor de organizare și 
clasificare : a) după timpul necesar rea
lizării lor : obiective pe termen lung, pe 
termen mediu și pe termen scurt ; b) 
după gradul de generalitate : obiective 
generale și obiective specifice ; c) după 
gradul de structurare și sfera de aplica
ție : obiective de stăpinire (a bazelor unei 
discipline) ; obiective de transfer (sferă 
largă de aplicație) ; obiective de „expri
mare" (a unicității, originalității persoa
nei) etc.

Trei nivele fundamentale de analiză a 
obiectivelor :

a) obiective generale — ale sistemului 
global de invățămint ;

b) obiective intermediare — definesc 
tipurile de rezultate la care trebuie să 
ajungă elevii in cadrul circumscris al 
obiectului de învățămînt ;

c) obiective operaționalizate — obiecti
ve riguros specificate, de o mare corecti
tudine, formulate după o metodologie 
specială.

— Diferențierea celor trei clase de o- 
biective după gradul lor de generalizare, 
complexitate, după factorii care participă 
la elaborarea lor și după cadrul sau do
cumentul in care sint nominalizate. Ra
porturile dintre ele.

— Importanța practică a tipologiei obi
ectivelor educaționale.

C. Prioritățile modernizării obiectivelor 
pedagogice

— Dimensiunea axiologică a moderni
zării obiectivelor : critica școlii tradițio
nale pentru asincronismul dintre obiecti
vele promovate și exigențele noi ale dez
voltării sociale ; schimbări in tabela de 
valori a educației ; instituirea unor noi 
priorități in funcție de dezvoltarea social- 
economică, politică, științifică și cultura
lă ; îmbogățirea idealului educativ și re
considerarea naturii și spectrului de obi
ective instructiv-educative.

— Dimensiunea metodologică a moder
nizării obiectivelor : perfecționarea prin
cipiilor, tehnicilor și modelelor de natură 
să conducă in mod științific la selecția, 
clasificarea, organizarea și specificarea 
riguroasă a obiectivelor pedagogice. Două 
obiecții aduse teoriei și practicii educati
ve tradiționale :

a) obiectivele sint enunțate și urmărite 
ca entități relativ independente, aflate in 
raporturi mai mult de juxtapunere, decit 
de integrare. Profesorul nu dispune de un 
model care să-i indice obiectivele pe 
scara unei complexități „naturale" sau 
legice ; b) obiectivele sint formulate ab
stract, vag, n-au calitatea concretitudinii 
și de aici decurg numeroase consecințe 
negative in planul proiectării și realizării 
acțiunii educaționale.

D. Idealul educativ — cadru de refe
rință și sinteză a obiectivelor generale

— Idealul educativ al societății noastre 
— dezvoltarea multilaterală a personali
tății. Factori determinanți și condiții. Do
cumente de partid și de stat despre pro
filul actual al personalității comuniste.

— Componentele educației multilatera
le : educația intelectuală, educația teh
nologică, educația moral-cetățeneașcă, 
educația estetică, educația fizică. Obiec
tive specifice fiecărei componente și in
teracțiunea celor cinci laturi.

— Particularizarea și problemele spe
cifice ale realizării idealului educativ în 
funcție de ciclul de școlaritate și obiec
tul de invățămint. Contribuția disciplinei 
predate la educația multilaterală a elevi
lor.

E. Clasificarea obiectivelor pe domenii 
și clase comportamentale

— Trei domenii de clasificare a obiecti
velor : domeniul cognitiv (educație inte
lectuală), domeniul afectiv (formarea ati

tudinilor, concepțiilor), domeniul psiho- 
motor (educație fizică, tehnică etc.)

— Adoptarea criteriului comportamen
tal de clasificare a obiectivelor.

— Descrierea obiectivelor sub formă de 
acțiuni, operații, procese manifeste, exte
riorizate.

— Sisteme de clasificare relevante pen
tru cele trei domenii; caracterizare ge
nerală : sisteme taxonomice (ierarhia), 
sisteme morfologice (non ierarhice, dar 
structurate precis și coerent) ; sisteme 
pentru domeniul cognitiv (Bloom, Guil
ford ; Gagnă-Merille, D’Hainaut etc) ; 
sisteme pentru domeniul afectiv (Krath- 
wohl, Landsheere etc) ; sisteme pentru 
domeniul psihomotor (Guilford, Kibler, 
Harrow) ; încercări de sinteză.
. — Analiza și evaluarea unui sistem ta

xonomic : premise și criterii de constitui
re, structură, clase de obiective, valoarea 
teoretică și practică din punctul de vede
re al : varietății și importanței obiective
lor. organizării lor ierarhice, relevanței 
pentru selecția metodelor și strategiilor 
didactice și pentru îmbunătățirea evaluă
rii randamentului școlar. Problemele cri
tice ale taxonomiei analizate : validitatea 
(clarificarea este in mod real ierarhică, 
sint acoperite toate tipurile de obiective 
din domeniul considerat ?) și fidelitatea. 
Posibilități de aplicare (adaptare) a taxo
nomiei la disciplina predată. Propuneri 
de revizuire, dezvoltare a taxonomiei dis
cutate.

F. Raportul obiectiv — conținut — me
tode

a) Raporturi de principiu : selecția șl 
formularea obiectivelor, pe baza cărora se 
fac determinarea conținutului și. apoi, 
alegerea și utilizarea metodelor și mij
loacelor didactice. Rolul activ al conținu
tului și metodelor în raport cu obiective
le :

b) Raporturi între tipuri de obiective și 
conținut : obiectivele generale ale învăță- 
mintului ghidează elaborarea planurilor 
de invățămint, nominalizarea naturii dis
ciplinelor și ponderii lor pe trepte, tipuri 
și profile de școli ; fiecărei discipline de 
invățămint i se stabilesc obiectivele spe
cifice, sintetice și fiecărei teme 1 se sub
ordonează un ansamblu de obiective con
crete. Pentru realizarea acestora din 
urmă, profesorul manipulează conținutu
rile particulare ale disciplinei date (fapte, 
noțiuni, probleme).

— Concretizarea raportului dintre o- 
biective și conținut sub forma tabelelor 
de specificații.

— Rolul creator al profesorului în reali
zarea raporturilor optime dintre obiective, 
conținut și metode.

G. Metodologia operaționalizării obiec
tivelor

— Definiția operațională a obiectivului: 
a) în sens general — transpunerea unui 
concept sub formă de operații, acțiuni 
etc. b) în sens tehnic — specificarea obi
ectivului în termeni de comportament 
observabil și măsurabil ; creșterea canti
tății de informație pe obiectiv, astfel In
cit să se elimine interpretările alternati
ve posibile ; indicarea univocă a unui 
singur tip de operație și de o calitate de
terminată.

— Varietatea modelelor de operaționali
zare. Esența metodologiei operaționaliză
rii :

a) Formularea obiectivului în termeni 
de comportament observabil ; specificarea 
operațiilor, acțiunilor și produsului la 
care urmează să ajungă elevii la sfirșitul 
unei unități didactice. Utilizarea ghiduri- 
lor operaționale : cuvinte-acțiuni, verbe 
și evitarea noțiunilor care desempează 
procese interne, neobservabile (va Sesiza, 
va înțelege etc.)

b) Descrierea condițiilor importante sub 
care elevii urmează să demonstreze do- 
bindirea obiectivului : informații, instru
mente, materiale didactice care stau la 
dispoziția elevului sau care nu ii sint 
permise a fi consultate și utilizate in re
zolvarea sarcinii date.

c) Enunțarea criteriului de evaluare, a 
gradului de reușită preconizat. Criterii de 
evaluare : numărul minim de răspunsuri 
concrete pretinse ; procente sau proporții 
de reușită ; Urnite de timp ; răspunsul 
să satisfacă un criteriu-model.

— Exemple de obiective operaționali
zate din domeniul specialității predate.

— Evaluarea metodologiei operaționali- 
zării : a) avantaje : obiectivele rigu
ros circumscrise elimină distorsiunile de 
interpretare intre educatori, indică acesto
ra precis, schimbările dorite la elevi, ofe
ră elevilor repere sigure și motivații, în 
activitatea lor de învățare, facilitează se
lecția adecvată a metodelor de invăță
mint, asigură o evaluare unitară și pre
cisă a tuturor elevilor, permite o mai 
bună apreciere a activității cadrelor di
dactice, oferă corpului profesoral un ca
dru propice pentru a participa la perfec
ționarea programelor, manualelor școlare 
și a instrumentelor de evaluare a randa
mentului școlar, b) probleme critice, con
troversate și limite : pot să fie transpuse 
în termeni operaționali toate obiectivele 
educației 1 ; ce relații sint intre gradul 
de complexitate al obiectivelor și metodo
logia operaționalizării 1 ; care este ra
portul dintre conținutul invățămintului și 
obiectivele operaționale ? ; trebuie să li 
se ceară tuturor elevilor să stapinească la 
același nivel un obiectiv dat 7 ; implica
ții pentru notarea elevilor ; exprimă ope
raționalizarea o tendință de „mecaniciza- 
re“ a educației 7 ; „umanizarea" obiecti
velor.

Lector univ. dr. EMIL PĂUN 
Lector univ. dr. DAN POTOLEA 

Lector univ. dr. LAZAR VLASCEANU 
Catedra de pedagogie a Universității 

din București
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EROI AU FOST, EROI SÎNT ÎNCĂ!
Cu prilejul sărbătoririi, Ia 25 octombrie, 

a Zilei Forțelor Armate ale Republicii So
cialiste România, cinstind memoria tutu
ror luptătorilor pentru eliberarea și inde
pendenta patriei, publicăm portretele unor 
invătători și profesori care, pr n jertfa lor, 
au înscris pagini de glorie și eroism in 
istoria contemporană a patriei.

în acea zi de august 1*44. rerrantoie 
Diviziei 10 infanterie mărriluzaj flrm CSm- 
pia Bărăganului, venind din Dotmoea.

Din această mare unitate Seen nane * 
locotenentul de rezervi Gtaemke Amm. 
care îndeplinea funcția de comandam ai 
unei subunități de tunuri anticar aDani- 
nind Regimentului 38 infanterie. Era m 
bărbat voinic și chipeș, plin de neoare. 
își făcuse alură de atlet încă in anii con* 
tăriei, petrecuți in comuna lui natală. Tu- 
fești. din județul Brăila. Aici, in preajma 
bălților Dunării, sub arșița soarelui. in bă
taia vi riturilor. trudea la munca dmoutai. 
pescuia și vislea ore intmei. <x»“ — - -1.-a, 
barca pe oglinda apelor.

Mai tirziu. ca elev ai Școlii normale dm 
Galați, sportul era una din pasiunile lm.

zi de 29 august 1944. pe la ora 
parte din unitățile Diviziei și-

germană și-a făcut apa- 
de vest a Sloboziei. Hit- 
din mers, cu tunurile de 
ti cu arme automate.

în acea 
amiezii, o . .
aflau in comuna Bucu. Cir.d au primit 
ordinul să se deplaseze spre Slobozia, pen
tru a se angaja in luptă cu hitleriștii. era. 
trecut de miezul zilei. Uraganul de foc al 
unei coloane inamice năpădise străzile 
Sloboziei. Luptătorii români i-au intimpi- 
nat pe cotropitori cu grenade, cu focul 
puștilor și armelor automate. Lupta. Insă, 
era inegală.

Era spre ora amurgului, ci nd o altă co
loană motorizată 
ritia la marginea 
leristii au atacat 
pe transportoare 
InUmpuund rezistenta ostașilor români, ei 
l-au răsptndn. O parte din coloană a reușit 
să ajimgă la marginea de est a orașului 
la podul IaJostiței. Acolo, după o luptă 
Înv vru—-’ta cu subunități românești, ina
micul a tos* newt că renunțe la intenția 
de e-ri cootBua înaintarea sore Călărași, 
âe muM spera să armuEl in Bulgaria. N-a 
abandonai, msă. Iikmi M-a remiDat for
țele s> a deriâatuit un atac oe direcția co- 
uaane Baco. imund să treacă Dunărea pe 
la Curm Atacai hnirriitilnr avea să 
fie stărrsbt de sotxmuătile Regimentului

ta

S
a

în toamna anului 1916. dușmani s-au 
abătut, puhoi, cu mitraliere și cu tunuri, 
asupra satului Turcinești, au cotropit Gor- 
jul și alte părți ale țării.

Oamenii și-au părăsit casele, avutul și 
s-au refugiat in munți. In Turcinești, au 
rămas doar cițiva bătrini. Sub vremelnica 
ocupație a trupelor invadatoare s-a aflat 
și Dumitru Manta, tatăl lui Savu. un om 
harnic, recunoscut pentru talentul cu care 
meșteșugea straie gorjene. Bolnav și in
firm. cu un picior paralizat, n-a vrut să 
părăsească satul, pentru a nu le fi la ai 
lui povară.

Savu avea atunci doi ani și citeva luni, 
în munți, unde s-au retras ai săi. a căzut 
grav bolnav, din cauza frigului și a foa
mei. In aceeași vreme. Dumitru Manta 
pătimea sub ocupația militariștilor ger
mani. Cotropitorii nu luau în seamă nici 
măcar faptul că omul pe care il anchetau. 
sușxmindu-1 la cazne, era infirm. îl îm- 
pmgesu de pe cal. iar cind il vedeau jos 
trageau cu pistoalele in jurul lui pentru 
a-i forța să se ridice. Ii cereau informații 
despre '-cupele române. N-au obtinut de la 
el njri un cuvint_

■'•’a Maata n-avea să uite nimic din 
tec ce aflase despre acei ani insingerațL 
Xr t-czxu. ca învățător, după ce absol
vi» Senala normală din Tîrgu Jiu. le po
vestea rivvdor săi ceea ce ii istorisise 
ewi aa ia legătură cu tragediile războ-

Despre suferințele poporului român, 
despre lupta lui plină de jertfe, locote
nentul de rezervă Savu Manta le vorbea 
și ostașilor pe «care-i avea sub comandă, 
pe frontul antihitlerist. Era, pentru ei. un 
sfătuitor, un imbold și un exemplu de 
bărbăție.

Războiul l-a smuls de la catedra la care 
a funcționat ca învățător și l-a adus la 
comanda unei subunități din prima linie 
a frontului. A participat, mai întîi, la lup
tele duse în Banat, apoi în acțiunile de oe 
teritoriile Ungariei și Cehoslovaciei. Cu 
ostașii companiei sale, a realizat asalturi 
surprinzătoare, soldate cu capturarea a 
numeroși inamici. ..Pentru acțiunile... în
cununate de succes De străzile Budapestei 
— a notat intr-un document comandantul 
Regimentului 95 infanterie —. locotenen
tul Manta Savu a fost citat la Radio în 
ziua de 12 ianuarie 1945“.

Deși cu rîndurile rărite, compania de 
viteji a locotenentului Savu Manta a con
tinuat să lupte cu același elan imorimat 
de comandant, înaintînd decis în dispozi
tivul dușmanului. Asaltind clădire după 
clădire, pe bulevardul Răkoczy, în ziua de 
15 ianuarie 1945, a capturat 59 de inamici, 
înregistrați la capitolul prizonieri, acești 
captivi s-au adăugat la numărul militari
lor inamici dezarmați în luntele anterioare 
de compania locotenentului Savu Manta;

A căzut vitejește în luntele din Ceho
slovacia. la 4 martie 1945.

Pentru faptele sale eroice, i s-a confe
rit cea mai înaltă distincție de război — 
Ordinul „Mihai Viteazul".

V. BARZA

IN ATENJIA CITITORILOR:
Redacția reamintește cititori

lor că nu poate să satisfacă nici 
o cerere de numere din revista 
„Tribuna școlii" apărute în luni
le sau anul precedent, singura 
modalitate fiind de ă consulu^p 
lecții din bibliotecile școlare «Se 
biblioteci de specialitate. Reco
mandăm cititorilor să-și reînno
iască din vreme abonamentele 
pentru a-și asigura primirea cu 
regularitate a revistei noastre.

Mina dreaptă a școlii
La intrarea Tn cunoscuta tatxvpriBtfere 

MVhrometan“ dm Medias ®A im 
citeva zeci de chipuri bjttifruaM de JCO 
lari, băieți și fete de virale dilcrrse- 
Derutată. pentrucă nu acest tacra =■■ 
așteptam să văd aici in boL Bă apropâ 
și citesc, mărturisesc. cu surprinză a afa
cere cuvintele : „Copiii noștri. ■■■■„* ■-» 
noastră". Aflu apoi că acești coc_ a :: a. 
muncitorilor întreprinderii, elevi a: școtj 
pe care o patronează întreprinde, ea -Vi- 
trometan", că trimestrial apar aia alto k 
alte nume de elevi ce fac onoare acoU 
șl părinților și că la acea* paaoa ae 
opresc să-l admire și să-*i afle ciipe de 
mindrie și bucurie toți cei ce trn»ri 
aici.

...Zilele trecute m-am oprit in t»‘-x 
unui alt panou, tot pentru că mi-a trev-e 
curiozitatea și interesul- De data xiari 
nu era expus intr-o intreprmdere. c C-'-a 
șajală. Școala din comuna Potaaa C=- 
pinh, județul Prahova. Iar pe penrwi ae 
erau chiputi de școlari. o de aduhi. 
gini care surprindeau bârtatr fc»» , 
chiar bătrini angajați Intr-o febrilă orS- 
vitate : in clase, in atelierele șco-’.ll iu 
curte la sala polivalentă p la multe alre 
colțuri ale școlii Elisabeta A3>u. direc
toarea școlii, mă lămurește că sat pă
rinții elevilor, .mina noastră dreaptă" 
cum ii numește cu vădită plăcere.

Aceste două aspecte aparent banale 
de suprafață — mi-au c.eat cocnaeerea 
că școala-familia. școala-mtreorinderta 
formează, de cele mai multe on_ pa tot 
unitar, un front eaaea iade mai rtbil 
avind ca principal obiectiv lostrairea si 
educarea copiilor, că intre acestea există 
o colaborare, o înțelegere fraetaeasă ma
nifestată printr-o gamă variată de 
forme.

Despre citeva aspecte ale acestei co

de itTagt ii , lăcăsasăne eăarvocebeicâ. 
de rwrdl-ie Taato oae beae teaeserato.
tocai ese pas h XJL ca iaer-o aderă- 
raîă șt beae Boapodărtză Igxrejc .adere. 
Intri: aoot iatr-o sală de sport cn fezsc- 
txoea'Kăti maMple — doemadopaf. sală 
de spectacole, sală de teSkrire a sări
ților etc $t aici, tot ce ease necerar pen
tru buna sa faactkmare. în cabăaetui 
său directoarea imi arată stația taterfoe 
deosebit de eficientă ia procesul de iavă- 
țâmint.

tură (98.8 la sulă elevi promovați la cla
sele I—VIII și 100 la sută la clasele 
IX—X) cit și la frecvență și disciplină. 
Și modul in care s-au prezentat elevii la 
inceputul acestui an de invățămînt — 
ținută, prezență, disciplină, ireproșabile 
— este dovada Înțelegerii de către toți 
părinții a responsabilității pe care o au, 
alături de școală in pregătirea copiilor. 
Doar două exemple de modul in care a 
acționat conducerea școlii împreună cu 
Comitetul cetățenesc de părinți pentru 
obținerea acestor rezultate sint edifica
toare : in anul școlar trecut, pe trimes
trul doi. s-au înregistrat absențe sistema
tice ale unor elevi din două morive : 
unii nu erau supravegheați de p^^pțl, 
aceșua fiind in ture necorespunziWare 
eu programul elevilor iar alții, care lo
cuiau in două comune Învecinate, nu 
puteau călători cu autobuzele din necon- 
eordanta orelor și traseelor acestora cu 
ceie ale elevilor Împreună cu directoarea 
scolii, președintele comitetului cetățe
nesc de părinți a acționat operativ. Dis
cutând cu directorul și secretarul de 
partid al întreprinderii de reparații trac
toare și motoare grele, aceștia au schim
bat turele părinților respectivi asigurind 
astfel cuoravegbrira elevilor. De aseme
nea. apetmd la primarii comunelor în 
cauză s-a botârit schimbarea orelor de 
rire-.'la'.ie și a traseelor unor autobuze 
spre a veni in ajutorul elevilor. La mo
dul arena — operativ. prompt. într-o 
bună colaborare »i in' îlegere — se rezolvă 
fiecare sSuatie. astfel că. așa cum iml 
spunea directoarea școlii, prezența zilni
ci a membrilm comitetelor cetățenești 
de pâ.-mti in școală, a altor părinți este 
aa lacra firesc, considerindu-se și unii și 
altu — școala pe de o parte, familia pe 
de alta — invest iți deopotrivă cu nobila 
tndauxdre de a forma și educa omul de

MONICA ROBEA

Educația ateistă a
(Urmare din pag. 3)

servării masei substanțelor, s-a recurs la următoarea ex
periență: intr-un pahar Berzellius s-au pus 10 ml soluție 
de NaOH, în alt pahar s-au. pus 10 ml HC1. S-au așezat 
paharele pe talerul unei balanțe. Balanța s-a echilibrat. 
Elevii au putut ajunge ușor la concluzia că suma mase
lor substanțelor ce intră in reacție este egală cu masa 
substanței ce rezultă în urma reacției.

în matematică, mai ales la clasele mari, după ce elevii 
au suficiente cunoștințe de geometrie, se pot arăta apli
cațiile practice ale acestor cunoștințe în determinarea 
raportului distanțelor de la Pămînt la Lună șl Soare (pe 
baza triunghiurilor asemenea), măsurarea razei Pămîntu- 
lui, determinarea poziției tropicelor, determinarea distan
ței de la Pămînt la Soare.

La clasa a X-a, după ce s-au studiat noțiunile legate 
de vectori, se poate arăta aplicația acestor cunoștințe în 
astronomie. Se poate explica astfel mișcarea aparentă a 
planetelor.

De semenea, în lecțiile care mi-au permis nu m-am 
rezumat numai la explicarea științifică a fenomenelor 
respective, ci am făcut un scurt istoric al descoperirilor 
sau al invențiilor respective, am arătat elevilor legătura 
dintre dezvoltarea științei și nevoile practice ale societății.

tineretului școlar
Formarea în școală, la elevi, a bazelor concepției mate

rialiste despre lume contribuie la lupta imootriva pre de- 
căților, a superstițiilor și dogmelor rei-gioase.

Adevăr ți legendă
Prof Victoria Pohoață, Școala din Capu Codrului: La 

clasa a VIII-a. am propus sprș dezbatere tema : ,Cum a 
apărut și evoluat viața pe pămint?" observind că această 
temă i-a atras pe elevii clasei. Cu o săptămină înainte, 
așa cum se procedează de obicei, li s-au indicat elevilor 
bibliografia necesară și planul dezbaterii: erele geolo
gice; ordinea apariției viețuitoarelor și condițiile care au 
impus această ordine: este posibil ca viața pe pămînt să 
fi apărut sub influența unor puteri supranaturale?

O contribuție însemnată la dezbaterea temei și-au 
adus-o acei elevi care au propus-o, care urmăresc emi
siunile de la televizor : „Teleenciclopedia", „Călă'orie în 
Univers" și care citesc unele reviste, cum sînt „Natura" 
sau „Terra".

Ca material ajutător am citit citeva pasaje din cartea

wtifr» peat-u credincioși și necredincioși" de Iaroslavschl, 
cupruase ia capitolele IV și V și anume: „Cum au fost 
rirerifrte aamaJeie si plantele" și „Obirșia omului". 
Recurgerea la corapa-st>* a dat posibilitatea elevilor, o 
dată in plus. să se convingă mai bine de faptul că știința 
cete mai pre sus deed orice. -

Educația - terea al luptei ideologice
Prof Adrian Retezat. Școala nr. 5 din Rădăuți: Pe baza 

analizei caracterelor de superioritate a unui grup față de 
altul din animalele studiate, am stabilit cu elevii prin
cipalele etape ale evoluției vertebratelor. în acest context, 
am analizat șl cauzele care au determinat apariția aces
tor caractere, scoțind in evidență transformările care au 
avut loc in mediul înconjurător și rolul acestora in evo
luție. După stabilirea acestor concluzii, lc-am consemnat 
pe tablă, iar elevii in caiete. Am discutat apoi despre 
evolutionism ca adevăr științific și creaționism ca teză 
mistică înapoiată.

Educația ateist-știlnțifică trebuie privită ca o luptă 
ideologică împotriva concepțiilor neștiințifice și Ia baza 
acestei educații nu poate sta decit explicarea cu multă 
răbdare și convingere, pe înțelesul tuturor, a datelor 
științei moderne, care confirmă justețea concepției mate
rialiste asupra dezvoltării naturii și societății.

►
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CURSUL 
» „PROBLEME FUNDAMENTALE ALE EDUCAȚIEI REVOLUȚIONARE, 

PATRIOTICE SOCIALISTE A MASELOR, ALE ACTIVITĂȚII 
POLITICO-IDEOLOGICE A PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN*

Pentru de baterile din anul de Invățămînt politico-ideologic 1982—1983, vom publica 
tematici orientative, consultații și liste de recomandări bibliografice pentru următoa
rele teme :

— Contribuția P.C.R.. a secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
la dezvoltarea creatoare a teoriei și practicii construcției socialiste in patria noastră, 
la Îmbogățirea gindirii revoluționare contemporane.

— Realizarea unei noi calități a muncii și vieții in toate domeniile de activitate — 
obiectiv fundamental al etapei actuale de dezvoltare ■ societății socialiste românești.

— Concepția P.C.R., a secretarului său general, cu privire la dezvoltarea națiunii 
socialiste. Rezolvarea justă, marxist-leninistă, a problemei naționale in Rom&nia În
tărirea unității de nezdruncinat a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de națio
nalitate, in slujba înfloririi României socialiste.

— Activitatea ideologică, teoretică și politico-educativă — puternică forță de mo
bilizare a tuturor oamenilor muncii la Înfăptuirea politicii partiduini, a obiectivelor 
dezvoltării economico-sociale stabilite de Congresul al XII-lea. Sarcinile activității 
politico-educative a organelor și organizațiilor de partid izvorite din hotăririle Plenarei 
lărgite a C.C. al P.C.R. din iunie 1982 și ale Congresului al II-iea al educației poli
tice și culturii socialiste.

— Dezvoltarea patriotismului revoluționar — sarcină centrală a activității politico- 
educative a organelor și organizațiilor de partid, de masă și obștești, a tuturor 
factorilor educaționali.

—• Cunoașterea istoriei, factor puternic de educare a maselor in spiritul patrio
tismului șl al solidarității internaționale, de formare a unei gindiri Înaintate, pă
trunse de respect față de valorile autentice ale trecutului de luptă și de muncă al 
fiecărui popor pentru independență și suveranitate, pentru dreptate socială $1 națio
nală, armă de nădejde a prieteniei și solidarității internaționale, in promovarea cola
borării și păcii intre națiuni.

— Poziția P.C.R. in problemele religiei. Formarea șl dezvoltarea concepției matc- 
rialist-dialectice și istorice despre lume și viață a comuniștilor, a oamenilor muncii — 
Barcină centrală a organelor și organizațiilor de partid.

— Politica externă a partidului și statului nostru — expresie a intereselor supreme 
ale poporului român, a cauzei progresului social, destinderii, independenței naționale și 
păcii.

CONTRIBUȚIA P.C.R., A SECRETARULUI SĂU GENERAL, 
TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUSESCU, 

LA DEZVOLTAREA TEORIEI Șl PRACTICII 
CONSTRUCȚIEI SOCIALISTE ÎN PATRIA NOASTRĂ, 

la’TMbogățirea gindirii revoluționare contemporane
Experiența revoluției și construcției so

cialiste In patria noastră demonstrează 
faptul că Partidului Comunist Român ii 
este proprie, in întreaga sa activitate, con
cepția, atitudinea creatoare, adevăr ce și-a 
pus pregnant pecetea de originalitate asu
pra unor numeroase soluții practice și con
cluzii teoretice do mare anvergură, referi
toare la edificarea societății socialiste șl 
comuniste pe pămintul multimilenar al 
României, la soluționarea constructivă a 

■vR marilor probleme ale contemporaneității.
Succesele istorice dobîndite de poporul 

nostru, îndeosebi după Congresul al IX-lea 
al partidului, izvorăsc din faptul că par
tidul reprezintă și realizează împreună cu 
poporul, pentru popor, interesele supreme 
ale tuturor oamenilor muncit fără deose
bire de naționalitate, că strategia și tac
tica au ca fundament studierea, cunoaște
rea aprofundată a realităților, aplicarea 
creatoare a socialismului științific in de
plină concordanță cu condițiile concrete 
specifice fiecărei etape, tn programul par
tidului — elaborat din inițiativa și sub di
recta ^bt‘duoere a secretarului general al 
parti Vpui — in opera și activitatea revo
luționară a ctitorului României moderne, 
tovarășul Nioolae Ceaușescu. care, in cu- 
rind va implini 65 de ani șl peste 50 de 
ani de activitate revoluționară, închinată 
partidului, poporului, idealurilor comunis
mului, sînt cuprinse și sintetizate cu ori
ginalitate soluțiile, căile și practica adop
tate de partidul și statul nostru pentru e- 
dificare» societății socialiste multilateral 
dezvoltate și înaintarea României spre co
munism, pentru aplicarea creatoare a con
cepției materialist-dialectice și Istorice, a 
adevărurilor universal valabile la parti
cularitățile țării noastre. Definind obiecti
vul fundamental al etapei actuale — edifi
carea societății socialiste multilateral dez
voltate — partidul a conturat fizionomia 
acesteia ca o societate care asigură dez
voltarea concomitentă a forțelor de pro
ducție, culturii, științei, învățămîntulul, a 
conștiinței, a unui om nou, constructor ac
tiv al propriei sale istorii Contribuția a- 
dusă la dezvoltarea teoriei și practicii so
cialiste, la îmbogățirea ideologiei revolu
ționare este cuprinsă în opera tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. Prin proporțiile și 
semnificațiile sale, această operă repre
zintă an tezaur inestimabil de idei și teze 
novatoare, o adevărată școală a gindirii 
socialiste, revoluționare, reflectată în pro
cesul complex de făurire a noii noastre 
societăți, în dezvoltarea bazei tehnico-ma- 
teriale, amplificarea democrației socialiste, 
formarea și dezvoltarea conștiinței poli
tice, patriotice, revoluționare a maselor, 
fundamentarea științifică a creșterii rolului 
conducător al partidului, a rolului statului 
și națiunii in lumea contemporană, nece
sitatea aplicării unor noi principii in viața 
internațională, în apărarea păcii, in lupta 
rtCitru excluderea războiului din viața 
omenirii .

Avînd în vedere stadiul de la care au 
pornit România, poporul, după cucerirea 
puterii, implicațiile revoluției tehnico-ști- 
ințifice, contemporane, combaterea unor 
teorii false care susțineau menținerea Ro
mâniei la vechiul său statut de țară agra
ră, partidul a susținut necesitatea indus
trializării puternice a țării. In acest sens, 
valențele științifice ale gindirii secreta
rului general al partidului sînt relevate de 
continuarea fermă a industrializării, tre
cerea de la industrializarea extensivă la 
cea intensivă, extinderea prioritară a ra
murilor de avangardă, purtătoare ale pro
gresului tehnieo-științific, modernizarea 

Industriei, agriculturii, a întregii econo
mii naționale, repartizarea rațională a 
forțelor de producție pe întregul teritoriu 
al țării, în vederea valorificării superioare 
a resurselor materiale și umane, dezvol
tării 'armonioase, echilibrate a tuturor ju

dețelor. creșterii avuției naționale șl, pa 
această bază, a nivelului de trai material 
Și spiritual al poporului.

Fundameniînd conținutul perioadei ani
lor 1981-1985, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
arată că obiectivul fundamental ai aces
tuia „îl constituie continuarea, pe o treap
tă superioară, a îndeplinirii Programului 
partidului, creșterea in ritm susținut a 
economiei naționale, afirmarea cu putere 
a revoluției tehnico-științifice in toate do
meniile, trecerea la o nouă calitate a În
tregii activități economico-sociale".

In vederea realizării acestor cerințe, 
partidul, secretarul său genera] au funda
mentat căi și soluții concrete pentru creș
terea eficienței economice pe baza apli
cării noului mecanism economico-finan- 
ciar, a celor mai avansate cuceriri ale ști
inței și tehnicii în producție, valorificarea 
superioară a tuturor resurselor materiale 
și energetice ale țării, precum și intensi
ficarea cercetării științifice, geologice in 
scopul realizării independenței energetice.

Conceptul de eficiență cuprinde totali
tatea domeniilor, activităților umane. Spu
nem acest lucru deoarece mai sînt oameni 
care cred că această eficientă s-ar referi 
doar la activitatea direct productivă, ceea 
ce nu este decît parțial adevărat I Efici

ența poate fi evaluată prin instrumente 
specifice în fiecare profesie, activitate u- 
tilă societății ; in lumea școlii eficiența 
înseamnă însușirea temeinică ■ cunoștin
țelor, pregătirea multilaterală a tineretului 
pentru muncă, pentru viață, sporirea con
tribuției invățămintului la dezvoltarea ști
inței și tehnicii, a culturii materiale și spi
rituale.

Pornind de la cerințele dezvoltării eco
nomiei naționale, de la actualul context al 
relațiilor economice internaționale, de la 
efectele crizei economice mondiale, de la 
exigențele participării României la divizi
unea internațională a muncii, la circuitul 
mondial de valori materiale și spirituale, 
partidul nostru acționează stăruitor pentru 
mobilizarea și participarea responsabilă 
a comuniștilor, a celorlalți oameni ai 
muncii, la realizarea integrală a tuturor 
indicatorilor de producție, îndeosebi a 
producției nete și fizice la toate sortimen
tele, creșterea productivității muncii soci
ale. sporirea competitivității produselor 

românești pe plan internațional.
O contribuție valoroasă pe care partidul 

nostru o aduce dezvoltării teoriei și prac
ticii sociale o constituie elucidarea ra
portului dintre socialism și democrație, 
în acest sens, avem în vedere măsurile 
politice-organizatorice luate pentru per
fecționarea organizării și conducerii soci
etății, adîncirea democrației socialiste re
ale — în raport cu așa-zisa democrație 
burgheză în care tronează puterea banului, 
ioocrizia, inegalitățile economieo-soci- 
ale — prin atragerea și participarea di
rectă a maselor la elaborarea și înfăptu
irea politicii interne și externe a parti
dului și statului nostru, la conducerea so
cietății. Această participare este asigurată 
printr-un sistem larg, cuprinzător, origi
nal. de organe și organizații politice, obș
tești, social-culturale, toate reunite în ca
drul generos al Frontului Democrației și 
Unității Socialiste, avînd în frunte parti
dul, pe secretarul său general, tovarășul 
Nicolae Ceașescu.

Hotărîrea privind îmbunătățirea organi
zării și activității Consiliului Suprem al 
Dezvoltării Economice și Sociale al Repu
blicii Socialiste România, constituie incă 
o dovadă a preocupărilor pentru perfecțio
narea conducerii și dezvoltării democrației 
muncitorești, socialiste. Acest organism va 
funcționa cu atribuții de Cameră econo
mică legislativă, de Parlament economic, 
care va dezbate și aproba toate legile eco
nomice, planul, alte măsuri obligatorii 
pentru toate organele de stat și unitățile 

socialiste, măsuri vizînd realizarea inte
grală a sarcinilor economice, legi ce vor 
fi adoptate apoi de Marea Adunare Nați
onală.

Gindirea novatoare, îndrăzneață, deschi
zătoare de noi drumuri, orizonturi, a se
cretarului general al partidului, referitoare 
la adincirea sentimentului și practicii oa
menilor muncii de proprietari ai mijloa
celor de producție, ai bogăției naționale, 
se reflectă și in fundamentarea posibili
tății personalului muncitor din cadrul u- 
nităților din industrie, altor oameni ai mun
cii din alte sfere de activitate, de a con
tribui, sub formă de părți sociale — intre 
10 și 50 de mii lei — la dezvoltarea mij
loacelor fixe productive și de a obține, 
în funcție de această participare, un venit 
suplimentar din beneficii. Toate aceste 
aspecte sînt cuprinse în proiectul de lege 
privind participarea, cu părți sociale, a 
oamenilor muncii din unitățile economice 
de stat la constituirea fondului de dezvol
tare economică, supus dezbaterii publice.

Contribuția oamenilor muncii la fondul 
de dezvoltare va duce la Întărirea răspun
derii lor. în calitate de proprietari, folosi
rea superioară a fondurilor fixe, întărirea 
ordinii și disciplinei, la o participare mai 
activă la autoconducere și autogestiunea 
unității, creșterea rentabilității, benefici
ilor, a avuției naționale.

Înaintarea patriei noastre pe calea pro
gresului și civilizației, a unei vieți libere 
și demne, in concertul popoarelor lumii, 
este condiționată de necesitatea creșterii 
raiului conducător al partidului in toate 
domeniile. Calitatea partidului este dată 
de calitatea membrilor săi, a deciziilor și 
opțiunilor sale, de capacitatea sa de a re
zolva eficient, în interesul poporului pro
blemele, de a conduce din interiorul pro
ceselor, viața economico-socială, de a per-" 
fecționa mereu mecanismul conducerii, 
„înfăptuirea programului partidului, a 
hotăririlor Congresului al XII-lea — spu
nea secretarul general al partidului — im
pune ridicarea la un nivel tot mai inalt 
a activității politice și organizatorice a 
partidului nostru, a tuturor organelor și 
organizațiilor sale. Partidul trebuie să dea 
răspuns și să soluționeze problemele noi, 
deosebit de complexe ale dezvoltării țării, 
contradicțiile ce apar in acest proces de 
extraordinară complexitate, asigurînd con
ducerea unitară și progresul armonios al 
tuturor domeniilor de activitate".

Una din cele mai importante contribuții 
aduse de partidul nostru, de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, la dezvoltarea teoriei 
și practicii socialiste constă în combaterea 
concepțiilor potrivit cărora in socialism nu 
sint contradicții, in fundamentarea faptu
lui că transformarea revoluționară a soci
etății nu se încheie odată cu instaurarea 
puterii politice a clasei muncitoare, cu în
făptuirea socialismului, că legile dialec
ticii, contradicțiile intre vechi și nou acți
onează și în socialism, ca forțe motrice ale 
dezvoltării. In acest sens, partidul, orga
nele și organizațiile sale iau măsuri poli- 
ttco-organizatorice adecvate pentru rezol
varea contradicțiilor, combat cu toată fer
mitatea tot ce e vechi, mentalitățile și ma
nifestările de rutină, birocratism, auto- 
mulțumire, acționează pentru stimularea 
și promovarea hotărită a noului in toate 
domeniile, a umanismului socialist, revo
luționar.

Determinismul social, legile obiective 
ale dezvoltării. Programul partidului nu 
se realizează automat, fără contradicții, 
fără efort. Dacă ar fi așa, atunci n-ar mai 
fi nevoie de partid, de activitate educați
onală. Lupta dintre nou și vechi nu este 
ușoară. Ca noul să învingă este nevoie de 
voință, curaj, de o înaltă răspundere. In
troducerea noului deseori este obstrucțio- 
nată, intilnește opoziții, stări refractare, 
de rutină și birocratism, au tomul turnire, 
lene lnteieriuală etc. Tocmai de aceea, 
este necesar să cunoaștem din timp ce e 
vechi, depășit, ee barează progresul, în 
vederea prevenirii și înlăturării ferme a 
cauzelor care-1 generează. Sintetizind bo
gatul filon al tradițiilor poporului român 
în îndelungata și zbuciumata sa istorie, a 
calităților sale eroice in apărarea liber
tății. a luptei sale pentru independență, 
dreptate și umanism, partidul nostru, snb 
conducerea nemijlocită a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, a elaborat, supus dez
baterii publice și aprobat la Congresul al 
XI-lea al partidului, principiile și normele 
muncii și vieții comuniștilor, ale eticii și 
echității socialiste. Acest cod nu are un 
caracter facultativ, ci obligatoriu. Transpu
nerea în practică a acestor principii si 

•t norme de o mare profunzime, originali-

Pentru școlile și liceele care au participat la lucrările 

agricole de toamna
Prezenți la recoltarea produselor acestei 

toamne pline și bogate de rod, elevii și 
profesorii lor au dat dovada unei auten
tice și valoroase contribuții la strîngerea 
recoltelor, răspunzînd cu însuflețire che
mării partidului, a secretarului său ge
neral.

în unele școli și licee este posibil ca la 
unele discipline de invățămînt să fie ne
cesară restructurarea materiei.

Tovarășa prof. Doina Lucia Tirea. direc
tor în Ministerul Educației și învățămin- 
tului, ne informează că anu] acesta nu se 
vor mai elabora — așa cum s-a procedat 
anul trecut — orientări privind restructu
rarea materiei la principalele discipline de 
invățămînt pentru școlile care au partici
pat la lucrările agricole de toamnă; în 
cazurile în care unele instituții de învă- 
țămînt au activat o perioadă mai înde
lungată la strîngerea recoltei, cadrele di
dactice iși vor replanifica materia pu
țind să aibă ca reper orientările publica
te în revista „Tribuna școlii" nr. 233 din 
14 noiembrie 1981 (pag. 5 și 10).

tale, transformarea lor în convingeri fer
me, in conduită de muncă și viață repre
zintă imperative pentru fiecare membru 
al societății noastre, fără nici o excepție. 

In documentele programatice ale par
tidului este fundamentată semnificația 
concepției materialist-dialectice și istorice 
pentru toate domeniile activității revolu
ționare, transformatoare a poporului, sub 
conducerea partidului. In Raportul la 
Congresul al XII-lea al P.C.R., tovarășul 
Nicolae Ceaușescu arăta : „la baza între
gii activități ideologice trebuie să stea 
materialismul dialectic și istoric, socia
lismul științific. Programul partidului — 
Carta noastră fundamentală ideologică, 
teoretică și politică, expresia marxism- 
leninismului creator în România".

Caracterul științific al conducerii de 
către partid este dat de faptul că acesta 
iși fundamentează obiectivele strategice 
pornind de la legile generale ale naturii, 
societății și gindirii, că el asigură o ana
liză concretă, lucidă, critică, profundă a 
realităților interne și internaționale, o 
îmbogățire permanentă a teoriei și prac
ticii revoluționare a edificării societății 
socialiste și comuniste, cu noi teze $i con
cepte de o excepțională valoare teore
tică și practică.

In anii revoluției și construcției socia
liste, îndeosebi după Congresul al IX-lea 
al partidului, in țara noastră gindirea 
materialist dialectică și istorică a luat o 
amploare deosebită. In aceste condiții, 
cunoașterea legilor generale ale dezvol
tării, ale formelor concrete in eare acțio
nează, a devenit un imperativ major, 
permanent. „Numai cunoscind aceste legi, 
adevărurile universal valabile — arată 
tovarășul Nicolae Ceaușescu — oamenii 
muncii vor putea acționa in mod con
știent pentru transformarea naturii și a 
societății, vor putea fi cu adevărat stă- 
pini pe soarta lor, realizind acel salt, cu 
adevărat revoluționar, de care vorbea 
Engels — saltul din „imperiul necesită
ții in imperiul libertății".

In concepția și practica partidului nos
tru, in opera și activitatea revoluționară 
a, tovarășului Nicolae Ceaușescu. mate
rialismul dialectic și istoric nu constituie 
o colecție de teze imuabile, perfecte, date 
odată pentru totdeauna într-o formulă 
sacrosanctă, valabile oricind și in orice 
condiții, situate undeva deasupra socie
tății. a vieții, a mișcării istorice — așa 
cum mai încearcă unii teoreticieni să 
susțină — ci o ideologie in mișcare, re
ceptivă la tot ce este nou. Superiorita
tea ideologiei partidului nostru față de 
ideologia burgheză rezidă în adevărul că 
ea iși trage seva din realitățile concret 
istorice, că ea reflectă viața așa cum este 
ea, o îmbogățește cu noi teze, principii și 
practici.

însușirea și aplicarea teoriei revoluțio
nare, a socialismului științific, nu poate 
însemna repetarea și transpunerea meca
nică a unor teze și idei generale enun
țate de clasici. Asemenea bucheri uită 
dialectica, condițiile noi care cer con
cepte, teze noi. „Socialismul și comunis
mul, care se edifică in condiții istorice 
concrete extrem de diverse, nu se pot 
înfăptui pe baza unui patent universal 
valabil, pe baza unei licențe unice, cum 
se intimplă de pildă in tehnică. De altfel, 
dacă analizăm lurrurilc mai atent, nici 
chiar in domeniul tehnicii principiul 
reproducerii automate a unui model unic 
nu este întu toiul valabil, pentru că ori
cine cumpără astăzi o licență este nevoit 
să o adapteze la cerințele și condițiile 
proprii și mai ales este interesat să ac
ționeze pentru perfecționarea acesteia 
dacă nu vrea să rămină in urmă". „Cu 
*tit mai mult in domeniul vieții sociale, 
in organizarea relațiilor noi, socialiste, 
trebuie permanent ținut seama de schim
bările noi care Intervin neîntrerupt in 
viață, de cerințele progresului și de ne
cesitatea adaptării formelor organizato
rice care corespund condițiilor concrete 
date".

Evitarea acestor greșeli presupune a- 
dincirea studierii realității, să gindești, 
să experimentezi, să găsești soluții noi, 
adecvate, corespunzătoare fiecărei etape 
a revoluției și construcției sociajiste. A- 
cest adevăr este pe deplin connfmat de 
experiența partidului nostru.

CONSTANTIN RADUCU

Notă : Partea a doua a acestei consul
tații urmează să fie publicată în nr. 245 
din luna noiembrie a.c„ al revistei noas
tre.

Tovarășul Gheorghe Rusitoru, director 
In Ministerul Educației și Invățămintului, 
ne asigură, că, în general, nu se impune 
o replanilicare a materiei pentru elevii 
celor două trepte liceale: în cazuri cu to
tul excepțional în ca e devine necesară 
o asemenea planificare, profesorii vor so
licita sprijinul colectivelor- de catedră și 
directorilo" liceelor respective.

Tovarășul Ma-in I':esc', director în 
Ministerul Educației și Invățămintului, 
ne-a recomandat să adresăm cadrelor di
dactice invitația da a reali’a informarea 
politică a elevilo-, îndeosebi asupra eve
nimentelor care au avut loc în perioada 
în care aceștia s-au aflat în activită
țile de recoltare. In acest sens, este ne
cesar să se prezinte luc-ările Plenarei 
C.C. al P.C.R. din 7 și 8 octombrie a.c.

Pentru orice alte aspecte privind pla
nificarea materiei și p celorlalte activi
tăți cu elevii, cadrele didactice și direc
torii școlilor pot solicita sprijinul colec
tivelor inspectoratelor școlare județene și 
al municipiului București.
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Fdrma superioară a conducerii
și muncii colective

Adunările generale ale oamenilor muncii din invățâmîntul 
preșcolar, primar, gimnazial, liceal, profesional, de maiștri 

și din invățâmîntul superior

Luna octombrie a marcat a pe rial iii, ia eare s-aa organizat și s-au 
desfășurat adunările generale ale oamenilor muncii, organe de conducere 
colectivă ale tuturor unităților de invățămisl.

Chemat să asigure cadrul larg, desaerratic, de desfășurare a condu
cerii colective, prin eare întregul personal din toate unitățile de invăță- 
mint, de toate gradele, participă la dezbaterea tutnror problemelor 
acestor unități, la stabilirea «ol ut iilor fi la aplicarea ier. in vederea îmbu
nătățirii întregii activități, adunările geaerale se constituie ca o formă 
superioară a conducerii colective in «piritui documentelor de partid și de 
stat, precum și ale Cangreiulm liaiuti Generale a Sindicatelor din 
România.

Prezentăm, in continuare, ei Ier o aspecte eosoceosaie la unele adunări 
generale la eare au participat membri ai rondai i ill [olanii Sindicatelor 
din învățămint, Știință și Cultură și redactori ai revistei .Tribuna școlii*.

Intr-un climat de ex-ge-ță pn'eț»; : 
de vizita secretarului general ai parti
dului, tovarășul Nicolae Crinrirv. cu 
prilejul deschiderii actualulri an școHr. 
colectivul Liceului industrial nc. Z *■ 
București a analizat rezuitaleie obunate 
în buna pregătire a elevilor, precum s; 
lipsurile care se manifestă in activi
tatea instructiv-educativă. Voro.tec-». a« 
apreciat atit 
președintele 
directorul 
Streche, cît 
anul școlar 
indicațiilor date de secretarul general 
al partidului cu prilejul deschideri: 
acestui an școlar. In cuvîntul lor profe
sorii șî maiștrii instructori au subliniat 
necesitatea dezvoltării în continuare a 
bazei tehnico-materiale a școlii. a pre
gătirii temeinice a cadrelor d-dact.ee 
în vederea susținerii unor lecț.i cu un 
potențial educativ sporit la toate dua- 
piinele, colaborarea șed cu întreprin
derea palronatoare. in scop rraganzzătii 
judicioase a practicii tehnico-product-re 
a elevilor.

Școaia nr. 97 din sectorul 2 al mvi- 
cipiului București. Director: preț. Varile 
Dăscălița, un nou director inimos care 
și-a cîștigat adeziunea tuturor cadrelor 
didactice din colectivul său In cadrul 
adunării s-au remarcat, aiatun de bo
găția propunerilor, numeroase aspecte 
menite să ducă la îmbunătățirea pro
cesului instructiv-educativ. Atî: rapor
tul, cit și dezbaterile au analizat, cu 
răspundere, activitatea desfășurată pen
tru Îndeplinirea sarcinilor școbi. pentru 
ridicarea calității procesului .ntrucnv- 
educativ, apreciind modul de îndepli
nire de către organele de coc ducere 
colectivă a atribuțiilor ce le revir. Am 
reținut propuneri cu privire la activi
tatea diferențiată, la tratarea indivi
duală a elevilor din clasa I, care au aa 
frecventat grădinița. îmbunătățirea ac
tivității biblioteci: prin organ: tarea de 
acțiuni specifice (simpozioane, atone 
rotunde, lectorate, utilizarea jtad.c.oasa 
și eficientă a fondului de cartei.

Școala nr. 15 din Bacău. O școală c- 
peste 2 000 de copii. Raportul de acti
vitate al consiliului de conducere *< ai 
biroului grupei sindicale expus de pre
ședintele consiliului de conducere, prri. 
Ene Teodor, a prezentat in fața oame
nilor muncii din școală aspecte pozi
tive și negative, împliniri și neâmpi:- 
niri, greutăți cu care ae confruntă 
școala. La această școală sint țcalanzap 
și cei 600 de copii ai Casei de copf: 
școlari-fete din Bacău, casă care impre
sionează prin buna orga izare a pro
cesului instructiv-educativ. ceea ce ilus
trează vocația de educatori a directoa
rei sale, prof. Serbana Mihalcea, și a 
membrilor colectivului acestei unități 
de învățămint. De aceea, multe din pro
punerile care s-au făcut în adunarea 
generală s-au referit la modalitățile 
concrete de a-i ajuta și mai mult pe 
acești elevi ca să obțină bune rezultate 
în pregătirea lor școlară.

La adunarea generală de la Grădinița 
cu program prelungit nr. 12 din Bucu
rești, condusă de Alexandrina Alexan- 
drescu, organizatorul grupei sindicale, 
s-au dezbătut problemele referitoare la 
bunul mers al activității în grădiniță, 
atît în ceea ce privește procesul instruc
tiv-educativ. a cărui îmbunătățire a 
constituit subiectul analizei întreprinse 
în darea de seamă, cît si în activitatea 
de Întreținere și gospodărire a bazei 
materiale a grădiniței, în vederea asigu
rării condițiilor optime de muncă și 
viață pentru întregul colectiv.

Raportul consiliului de conducere și

raportul prezentat <fe 
consiliului de e»d 

liceului, prof. Diniui 
și planul de muncă pena-a 
în curs, conceput in zpcr.Uu

ir-.

Liceul industrial nr. 37 din București, 
sectorul 2. Așa cum aprecia și prof. 
Eugen Danciu, directorul liceului, cea 
mai de seamă caracteristică a dezbate
rilor din adunarea generală a consti
tuit-o preocuparea pentru ridicarea car 
litativă a procesului instructiv-educa- 
tiv. Totodată, s-a discutat foarte mult 
despre disciplina în muncă a cadrelor 
didactice și a elevilor. în acest sens s-au 
făcut propuneri concrete, la a căror 
aplicare în. practică s-a și trecut deja. 
Astfel s-a propus să se elaboreze un 
regulament specific liceului, în cadrul 
reglementărilor generale, în vigoare. Au 

. fost totodată luate în discuție întreți
nerea și gospodărirea în bune condiții 
a bunurilor obștești. S-a propus ca fie
care clasă să-și organizeze un fel de 
comisii care să vegheze la păstrarea*în 
bune condiții a avutului obștesc al 
școlii. A fost lansată o chemare la-în
trecere pentru cea mai bună clasă.

Adunarea generala a oamenilor mun
cii de la Școala nr. 7 din Brașov s-a 
remarcat prin modul responsabil, critic 
și autocritic în care cei înscriși la cu- 
vint.au analizat activitatea unui întreg 
an de muncă. Prin sugestiile și propu
nerile pe care le-au făcut, învățătorii 
și profesorii au subliniat în mod deo
sebit preocupările și eforturile depuse 
pentru ridicarea calității învățămîntului. 
Reținem, între altele, intervenția învă
țătoarei Viorica Călin — care a subli
niat necesitatea colaborării între învă
țători și profesori — a profesoarei Lu
cia Focșa — care a prezentat experiența 
activității cu elevii la cercul de mate
matică. unde s-a realizat un film di
dactic distins cu premiul II la Festivalul 
Național „Cintarea României". Inte
resante probleme au ridicat totodată 
proresoarele 
cu privire 
familia.

Școala ar. 
tal ei. Apreciem 
racter.zat pr.ntr-o judicioasă cuprindere 
a sarcinilor trasate de partid învăță- 
miorului. De reținut obiectivele care 
v-.zează, in special, asigurarea unui înalt 
eocțiirjt al învățămîntului, o bună 
frecvență $i disciplină școlară! Există 
premisele necesare pentru înfăptuirea

Livia Oprea și Clara Bălan 
la colaborarea școlii cu

SI din sectorul 3 al Capi- 
planul de măsuri, ca-

acestui plan, premise care constau în 
bunele rezultate obținute de acest mic, 
dar harnic colectiv, în anul școlar pre
cedent.

Școala nr. 5, sectorul 1 din București. 
Pe marginea dării de seamă prezentate 
de prof. Lucia Botezatu, președinta con
siliului de conducere, vorbitorii au in
sistat asupra muncii lor didactice, rele- 
vînd atît succesele dobîntiite cît și greu
tățile întîmpinate împreună cu soluțiile 
de înlăturare a acestora; Astfel, prof. 
Gloria Ceacalopol a subliniat efortul 
necesar pentru a face față în bune con
diții practicii pedagogice pe eare o 
desfășoară aici studenții din centrul 
universitar București. Prof. Elena Con- 
Stantinescți a scos în evidență eficiența 
conlucrării profesorilor în cadrul cate
drei de matematică. Cu deosebire, unii 
profesori au insistat asupra muncii cu 
manualul (prof. Silvia Rădulea și înv. 
Gabriela Voicu, prof. Ecaterina Han- 
druș). Am reținut, de asemenea, inter
vențiile acelora care, asemeni profesoa
rei Maria Spălățclu, ‘ s-au referit la 
preocupările pentru formarea unei gîn- 
diri flexibile și creatoare, materialist- 
științifice a elevilor. încheind adunarea, 
prof. Virginia Haragea, organizatorul 
grupei sindicale, a supus la vot planul 
de măsuri care, îmbogățit cu propune
rile făcute, va constitui o bună bază de 
lucru pentru acest an școlar.

★
Am constatat că, avînd fiecare parti

cularitățile colectivului de muncă pe 
care il reprezintă, toate adunările ge
nerale ale oamenilor muncii din unită
țile de învățămint au și caracteristici 
dominante comune. Pretutindeni ele au 
fost pregătite și s-au desfășurat sub 
conducerea organelor și. organizațiilor 
de partid. Asumindu-și intrea; tun
dere pentru organizarea ad-înbrilor, 
pentru pregătirea materialelor și asigu
rarea condițiilor necesare bunei lor des
fășurări, consiliile de conducere au do
vedit că au înțeles pe deplin marea în
semnătate a contribuției lor la ridicarea 
rolului colectivelor de oameni ai mun
cii în infăptuirea sarcinilor puse de 
partid în fața învățămîntului.

B. OCTAVIAN

Să creștem un tineret sănătos și viguros
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pe care le iliilmii eăevti. in labora
toare saa direct ia naitdtde pradartire.

Pe acre»și Imie se descria fi preacu- 
părfle pentru imbMătălirra. imceprâă 
dia asul uaivertilar araeălor. progra
melor pentru mvătăuuotal superior a- 
groaomic, de industrie alimentară și 
comerț, precum și pentru facultățile și 
specializările de bMogle. biochimie, chi
mie, medicină, stomatologie, farmacie, 
educație fizică, incit viitorii specialiști 
să dobindească cunoștințele necesare 
privind alimentația științifică a popu
lației.

Fără îndoială, școala de toate gradele 
are datoria de a forma in nndul copii
lor și tinerilor deprinderi de viată ra
țională, de respectare a regulilor igienei 
alimentare, in vederea menținerii stării 
de sănătate. In același timp, se impune 
realizarea concordanței intre ceea ce își 
însușesc aceștia in instituțiile de invă- 
țămînt și practica concretă din viața co
tidiană a fiecărei familii. Mai există, încă, 
obiceiul, îndeosebi in familiile cu un 
singur copil, ca unii părinți, dar mai cu 
seamă, unii bunici, din grija 
acesta să nu flăminzească, 
plăcerea de a-i face daruri, 
alimenteze copilul, mai cu
dulciuri — bomboane, prăjituri, ciocola-

pentru ca 
sau din 

să supra- 
seamă cu

Peatm mHrarea actinii de educare 
a copiilor si Itaerilar ia spiritul altaaen- 
tatiri eehdibraie. a formării și eeaseli- 

igieaiee privted alimratatia. un ral deo
sebit de importase. aUtari de familie, il 
m larățătorfl și proletarii dtrigioți. eare 
trebuie să aibă. ia euatiaBare. in vedere 
realizarea acestor sarda! educative de 
mare importantă. Activitatea desfășura
tă in cercuri, colonii și în tabere, repre- . 
rin ti. de asemenea, cadrul in care fine
tul este educat in spiritul principiilor 
științifice ale alimentației.

In activitatea educativă se va acorda 
o atenție mai mare in direcția formării 
la copii, elevi ți studenți a deprinderilor 
de a consuma legume, lapte praf și pas
te făinoase.

Intrucît o parte din bucătarii înca
drați in cantinele unităților de invăță- 
mint au o insuficientă pregătire, se vor 
organiza cu aceștia, prin inspectoratele 
școlare județene, în colaborare cu dircc-

(iile sanitare, diferite activități de per
fecționare. schimburi de experiență. Cu 
prilejul acestor activități, o atenție deo
sebită se « acorda inițierii bucătarilor 
in prepararea unor mincâruri diversifi
cate, bazate pe legume.

A’or fi luate măsuri pentru Îmbunătă
țirea rețetelor pentru realizarea prepa
ratelor culinare in colectivitățile de co
pii și tineri, care iau masa în cantine 
școlare, studențești, in colonii ta
bere, cu respectarea cerințelor glfinți- 
fice. Cunoscind cît de periculoasă este 
carența de vitamine și proteine din ali
mentație, mai ales la virsta la care or
ganismul este in creștere și dezvoltare, 
se va asigura un consum sporit de legu
me și fructe, produse lactate, ouă și peș
te — acestea din urmă conținind protei
ne ea deosebită valoare biold&ică. In 
cantinele unităților de învățămint se vor 
stabili meniuri in raport de virstă, efort 
fizic și de sezon, extinzindu-se servirea 
zilnică a meniurilor calde.

Ministernl Educației și Invățămintu- 
loi. in colaborare eu Ministerul Sănătă
ții. organizațiile de copii, de tineret și 
de femei, va acorda și de acum înainte 
atenția cuvenită urmăririi modului în 
rare meniurile zilnice stabilite pentru 
colectivitățile de copil și tineri care iau 
masa in cantine, in colonii și tabere asi
gură principiile alimentației științifice 
■i condițiile igienice de funcționare a a- 
ceslor unități.

In cadrul cercurilor pedagogice, comi
siilor metodice ale educatoarelor, învă
țătorilor și profesorilor de biologie-agri- 
cultură. precum și in ședințele cu direc
torii. vor fi dezbătute sarcinile ce revin 
școlii in educarea și realizarea unei ati
tudini corecte privind alimentația.

Totodată, in cadrul acțiunilor de per
fecționare cu aceste categorii de cadre 
didactice, se va avea in vedere și inclu
derea unor dezbateri, in prezența spe
cialiștilor, legate de rolul școlii in edu
carea copiilor, tinerilor și a familiil Jfc» 
acestora in spiritul alimentației științi
fice, in vederea ridicării nivelului de 
trai, a calității vieții întregului nostru 
popor.

Așadar, Ministerul Educației și Invă- 
țămintului. toate categoriile de cadre di
dactice. in colaborare cu organizațiile de 
copii și tineret, cu ceilalți factori edu
caționali vor acționa cu răspundere pen
tru traducerea in viață a sarcinilor ce 
le revin din Programul de alimentație 
științifică a populației, in vederea pro
movării stării de sănătate și a menține
rii vigorii tuturor cetățenilor țării 
noastre.
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